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prefigurarea primáveriI 

  

  

versuri 

de 

Anghel Dumbráveanu 

Aură 

Toate drumurile patriei trec prin inima mea — 
Din ea îşi iau zborul luceferii serii şi luna bălaie. 
Cerul meu interior e de piatră şi de catifea 
Și-n piscul lui arde nestinsă steauu roşie, ca o văpaie. 

Sînt neliniștit ca un vînt 
Trecînd printre oamenii care taie trepte mai nalte-n senin. 
Pretutindeni sînt așteptat să las lîngă inimi un cînt, 
Pretutindeni aştept oamenii ce-n cîntecul meu vin. 

M-am născut în umbrele serii, pe rogojină, 
Și trupul meu a fost ros cîndva de pelagră, 
De-aceea am strîns avid în mine atita lumină, 
De aceea-i zborul meu atît de superb peste noaptea copilăriei, neagră. 

În fiecare dimineaţă răsar în constructori pe schele 
Ca o aură de entuziasm temerar. 
Sînt pretutindeni unde visul năzuiește spre stele — 
Încolonat spre cîmpiile viitorului, fără hotar. 

Miner 
Lui Teodor Boru 

P rin nopți adinci de piatră aripa-mi a trecut, 
Silită, inerția abandonînd redute. 
Am spintecat väzduhuri lung präbusite-n lut 
Si-am descifrat in rocä vechi cruguri nestiute. 
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Am despletit prin strate mari, sinuoase-artere 
Si-un cer îngust în bezna toridă am creat. 
Sparg mușchii mei tăcerea pietrificată-n ere 
Și visteria curge în sus, în rîu forțat. 

Pîndesc perfide ape şi în ascuns mă latră 
Și mări de şisturi suple mă cată să mă-nece. 
Vor calea să-mi bareze enorme limbi de piatră, 
Dar braţul meu puternic prin toate tînăr trece. 

Îmi linge umezeala cu fosfor armătura 
S-aprindă-nșelătoare făclii în noaptea udă, 
Dar ochii mei demască mereu nestinsă ura 
Cu care inerția vrea să mă-nfrîngă, crudă. \ 

Știința mea, voința, imensa mea putere 
Sfărimă porţi închise în fiecare strat. 
Lumina zăvorită avîntul nostru-o cere 
Și ca s-o zmulg eu liber genunea o răzbat! 

  
Cintec la ieșirea din mină 

O ieşit din pămînt 
Își umflă pînzele inimii de aer ozonat si de vint. 

E negru pe miini, pe obraji şi pe frunte, 
De parcă i-a rămas aninat pe faţă întuneric din munte. 

Cînd răsare, mă bucur odată cu soarele, 
Odată cu cerul și cu ecourile cutreierînd ponoarele. 

Omule, lasă-mă cu privirea să-ţi sărut 
Pieptul tatuat de sudoare şi lut. 

Lasă-mă să-mi trec aripa cîntului 
Peste umărul încovoiat în adîncul pămîntului. 

Lasă-mă s-aplec lîngă tine crengile de linişte-ale zării 
Pentru fulgerele rupte adîncului ca să-ncununi, înaltă, fruntea ţării.   
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Imn către noapte 

„11, vrajă a nopții, somn al cerului, 

Te-ai răspîndit asupra mea“ 

NOVALIS 

  

P ada de insomnie, luna cu fata de var 
Cutreierä päduri de singurätate, 
Apele vorbesc prin somn arar, 
Vintul doarme-n poieni neumblate. 

Ceaţa nopții, albastră, 
Trage perdele subţiri la fiecare fereastră 
Să nu tulbure „nici respiraţia brazilor, măruntă, 
Somnul minerului, odihna lui sfîntă. 

Privirea care-a despicat nopţi subterane 
În visul cu ninsoare de stele e-ntoarsă 
Și apele somnului prin care trec păsări cu aripi lungi, diafane, 
Înfăşoară trupul obosit cu răcoare, cu azur și mătasă : 

Minerul aleargă pe plajă zborul femeii, de ciută mirată, 
Și pe braţe-i curge arama verii și briza sărată. 
Pescărușii se rotesc exuberant, peste fluxul mării, egal, 
Peste mișcările lui bărbăteşti, peste rîsul ei de cristal... . 

Suflarea nopții, de rășină, - 
Îndoaie peste visul minerului nedesluşite murmure 
Pe cînd luna varsă pe munţi recea-i lumină, 
lar vîntul doarme-n umbre de-argint în pădure... 

Drum 

I n curind voi pleca din orasul minier 
Si regretele vor pluti indelung pe cerul meu. 

Inima imi va rämine totdeauna intoarsä spre orasul acesta 
Ca soarele spre oameni. 
Voi auzi glasul minerilor iesind din pämint 
Si paşii lor trecînd spre jocul azurat al copiilor 
Le voi simţi setea cu care beau răcoarea iernii 
Și mirarea cînd nu mă vor mai vedea între ei. 
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Brazii vor trece ca si-acum inspre piscuri 
Căutînd în zăpadă cărările verii, 
Luna va răsări în amurg peste Colonia roşie, 
Extenuată de-același drum repetat ; 
Numai briza va cutreiera pădurile 
Strigîndu-mă din o mie de fluere. . . 

În curînd voi pleca din orașul minier 
Și-n cerul meu vor chema tulnicele întoarcerii. 

Prefigurarea primăverii   A, privit vreodată arborii 
Iarna, cînd ninge ? 
O, cum exultă de bucurie aceste tulnice ale pămîntului ! 

Concentraţi, 
Cu toate antenele crengilor înfipte-n văzduh, 
Arborii ascultă-n tăcere — 
Și fulgii cad visînd printre ramuri, 
Desteptind in zarea trunchiurilor 
Ecouri albe şi moi... 

Poate iarna învaţă arborii 
Murmurul cu care vestesc primăvara, 
Poate iarna adună ei puritatea şi simetria florilor, 
Și răcoarea aromată a fructelor, 

Si grația frunzelor galbene . . . 

Îmi place să alerg, cînd ninge, pe cîmp, 
Să-mi încunune fruntea această ploaie lentă de lumină, 
S-o culeg cu fluturarea genelor, 
Să-i simt plutirea suapă cu-obrajii 
Si sărutarea rece cu gura. 

Aud clinchetele privirilor mele zburînd peste cîmpuri . . . 

Toate drumurile s-au retras sub zăpezi, 
Dar mie îmi place să le știu alergînd, 
Îmi place să întîrzii lîngă flautele inalte ale griului 
Ameţite de vinul fierbinte al verii 
Si de ritmul brațelor noastre... 

Zăpezile iernii sînt prefigurarea elanului şi-a fertilității.   
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Ritmuri afrıcane 

Î cate fluviile visează oceanul . . . 
Cerul Africii noi l-am cioplit 
Din lemnul negru al pădurilor noastre, 
Cu flacăra neagră din noi, 
Cu soarele de abanos al acestor palme rănite. 

Toate fluviile visează oceanul .. . . 
Jungla întunecată, florile exuberante, din noi au crescut 

Și nesfîrşitele liane atirnînd prin copaci, 

Si mlaștinile derutante, cu rotunde braţe ascunse, 

Si vinturile pirjolitoare, si ploile care ucid si renasc 

Si plantațiile pe care noi asfinfim extenuafi. 

Toate fluviile visează oceanul . . . 

Am ascuns lacrimile noastre-n pämint-diamante, 

Durerea loviturilor, mocnind, curge pe sub nisipuri, 

Numai umilința am păstrat-o în noi învelită în ură. 

Ascultaţi tobele noptii înfigînd vergele aprinse-n văzduh, 

Ascultaţi cîntecele libertăţii şi dansul agitat al marilor focuri ! 

Toate fluviile trec spre ocean — 

Visele noastre au trecut totdeauna spre libertate. . . 

Lianele spînzură deasupra jefuitorilor Africii ! 

Ti vom hăitui cu brațele care-au cioplit cerul, 

Îi vom mîna spre mlaștinile flămînde, cu ochii verzi de-așteptare,: 

Spre savanele cu săbii si sulife-nalte. 

Marșul a-nceput și-l ducem pînă la capăt! 
Cu noi sînt tobele noi ale demnității 

Si ritmurile sincopate, şi marile ruguri aprinse 

Și cei mai buni fii ai noștri din temnițtele mucede. 

Descătușaţi ca fluviile, puternici ca soarele, 

Trecem spre oceanul libertăţii și biruim . . . 

Toate fluviile visează oceanul. . . 
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FATA 
CARE 
NU E 
SORA 
MEA 

-»rr HH + 1 HH 1 I 1 1179 949 + 
PIESÄ 
INTR-UN 
ACT 
de 

ION ARIESANU 

PERSONAJE 

ELVIRA 
FLORINEL , 
LOLA 
MAMA 
INVATATOAREA („fata care nu e sora mea“) 
SIMION 
ANUȚŢA („fetița care va rotunji prima literă“) 

UN CHIULANGIU 
BUBY 
ate A MIER, 

(Decorul acestei întimplări își va împărți scena după cum urmează: ju- 
mătate din scenă, cea din dreapta, va cuprinde un dispensar modest, dar între- 
ținut ca un pahar, mai precis, o mică sală de consultaţie, un dulăpior de sticlă 
pentru medicamente şi ustensile medicale, un pat îngust de metal, o masă 
albă, două scaune, două ferestruici în fund, perdeluite cu tifon, o uşă, tot albă, 
spre dreapta, ce dă în sala de așteptare, un scăunel rotund de metal, pe care 
arde un reșou, deasupra căruia clocoteşte apă, în. care se slerilizează acele 
siringilor. Pe masa cu fața albă de in, o lampă „ciupercă“, o cană de sticlă, 
plină cu apă, pahare goale și... mda. Unul din pahare susține, grațios, un 
buchet de garoafe (poate fi de orice culoare, la preferința eroinei) şi... 
cam atit. 

Decorul de mai sus esle separat, de partea stingă a scenei, printr-un pa- 
ravan, care de fapt ar putea să nici nu existe, fiindcă el tot iluzoriu rämine, 
paravanul fiind mai mult spiritual decit fizic. Decorul de aici va reconstitui 
o odaie dintr-o locuință cu mobilă heteroclită. Un dulap vetust, negru, cu con- 
torsiuni masive, curioase, de epocă, alături de un otoman scund, acoperit cu 
un pled mițos de lină pură, galbenă; scaune cu spătar înalt, tapițate sever, 
alături de două taburete moderne, în acelaşi colț cu otomanul, galbene și ele; 
mai sunt aruncate aici vrafuri de cărți, reviste, ziare. Pe perete, agățate' cu 
pioneze, fotografii ce reprezintă vedete de cinema, citeva figuri de scriitori, 
compozitori. Tot aici, alături de masa înaltă, groasă, solidă, veche, o măsuță 
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scundă pe rotile, încărcată cu cești de cafea, ibric, [iltru din sticlă de Jena 
și alte nimicuri feminine risipite alandala. Tot acest „colțişor“ dă un aer tine- 
resc, dar totodată desänfat, fiind o oază curioasă în atmosfera severă a ca- 
merei. Acţiunea se va petrece consecutiv, pe aceste două planuri. Dăm cuvintul 
celor din tabloul din dreapta, din dispensar. 

La început, întreaga scenă va fi complet întunecată. Apoi se va aprinde lu- 
mina în tabloul cu dispensarul. E o lumină palidă, lăptoasă, de revărsat de 
zori). 

ELVIRA : (Vine din salonul casei de naşteri. Are o figură extenuată, palidă. 
- Poartă ochelari. Nu e frumoasă, însă are linii delicate si un chip care 

„spune ceva“. Își smulge cu un gest lent masca de tifon de pe obraz 
și boneta albă și le aruncă degajat pe masă. Stă o clipă nemișcată, pri- 
vind pe geam zorii vineți, apoi deschide ambele ferestre. Își întinde mii- 
nile şi respiră de citeva ori adinc). 

FLORINEL (Revine și ea tot de acolo. Aduce citeva fiole, siringi, într-o cutie 
emailată, le aranjează în dulăpiorul de sticlă): Nu vă e frig, domni- 
soarä doctor ? 

ELVIRA (După o tăcere, cu gîndul departe) : Imi place să văd cum intră prin 
fereastră, încet, ceața... 

FLORINEL (Terestră): Multe lucruri curioase vă mai plac și dumneavoastră, 
dar eu vă spun că-i frig. O să răciți. Sînteţi transpirată. Uite, mie mi-a 
și umezit mîinile ceața asta afurisita. 

ELVIRA (Poate că nu aude): Ce-o fi mirosind atit de atitätor ? Ceaţa sau 
frunzele uscate ? 

FLORINEL (Aceeași): Eu nu simt nimic. Să închid? (Vine spre ea): Sinteti 
transpirată, domnişoară Elvira! | 

ELVIRA (0 privește lung, trist) : Inchide... Mi-e frig... (Zgribulită, se asea- 
ză la masă. Miroase garoafele. Isi prinde fruntea in palme. Isi desprinde 
ochelarii şi începe să-i șteargă meliculos, cu: un aer de școlăriță. In 
amintire): Ca studentă, am avut nopţile mele albe... Unele neasemuit 
de frumoase. Să simţi, să vezi cum trec orele, cum trece întreagă noaptea 
spre lumină şi tu să fii trează, tu să asculți curgînd timpul, aşa cum 
asculti curgind, de pildă, un pîrîu, noaptea, undeva lîngă tine, cînd tu 
nu-l vezi, dar îl presimţi... Era ceva neasemuit de frumos... (Florinel 
o priveşte lung, închide ferestrele, apoi așteaptă să conlinue vorbirea ei 
„curioasă“ domnişoara doctor): Si, vezi tu, Florinel, nopţile mele albe 
de astăzi nu mai sînt ca acelea pe care le-am cunoscut atunci... 

FLORINEL (Copilă): Eu tot ce am visat mi s-a-mplinit, doinnişoară doctor. 
Am eu noroc la vise... (Vine, se așează și ea la masă, față în faţă cu 
Elvira, privind-o tăcut). 

ELVIRA (Suride, scrutează lentilele ochelarilor în zarea lămpii. Continuă firul de 
gînduri întrerupt) :... Azi ştiu că o noapte albă, pentru mine, înseamnă 
oboseală, efort, teamă, transpirație, dar și mari bucurii... Bucurii smulse 
prin durere. 

FLORINEL (Se ridică repede, vine în spatele Elvirei și o bate ușurel): Vă spu- 
neam eu... Mai sînteți transpirată ? Dacă o să răciţi, ce mă fac? . 
(O ironizeazä): „lunecä ceata incet in odaie“... „miroase frumos frunzele 
uscate“... Eh... ce inimă îţi fi avînd și dumneavoastră de nu vă îngrijiţi 
de loc ? Trebuie să îie omul tot cu ochii pe dumneavoastră, ca pe un copil 
rău. 

ELVIRA (Suride obosită, își pune ochelarii): Cred că sînt cu adevărat un copil, 
Florinel... Nu m-am copt încă definitiv, cum zicea mama. Dar nu sînt 
un copil rău, cum zici tu. Zău, că nu sînt un copil rău! Uite, am să te 
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ascult, insä... (Se ridicä de-odatä si parcä vrea sä se indrepte spre usa 
de unde a iesit, ce dä si spre casa de nașteri. Florinel ii intuesie gestul). 

FLORINEL : Lăsaţi că mă duc eu! Cred că au adormit amîndoi... Totuşi merg 
să văd. Mă întorc de grabă. (/ese, sprintenă). 

(Un timp, linişte) 

ELVIRA (În picioare, o aşteaptă. Florinel intră): Ce e? 
FLORINEL (Emoționată): Dorm amîndoi, liniștiți... Ce vă spuneam eu?... 

Si mama si puisorul... 
ELVIRA (Recade pe scaun): Ah, era vremea, dupä o noapte de asteptare, de 

dureroasä asteptare... 
FLORINEL (Se reaseazä si ea ca înainte şi rememorează scena petreculă): Mă 

uitam la dumneavoastră... Eraţi nu știu cum... Aveaţi întipărite pe chip 
şi groaza, dar şi speranța... La un moment dat, m-am speriat de chipul 
dumneavoastră... 

ELVIRA (Sec): Cum arătam ? 
FLORINEL : Ca un om care simte că moartea dă tîrcoale pe aproape si, cu ulti- 

mele forțe, încearcă s-o respingă. 
ELVIRA (Suris): Imi place comparaţia ta, dar chiar atît de grozav arătam eu? 
FLORINEL : Ca o lupoaică... 
ELVIRA (Parează ironic): Cu ochelari ? 
FLORINEL (Serioasă): Zău, de ce rîdeți? 
ELVIRA : Dar nu rîd, draga mea, însă te întreb ca o... lupoaică: era puiul meu 

cel pe care-l apăram ? 
FLORINEL : In clipele acelea aţi uitat că nu era al dumneavoastră. Vă vedeam 

cum îl ţineţi în braţe, cum îl întoarceţi pe toate părțile, cum îl masaţi ușor, 
continuu, să-i auziţi scîncetul, țipătul, care v-ar îi spus că va trăi... 

ELVIRA (Tremură la scena trăită, își lunecă o mină peste frunte): Da, da... 
Poate că atunci arătam ca o lupoaică... Bine zici tu... Dar, nu, nu ca 
o lupoaică, ca o mamă arătam... Mama adevărată zăcea între viață 
şi moarte acolo, cufundată în perne, istovită, iar copilul ei, abia respirînd, 
tremura în brațele mele... 

FLORINEL : Atunci am văzut cum sudoarea vă şiroia pe obraz, vă înneca pri- 
virea si nu făceaţi nici un gest s-o opriţi. Mie mi-era frică să mă apropii 
de dumneavoastră. Cîntaţi nu știu ce cîntec şi vă plimbaţi cu copilul, care 
credeam de-acum că e mort, în brațele dumneavoastră... 

ELVIRA : Nu trebuia să-ţi fie frică. Atunci cintam ceva frumos. Cintam un cîntec 
de leagăn învâţat de la mama. Era cîntecul care trebuia să-l îngîn copilului 
meu, dar l-am îngînat, atunci, copilului altei femei. 

FLORINEL (Îngindurată): Era un cîntec tare, tare frumos. N-am mai auzit așa 
cîntec de leagăn de cînd sînt. Tare, tare frumos... 

ELVIRA (Revine la realitate cu un suris): Exagerezi, fetiţo ! (Îi stringe miinile): 
Spune-mi de ce-ţi place ţie atît de mult să exagerezi, să faci din lucruşoare 
pitice: ditamai uriașele ? 

FLORINEL (Prinsă): Ştiţi, domnişoară Elvira, cred că eu exagerez... conştient, 
adică eu îmi dau seama că exagerez, dar tot îmi place să exagerez... 

ELVIRA: Hm! i 
FLORINEL (În dilemă): Eu cred că... fiindcă nu toţi oamenii sint convinși 

cînd le spun eu un lucru, și atunci, ca să le închid gura, le arunc una cît 
mai gogonată, care totuşi să se poată întîmpla în viață... Ce ziceti, o fi 
o treabă uriîtă asta? 

ELVIRA (După un timp de gîndire. Se simte că mintea nu-i stă la cele spuse de 
Florinel): Dacă exagerezi numai atît cît un om poate să-și închipuie că-i 
adevărat, cred că nu e urît... 
(Un timp): Dar ştiu şi eu ce să-ţi spun? Poate că îţi înşir prostii acum: 
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ce e urit, ce nu e urit, prostii... (Se ridică) Sînt obosită, asta e, Florinel. 
Am să mă întind niţel pe „fierul nostru“ (Se îndreapiă spre pat). 

FLORINEL : Fug după o pătură! (/ese şi revine după citeva clipe, tainic): M-am 
uitat din nou. Dorm amîndoi. Ea doarme cu un zîmbet, parcă zugrăvit, pe 
obraz. Zîmbetuli ăsta curat l-am văzut eu şi pe fața dumneavoastră, cînd 
a răsunat primul scîncet al copilului ce-l strîngeați în braţe, și cînd aţi 
strigat: Trăiește, de eu m-am speriat. Eu cred că în clipa aceea aveaţi și 
lacrimi în ochi... (Elvira îi aruncă o privire severă, apoi se întinde pe 
patul de fier)... Sau poate numai mi s-a părut mie, domnişoară doctor. 
Poate că erau numai picăturile de transpirație (O acoperă cu o pătură). 

ELVIRA (Somnoroasă, cu vocea estompată): Cred că erau numai picăturile de 
transpiraţie, Florinel... (Toropită): Du-te si te întinde şi tu un pic în 
salon... Dacă vine cineva străin, o fată frumoasă, tînără, să mă trezești. 
E sora mea, a fost numită aici, învăţătoare... (Adoarme). 

FLORINEL (Repetă): O fată frumoasă, tînără... Bine, bine, am să vă trezesc... 
(Singură, Florinel merge la fereastră, o deschide. Ceaţa inundă odaia. 
Stinge lumina. Își ridică şi ea miinile în sus, în dreptul ferestrelor, cum 
a văzut la „domnişoara doctor“ şi exclamă cu inocență): Îmi place să văd 
cum intră prin fereastră, încet, ceața... (Ride singură): Ai, ce proastă 
eşti tu, ce mare proastă eşti! (Revine la masă, cu degetul la gură): Sst! 
Dar să ştiţi, domnişoară Elvira, că în legătură cu „lacrimile în ochi“ n-am 
exagerat de loc... Erau lacrimi adevărate. Am văzut eu bine. Deși ati 
căutat să le ascundeţi după ochelari... Am văzut eu bine... Erau lacrimi 
adevărate. (Se așează la masă. Miroase garoafele. Apleacă fruntea pe 
masă. Adoarme ca un copil. Ceaţa lăptoasă a dimineţii de toamnă lunecă 
încet în odaie). 
(De-odată se stinge lumina complet. Apoi se reaprinde în decorul din stinga. 
E tot zori de zi. Se aude pocnind ușa la antreu. Lola, în rochie de seară, 
elegantă, însă desculță, cu pantojii în mină, cu mantoul aruncat neglijent 
pe braţ, intră tiptil. E niţel amețită. Aprinde o lampă de noapte. Lumină 
difuză. Tot timpul va fi această lumină difuză. Se trîntește oftînd şi rîzînd 
ușor pe otomunul cu pled galben. Se ridică apoi si, în virful picioarelor, 
înaintează pînă la ușa ce dă spre odaia mamei. O întredeschide. 

LOLA (Naiv): Mamă, dormi? 
MAMA (după un timp): Dorm... 
LOLA : Ei, atunci te trezesc! (Ride încetișor): Mamă, nu vii la mine pe otoman? 
MAMA (Sau mai bine glasul mamei): i-am spus că dorm. Culcă-te. Sosesti in 

zori ca holteii si mai trezesti si casa... 
LOLA (Ride si zburdă): Uite, așa vreau eu acum: Să trezesc casa! Sînt fericită 

şi trezesc casa! (Rugătoare): Mamă, nu vii pe otoman? 
MAMA (Ofteazä): Vino tu la mine... 
LOLA (Deschide fereastra şi ceața groasă inundă odaia): Ah, ce ceaţă groasă! 

Am să iau un cuțit s-o tai! (Ride. Alt gind): Nu vin la tine, mamă. Mă 
sufoc între pernele tale. (Tăcere): Mamă, nu vii pe otoman ? 

MAMA (Ajunsă la saturație): Eşti o pacoste pe capul omului. Uite că vin! 
(Intră în odaia Lolei. E înaltă, sură la păr, voluntară, într-o haină lungă 
de casă): De ce ai deschis fereastra? Vrei să răceşti? (0 pipăie): Nu 
eşti transpirată ? 

LOLA (Aspiră aerul rece al dimineţii): Sînt, dar n-am să răcesc eu... (Ride): 
Tu spuneai doar că am o constituţie robustă. Nu ca Elvira, care ţi-a dat 
mereu de îurcă... 

MAMA: Lasă că știm noi ce constituţie ai. Miine o să mă rogi să-ţi dau ceaiuri, 
piramidoane... (Închide fereastra): Asa... Dezbracä-te si virä-te sub 
plapumă! E frig! 
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LOLA (O imbräfiseazä, o särutä): Mamä, zäu cä nu mi-e frig, si somnul a fugit 
de mine. Ah, de-ai sti ce ncapte albä am petrecut eu mamä... (O ia de 
mind pe mama): Uite, sezi aici lingä mine... In clipele astea vreau sä 
sezi aici lingä mine, mamä, sä te simt aproape și să-ţi pot spune totul... 

MAMA (Se lasä imbräfisatä, särutatä, alintatä): Ce-i, fata mea? Ce-i cu tine? 
LOLA (După un timp, cu obrazul înfundat în pernă): Sint fericită, mamă. De-ai 

ști cît sînt de fericită! 
MAMA (Mingtind-o pe pár. Înţelege): Il iubeşti mult ? 
LOLA (O sărută. Infantil): A, băbuţo! (O amenință cu degetul): Il iubesc... 

la superlativ... (rid amîndouă). 
MAMA : De ce nu mi-ai spus asta pînă azi? 
LOLA : Credeam că nu e ceva serios. 
MAMA: Dar ce înseamnă pentru tine ceva serios ? 
LOLA (O ciupește): Mamă, ce e tonul ăsta pe tine? (Ride nestăvilit). 
MAMA (Cu gravitate): Draga mea, te întreb serios: Ce înseamnă pentru tine 

ceva... serios? 
LOLA (Tot în joacă): Adică să explicăm doamnei mame... (Ride) Ceva serios 

înseamnă... (Se gîndeşte): Iubire din partea amîndurora, partidă bună 
pentru amîudoi, băiat bine, fată bine... în sfîrşit... 

MAMA : N-am înţeles decit acest „în sfîrşit“. 
LOLA (Alintată): Mămico, dar e vorba, într-adevăr, de ceva foarte serios. 
MAMA : Cu Puiu? 
LOLA : Nu, cu altul. 
MAMA (Surprinsä): Cum cu altul ? 
LOLA: Aşa... Am să-ţi explic. E ceva foarte, foarte serios... 
MAMA (Ac): Ceva... superlativ? 
LOLA: Zău... Dar eu... Cum să-ți explic... Un domn foarte, foarte serios, 

bine situat, cu experienţă... E un... In sfîrşit... 
MAMA: Văd că eu rămîn tot numai la acel „în sfîrşit“. 

(Un timp, tăcere). 

LOLA (După o pauză): De ce vrei să mă tachinezi mămico ? Tocmai acu? Cînd 
simt cum sufletu'... (suride): Mi se umilă de fericire? 

MAMA : Vezi să nu plesnească! (Se ridică de pe otoman). 
LOLA (Alintată între perne): Mămico, sînt sigură că dacă l-ai vedea, l-ai în- 

drăgi şi tu. 
MAMA (La masă): Eşti sigură ? (După un timp, cu răceală): Unde-ai stat pînă 

la ora asta? 
LOLA (Bosumflată): Ce mă mai întrebi ? La concert, apoi la local... 
MAMA (Ridicîndu-se, pradă enervării, înaintează spre fereastră): Aceiaşi placă 

de cîteva luni : concert, local, concert, local... Ce-ai devenit tu? Snoabă? 
Bulevardieră ? | 

LOLA (Tipä): Mamă! " 
MAMA : Ráspunde-rni cînd te întreb! Sau vrei să-ți răspund eu! 

(Un timp tăcere): Domnișoara absolventă s-a îndrăgostit de concerte 
simfonice, de localuri, și asta așa... de o lună-două... Ce ai ascultat? 
Debussy ? 

LOLA (Uluită): Într-adevăr, Debussy... Cum de-ai ghicit? 
MAMA : Şi-n asta eşti snoabă! Iţi place o muzică pe care n-o gustă, nici n-o 

pricep prea mulţi. Nici tu n-o pricepi! Intelegi ? 
LOLA (Fiartă): înţeleg, da... Mamă, ce-i cu tine? Eşti nervoasă, nedormită? 

Uite, eu am să dorm... (Se întinde sub plapumă): Du-te şi dormi şi tu, 
mamă. 

MAMA : Nu! Acum nu vreau eu să dorm. Acum vreau eu să te „trezesc“ pe tine! 
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LOLA (Miaunä): Dar eu vreau sä dorm... Sint foarte obositä... Somn 
uşor... (Flutură din mînă şi îşi viră capul sub plapumä). 

(Un timp tăcere). 

MAMA: Tot o să mă auzi tu. Trebuie să mă auzi. (Alt ton): Lola, ce-i cu tine, 
fetița mea ? | 

LOLA (Își scoate botişorul): Nimic, mămico. Sînt fericită. Atita tot... 
MAMA (Cu brațele încrucișate, sfinx, la fereastră): Povesteşte-mi. 

(Asteptare) 

LOLA: Mamă, am simţit că-l iubesc în noaptea asta... Am fost la concert... 
Debussy... Ai ghicit tu bine... Ascultam muzică și mă uitam pe îuriș 
la el... Ah, ce bărbat prestant mamă! Mă pierd în fața lui. Dar, bine 
înţeles, că nu las să se observe asta. După concert, ne-am dus ia local... 
Am băut... Am dansat... 

MAMA (Indiferentă): Dansează bine ? 
LOLA : Excelent, mamă! 
MAMA: Bun... Povesteste. 
LOLA : Mă ţinea ín bratele lui puternice si mä simteam foarte fericitä... 
MAMA: In braţele unui om „bine situat“. 
LOLA: Mamă! De ce?... 
MAMA : Nu spuneai tu că e bine situat? 
LOLA: În sfîrşit... eram fericită, puțin ameţită, îmbrăţișată de un bărbat a 

cărui soție aveam să devin... 
MAMA (0 priveşte strident): Soţie ai spus ? 
LOLA (Naiv): De ce nu, mamă? 
MAMA (Își ia curaj): Din simplul motiv că tu nu-l iubeşti! 
LOLA: Mamă, dar am băut cu el şampanie, am dansat o noapte întreagă, am 

„ascultat Debussy, m-a strîns în brațe... m-a... (se oprește). 
MAMA (Sec): Povesteste ! 
LOLA... M-a särutat, dar numai o singurä datä, asa sä stü... 
MAMA (Aceiași): Lola, spune-mi acum, aici, că tu nu-l iubeşti pe omul ásta! 

Că totul nu e decît o poveste naivă, un flirt nevinovat... 
LOLA (Vrea să convingă și să se autoconvingă): Mamă, dar de ce să nu-l iubesc? 

Cu cît era mai stridentă muzica, cu atît mă strîngea mai puternic în brațe, 
cu atît eram eu mai fericită, cu atît... 

MAMA (Voce alterată): Taci! (Un timp tăcere grea): Şi Puiu? Cu Puiu ce-o 
să se întîmple? Ce va face el fără tine? Că el ţine cu adevărat la tine. 
Cu el ai fost împreună mai bine de trei ani. Trei ani de promisiuni. Trei 
ani de vise... Sînt vorbele tale. Cu el ce o să se întîmple?... 

LOLA : Dar dacă nu-l mai iubesc, mamă... 
MAMA: Asa dintr-o dată? 
LOLA : Cred că nu l-am iubit niciodată... Am fost pentru el ca o soră... Era 

prea tînăr, prea bun, prea nu știu cum de... prostuț. Pe cînd el, Buby... 
MAMA : Cum ai zis? Buby? 
LOLA: Da, mamă, dar ce te miri? 
MAMA: Da” ce, dragă, e căţel? 
LOLA: Mamă! 
MAMA: Parcă tu nu-l știi pe Buby, cățelul lui unchi-tău? Te jucai cu el. Avea 

nişte urechi blegi, picioare strîmbe, dar încolo, drăguţ foc... 
LOLA : Poţi să rîzi tu, mamă, dar dacă ai vedea ce bărbat e el. 
MAMA: Eu nu rid, eu te ascult. te ascult, şi nu aud nimic altceva, decît bărbat 

în sus, bărbat în jos, bărbat bine, bărbat situat... Dar ce a devenit 
fata mea ? O muieruşcă moartă după „un bărbat“? Ce calități are acest 
bărbat, în afară de cele „specifice“ unui bărbat? Ai rămas înlemnită? 
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Ce fel de om e el? Ce suilet se zbate în bărbatul ăsta al tău? (Tăcere): 
Ce gîndeşte el despre tine? Despre mine, despre viaţă, aşa, în general? 

LOLA : Mamă, dar eşti grozavă! Pe cuvîntul meu că ești grozavă, ce ţi-o fi venit 
să vorbeşti aşa de... patetic? 

MAMA (Izbucnire): Patetic ? Asta ai înţeles tu, că vorbesc patetic? Vorbesc de 
ce mă înneacă, de ce mă doare, de asta îţi vorbesc eu! (/nterogativ): Cu 
ce fel de om vrei tu să intri în viață, cînd încă nici nu i-ai deschis sufletul 
să vezi ce-i înăuntrul lui ? 

LOLA (Impăciuitoare) : Dar e un biet om ca toţi oamenii... De ce te legi de 
el? Crezi că e mai rău ca ceilalţi? E fin, cultivat,... 

MAMA: ... Bine situat... 
LOLA : Mamă, zău că eşti teribilă! 

(Tăcere) 
MAMA: Poate că sînt rea, dar cum poţi tu, fetiţă dragă, să te indrägostesti 

peste noapte? Zău că nu mai înțeleg nimic... Şi să arunci un băiat 
ca Puiu cum ai arunca o rufă ce nu-ți mai trebuie? 

LOLA: Mamă, dar pricepe o dată că pe Puiu nu-l arunc. A înțeles și el că 
nu ne iubim. l-am şi comunicat-o. 

MAMA: Ai avut tu inima aia? 
LOLA : De ce să nu fiu sinceră cu el? 
MAMA: Și tocmai acum i-ai spus-o, înainte de a pleca? 
LOLA: A şi plecat. L-au repartizat în Dobrogea. Cu agronomia lui, era de 

aşteptat... 
MAMA: Și ce? Parcă tu nu vei merge tot unde ești repartizată? La minister 

au fost de acord doar să mergi în satul lui soră-ta, să fiți împreună... 
O doctoriţă, o învăţătoare... 

LOLA: Da, mamă, o să fim împreună... O doctoriţă, o învățătoare... (somno- 
roasă) Și acuimn am să dorm, mamă... Du-te și mai dormi și tu puţin... 

MAMA (0 învelește grijuliu) : Am să mă duc. Uite, acum am să mă duc. Să 
se odihnească fetița mamei. Eu ştiu că n-am să mai pot dormi, dar o 
să mă întind în pat şi o să mă gîndesc, o să mă gîndesc mult de tot, 
la voi amîndouă, cu ochii deschiși, și o să fie tare frumos... Nu-i așa 
Lola mamă ? 

LOLA (Toropită) : Da mamă, a fost frumos... A fost o noapte de pomină... 
Şampanie... Debussy... Umerii săi largi... Imbrățişăriie... Muzica 
aia nebună... Ah, ce noapte albă, mamă!... Ce splendide sînt nopţile 
albe, mamă !... Aş vrea să tot am asemenea nopţi albe! (Adoarme) 

MAMA (lese în vîrful picioarelor după ce stinge lumina) : A adormit fetiţa... 
Fetița mamei... 

(Lumina se reaprinde din nou în decorul din dreapta, din dispensar. Zorii 
pătrund prin ferestre. Se aude un ciocănit uşor la intrare. Florinel tresare. 
Se ridică de la masă, se freacă la ochi și merge să observe cine e. Poate să 
fie sora cea frumoasă. lasă). 
FLORINEL (AReintră, urmală de un bărbat durduliu, congestionat, într-o stare 

vestimentară deplorabilă): ... Nu ne lua tu aşa. că nu-ţi mai merge... 
(Va vorbi cu el tot in soaptä) : Si rămiîi te rog acolo, că trăznește din 
tine un miros de fuicä de ametesc... 

CHIULANGIUL (Stană în uşă): Ţi se pare... Eu nu beau pe inima goală... 
FLORINEL : Om bătrîn și umbli cu cai verzi pe pereţi... (Aiz gind): E, ce-ai 

rămas înlemnit? Vino să te consult! | 
CHIULANGIUL (Indoielnic) : Da... domnisoara doctoritä? Ea?... Nu?... 
FLORINEL (Cu degetul !a buze): Sst! Să n-o trezeşti, că dracu te ia... Pe 

tine te pot consulta și eu... (Poruncitor) : Dezbracă-te! 
CHIULANGIUL (Se iasă greu) : Bine, dar eu,... tu... 

  

Ion Ariesanu : Fata care nu e sora mea 15



FLORINEL (/Intoarsä cu spatele la el, cautä in dulăpior steioscopul) : Scoa- 
te-fi cämasa ! 

CHIULANGIUL (Se dezbracä greoi de cämasä, zgribulit): Da’ stii cä e frig 
la voi? 

FLORINEL (Ascultă cu stetoscopul pe spatele „pacientului“) : Păi tu ai tem- 
peratură „pe dinăuntru, şi tot plingi? (După un timp): N-ai nici 
pe dracu! Eşti sănălos tun! 

CHIULANGIUL : Bine, dar pe mine mă dor plămiînii... 
FLORINEL (La dulăpior) : Plămînii nu dor. 
CHIULANGIUL : Tușesc... (Tușește demonstrativ) 
FLORINEL: Fumează mai puțin, bea mai puţin... 
CHIULANGIUL (Se îmbracă): Da... certificat primesc? 
FLORINEL : Sst! 
ELVIRA (Trezită, sare din pat): Nu primeşti! 

(Cei doi tresar) 

FLORINEL : Domnisoarä... (Chiulangiului) : Vezi mă, că tot ai irezit-o. 
CHIULANGIUL (Rämine la ce îl doare) “ Da' de ce nu primesc certificat? 
ELVIRA (La masă, își şterge ochelarii): La ce bun? Eşti sănătos... 
FLORINEL: ...Tun! 
CHIULANGIUL : Bine, dar eu tușesc... Plămînii... Trebuie să mă odihnesc... 

Să iau concediul de boală, să mă refac... 
ELVIRA (Severă) : Ascultă dumneata bine aici: pe noi nu ne mai duci! 
FLORINEL (Prompt...): ...Cu fofirlica ! 
ELVIRA (Aranjindu-si ochelarii pe nas) : Exact cum a spus ea... Prima oară 

ţi-a mers, ne-ai îmbrobodit cu reumatismul. A doua oară cu inima, 
acum cu plămtnii... 

FLORINEL : Are destule organe... Nu sfirșește el așa de grabă... 
CHIULANGIUL  (Băfos): Si, cum, nu-i daţi unui om bolnav certificat de 

boală ? Să se odihnească omul? Păi ce fel de dispensar e ăsta care 
nu dă certificate? 

FLORINEL: Tu primeşti certificate toată ziulica la crîşmă. Du-te să-ți eli: 
„_bereze ei unul... 

CHIULANGIUL : Bine, dar eu tușesc... (fușește): Inima... (Se ține de inimă) 
Pläminii... 

FLORINEL : Stomacul,... Stomacul nu te doare? Să te punem la regim, că 
avem un regim aşa de bun! Extra! 

CHIULANGIUL : Nu, ăla nu mă doare... 
FLORINEL (Elvirei) : Curios, nu-l doare. 
ELVIRA (Rece) : Cetăţene, ne reţii din lucru! (Vrea să se îndrepte spre ma- 

ternitate. ) 

CHIULANGIUL (0 prinde de mină) : Tovarăşă doctoriţă, fă bine, citeva zile... 
Nu e mult... Și, apoi, ce pierdeţi dumneavoastră? Cinci şase zile. Uite, 
primesc si trei zile, să nu spuneţi că-s rău... Deşi e prea puţin... 

ELVIRA : Cetăţene, ne reţii din. lucru... Şi cum vrei, mă rog, dumneata să 
certilic drept adevăr o minciună ordinară ? Ce fel de om ești dumneata? 

CHIULANGIUL: Om ca toţi oamenii, săru mîna... (Pauză): Și apoi ce vi-e 
și dumneavoastră să aruncaţi două trei cuvinţele acolo, pe hirtie, și gata 
reaba ... 

ELVIRA (Cu glasul tremurat) : leşi! Acum să ieşi afară — Afară de aici... 
Două trei cuvinţele... Afară de aici! 

CHIULANGIUL (Nifel atins de tonul ei vehement, de figura ei crispată) : Bine, 
dar un om bolnav... tușesc... inima... îl daţi afară...? 
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FLORINEL (Il impinge din spate si irintesie ușa după el): De ăsta nu scapi 
în alt fel. 1] cunosc eu. O plagă pe capul gostatului... (După un timp, 
Elvirei) Am exagerat, domnişoară doctor, cu ăsta ? 

ELVIRA (Încearcă un suris) : De astă dată nu! (Inainte de a ieşi) : Soră-mea ? 
FLORINEL (Prompi) : N-a venit. 
(Elvira iasă, Florinel, singură, fredonează un cînlec, fluieră băiețeşte, schimbă 
apa din paharul cu buchetul de garoafe, schimbă si apa din cană, rinduieşie 
în dulăpiorul de sticlă ustensilele medicale. O bătaie în ușă.) 
FLORINEL: Daaa... 
INVĂȚĂTOAREA (Cu un bagaj în mînă, cu irenciul pe braț, delicată, înaltă, 

frumoasă) : E voie? 
FLORINEL (Vine la ea repejor, îi ia bagajul și trenciul) : Ah! Dumneavoastră ! 

Erafi așteptată! Staţi, pottiți un scaun! (îi oferă un scaun) O clipă, 
merg s-o anunț... Ah, ce are să se mai bucure, sárácuta ! Fug! (iese). 

INVÄTATOAREA (In urma ei): Bine, dar eu... Ascultă letiţo! (Florinel a 
ieşit. Învățătoarea se lasă pe scaun, așieapiă în tăcere. Aude pocnetul 
ușii şi se întoarce. În prag, Elvira, dezorientată. În spatele, ei, zîmbind, 
Florinel). 

ELVIRA (/naintează. Paiidă) : Pe mine mă căutați ? 
FLORINEL (Cască ochii): Domnişoară doctor, dinsa nu e?... Credeam... 
INVĂȚĂTOAREA (Se ridică, înainrează spre Elvira) : Tovarășa doctor Oprişan ? 
ELVIRA (Palidă) : Chiar eu. 
INVĂȚĂTOAREA: Adică sora... (Soväieste) : Lolei ? 
ELVIRA: Chiar eu... 
INVĂȚĂTOAREA: Imi pare bine, o să fim împreună. Am fost numită aici 

învățătoare. 
FLORINEL (Uimire totală). 
ELVIRA (Încă nu-și poate reveni) : Dar Lola mi-a scris... Eram sigură că ea... 
INVĂȚĂTOAREA : Ştiţi, în ultima clipă s-a hotărit să nu mai vină aici. 
ELVIRA : Cum >? De ce să nu mai vină ? Sora mea s-a hotărît la gestul acesta ? 

Să nu mai vină aici? Dar totul era atit de limpede, de clar, aran- 
jasem totul. De ce să nu mai vină? 

INVATATOAREA (Tristä) : N-aş putea să vă răspund. Ea mi-a cedat locul. Eu 
am venit. Pe mine mă leagă ceva de locurile astea... (devine ingin- 
duratä). 

ELVIRA (Departe) : Da, da, vă leagă ceva de locurile astea... Pe toți ne leagă 
ceva de un anumit meleag. Dar pe ea ce-a legat-o acolo? Mama a le- 
gat-o? Mama n-a lăsat-o? (Lui Florinel, brusc) : Te rog deschide fe- 
reastra, mi-e cald! | 

FLORINEL (Rămasă perplexă la acest dialog. Cu repros) : Dar încă e frig, 
domnişoară doctor. 

ELVIRA (Tare) : Deschide, te rog, fereastra, mie mi-e cald! (Se lasă pe scaun, 
tulburată): Ce-a reținut-o ? Ce-a putut s-o rețină acolo? Totul era atît 
de limpede, de clar... 

INVĂȚĂTOAREA: Vă zbuciumaţi de geaba. Probabil va fi fost un post mai 
convenabil pentru ea, o fi acceptat... 

ELVIRA: Bine, tovarășă dragă... Uite că încă nici nu vă cunosc... 
INVĂȚĂTOAREA : Liliana Tomescu ! 
ELVIRA (Continuă) : Bine, tovarăşă Tomescu, un post mai convenabil, în- 

țeleg, dar mai eram şi eu pe lume! E vorba si de sora ei care trăieşte 
în satul ăsta de patru ani de zile. Nu venea într-un loc străin. Şi chiar 
dacă ar fi venit într-un loc străin ? Eu cum am venit aici acum patru ani? 
Dumneata cum ai venit aici? Pe cine am avut eu? Pe cine dumneata? 

INVĂȚĂTOAREA (Ca o soră): V-a fost greu? 
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ELVIRA : Cui nu-i.e.greu cind lasä ceva in urmä? Las si eu, lasi si dumneata, 

ri. lasă şi altul. E dureroasă vrice despărțire. Ne învățam cu un oraș, cu 

străzile lui, cu colţurile lui, care ne devin, cu anii, intime. Pe 

care le dorim în clipele vesele sau triste... Cunoaștem oameni, unii 

dintre ei ajung să ne fie apropiaţi, găsim, poate, un prieten adevărat 

"de care ne vor lega sentimente durabile, poate că vom îi iubite, poate 

că vom iubi și noi... Și ceva, deodată, se destramă... Plecările rup 

ceva din ce am construit ani de zile... Ne vine uneori greu să ne 

acomodăm în noul mediu. Găsim alte colţuri, dragi numai nouä. 

alți oameni, dar pe cel iubit poate că nu-l mai întîlnim niciodată. E 

greu. De ce ne-am înşela? Ca la o nouă naștere. Dar asta ne poate 

opri, cînd există o chemare mai mare, mai adîncă decît reținerea pe loc 

a plăcerilor intime, a cuibului tău personal?... (Un timp tăcere. Fiori- 

nel şi învăţătoarea o ascultă cu ascunsă emoție) : Si mie mi-a fost greu 

acum patru ani. Nici acum nu mi-i ușor. Trebuie să înveţi atitea. Tre- 

buie să te obişnuieşti cu atîtea. Trebuie să înveţi din nou să suleri, să 

te bucuri. Aici am găsit oameni noi. De care m-am apropiat, la care 

țin și ei, la rindul lor, au început să ţină la mine. Mi-am format o lume 

a mea, dragă, în mijlocul căreia nu mă mai, simt singură... Am certi- 

tudinea că reprezint pe cineva în acest loc, că am un rost bine pre- 

cizat în această viaţă... Nu, nu, aici nu mă mai simi singură... (Se 

ridică, merge la fereastră) : Decît poate, uneori, toamna, cînd e ceaţă 

şi cad frunzele... Atunci, am stranii clipe de singurătate... 

INVĂȚĂTOAREA : Cînd aţi plecat, acum patru ani, din oraş, era tot toamnă 

şi ceață şi picau frunzele? 
ELVIRA (La fereastră): Exact cum spui dumneata... Doar că mai era 

ceva... Ceva despre care nu pot să zic acum nimic... Ah, cli- 

pele mele de singurătate! Trec şi ele. Repede trec. Asa cum tre- 

ce ceața... (Revine la masă. Zimbeste. Fața ei, prin nimic fru- 

moasă, acum îngindurată, primeşte o lumină aparte, de mare strălucire 

sufletească): Vezi, tovarășă Tomescu, cred că sora mea n-a putut su- 

porta această rupere, pe care eu și dumneata am suportat-o. Ea nu s-a 

putut naște a doua oară... Poţi să zimbesti, dar așa e, tovarăşă To- 

mescu... (Un timp de tăcere): Şi totuşi, încă totul rămîne pentru mine 

un mister... De ce, n-a venit sora mea? 

INVATATOAREA: Eu nu ştiu. 
ELVIRA: Nici una nu știm încă. Dar sînt sigură că mama o să-mi scrie... 

Trebuie să-mi scrie. Nu mă poate lăsa așa... (Zbuciumată, sare apoi 

la alt gind): Dumneata ai lăsat ceva în urmă, tovarășă învățătoare ? 

INVĂȚĂTOAREA : Mai puţin în urină decît înainte. 
ELVIRA: Şi ce v-a adus aici? | 
INVĂŢȚĂTOAREA : Ceva... Oarecum ciudat. 
ELVIRA : Încep să devin curioasă. 
INVATATOAREA: Am să vă povestesc... În 1944, în septembrie, tatăl meu 

a murit în satul acesta. A fost secerat de o lovitură de brand nemţesc, 
în timp ce întindea sîrmele... 

ELVIRA (Cu glas tremurat) : Era telefonist ? 
INVĂȚĂTOAREA : Telefonist... . A fost îngropat cu încă cîţiva tovarăşi, într-o 

groapă comună... 
FLORINEL (Cu emoție) : Mormiîntul mare al eroilor din cimitirul satului! 
INVĂȚĂTOAREA (Cu gîndul „acolo“ la tatăl ei): ... Într-o groapă comună. 

Ni s-a comunicat unde a căzut. Satul. Judeţul. Eu eram de-o şchioapă. 
Mama i-a căutat mormîntul aici în sat, de mai multe ori. Apoi am venit 

şi eu, mai tîrziu. Am dat aici de unii oameni care l-au cunoscut pe 
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„tatăl meu, care au vorbit cu el chiar înaintea atacului cu cîteva ceasuri. 
Îmi făcea o bucurie neobişnuită cînd îi auzeam vorbind despre el. Imi 
spuneau că era un om glumeț, tata. Că lăcuse localnicilor, cînd putuse, 
mult bine, și altele... De atunci, am revenit, în vacanțe, vara şi iarna, 
aici, mereu, lîngă tata, lîngă oamenii aceștia... (Tăcere adîncă) : M-am 
hotărît ca, după ce voi termina școala, să rămîn aici. Peste un an, o 
aduc şi pe mama. Greutatea a fost însă că era numită sora dumitale 
înaintea mea, însă, cum s-a întîmplat să fie... (a/t gind): Acum sînt 
aici și fericită, dar şi nefericită... 

ELVIRA (Inginduralä) : De ce si neiericitä ? 
INVĂȚĂTOAREA (Sinceră) : Pentru nefericirea dumitale... 
ELVIRA (Retragere) : Vai, nu trebuie! Eşti prea bună cu mine. Acum mă 

gîndesc că n-am de ce numi tot acest sentiment, care s-a născut din durerea 
de a nu o avea pe sora mea lîngă mine, nefericire. Poate că sora mea 
nici n-a lost făcută pentru aceste locuri. Nu oricine este făcut să [ie 
numit de viaţă în aceste locuri. 

ÎNVĂȚĂTOAREA : Trebuie să renunţi la multe? 

ELVIRA: La unele lucruri renunţi. Primeşti în schimb altele, la care nici nu 
te aştepţi. Ești răsplătită din plin, așa cum numai viața care mişcă 
lîngă tine te poate răsplăti. (/nterogativ): Dumneata ştii ce înseamnă, 
de pildă, „viața la ţară“, sau, să nu generalizez, viaţa de aici, din satul 
acesta, aruncat la sute de kilometri da marile orașe? 

INVATATOAREA (Zimbeste) : Aproximativ, ştiu... 

ELVIRA: Nu aproximaliv, tovaräsa Tomescu, ci ai sorbit dumneata främinta- 
rea si frumusetea unei asemenea vieti pe deplin? Pinä în ultima fibră 
a ființei ? 

INVĂȚĂTOAREA (Regret) : Asta încă nu. 

ELVIRA : Ei, vezi, de aceea mă doare şi pentru sora mea. Ea nu ştie încă ce 
înseamnă să fii folositoare cuiva, să știi că de tine atîrnă sufletele a 
treizeci de copii, a unor viitori oameni. Ea nu ştie încă ce înseamnă 
destoinicia şi căldura omului de-aici, care ne așteaptă, care are nevoie 
de munca noastră modestă... (Un timp de gindire) : Uite, mai acum 
cîteva zile m-a oprit președintele sfatului, tovarăşul Fodor, un omuleţ 
pirpiriu să te miri cît neastîmpăr zace în el, şi m-a întrebat: „Da... 
am auzit că vine și sora dumneavoastră la noi...“ „Vine!“ i-am spus 
eu mindrä... — „Că aici la noi tare e nevoie de o dăscăliță tînără, să 
se mai ocupe și de tineretui nostru la cămin, să mai cînte un cor-două, 
să mai înveţe și ei poezele...“ „Da,-tare e nevoie“ i-am spus eu fe- 
ricită... Vezi, tovarășă Tomescu ea n-o să știe că aici era așteptată, 
dorită ... 

INVĂŢĂTOAREA : Asta deja e trist... 

ELVIRA : Și eu spun că e trist... Ea n-o să știe ce înseamnă să respiri de dimi- 
neața pînă noaptea atita puritate şi albăstrime cîte sînt adunate aici... Ea 
n-o să ştie ce înseamnă să mergi singură, pe cîmpul tăcut, într-o dimineaţă de 
vară şi iarba udă, iarba rece să-ţi spele gleznele... Ea n-o să cunoască 
această linişte nici cerul acesta mai albastru ca oriunde, njci colina cu 
cimitirul, cu piatra albă, sub care doarme si tatăl dumitale, nici cei trei 
mesteceni, cu scoarța argintie, feciorelnici... (Un timp, tăcere): Pe 
cînd noi ? Noi am putea trăi fără această lume? Am putea exista ? 

INVĂȚĂTOAREA (Abia auzit): Noi n-am putea exista... Nici fără linişte, 
nici fără cerul albastru, nici fără roua cîmpului, nici fără cei trei meste- 
ceni, nici fără piatra albă sub care... (Se oprește): Nici fără lumea 
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de aici, care pentru mine înseamnă şcoala, viaţa, copiii, iar pentru dum- 

neata reprezintă deja această casă ridicată de om pentru bincle omului... 

ELVIRA (După un timp): Şi, totuşi, chiar dacă tihna, resemnarea si liniştea 

fără de rost nu sînt pentru noi, uneori, cînd ies pe cîmp singură, îmi 

dau seama că fără omul pe care l-am avut apropiat e ca si cum m-aș 

lipsi de cei trei mesteceni... 
(Un timp, pauză) 

INVĂȚĂTOAREA (Departe) : Da, fără omul iubit, chiar dacă nu ne mai trebuie 

nouă nimic altceva, e ca și fără mesteceni. E ca și cum te-ai lipsi deo 
încîntare. E ca şi cum te-ai lipsi de mesteceni... . 

ELVIRA (Pătrunsă) : Dar dumneata de unde ştii toate astea ? 
ÎNVĂŢȚĂTOAREA : Fiecare fată care a iubit măcar o dată știe asta. 
ELVIRA (După un iimp, departe în amintire; după ce prinde mîinile inväfu- 

loarei şi o privește lung, adînc, în ochi.) : Şi noi am iubit? 
INVATATOAREA: Da... Era toamnă... Un peron de gară, asaiiat de lume. 

Toţi veneau să-şi ia rămas bun, numai un singur om, aşteptat de o fată, 
nu venea. Şi era aşteptat cu inima îndoită. Pînă cînd fluierul locomoti- 
vei, brutal, o despărțea de peronul rămas pustiu și de omu! care ultima 
oară n-a mai venit la întîlnire... 

ELVIRA (Răscolită, o prinde de umeri, o scutură ușor): De unde știi toate 
astea, spune! De unde ştii? N-ai de unde să le ştii! 

ÎNVĂŢĂTOAREA (Simplu) : Am de unde. Mi s-a întîmplat și inie, şi dumitale, 
şi alteia... Despărţirile sînt ca plecările păsărilor. Au loc toamna... 
(Zimbeste trist). 

ELVIRA (Lovilă) : Va să zică şi dumitale... Şi credeam că numai eu singură... 
INVĂȚĂTOAREA : În nefericiri și bucurii nu ești nici o dată singur, ai părtași 

de unde nici nu te aştepţi. In nefericirile dragostei mai ales toţi indrä- 
gostiții ne sînt apropiaţi. 

ELVIRA : Și eu care credeam că numai mie singură... 
INVĂŢĂTOAREA (Departe) : Cînd sufăr, căci încă mai sulăr, îmi acopăr rana 

cu versurile iui Petrarca... Mă gîndesc la iubirea lui nemuritoare, la 
versurile lui, la care și Engels, în tinerețea sa se gîndea cînd spunea 
despre suierința aceasta cauzată de dragoste că este „cea mai nobilă, 
cea mai înaltă dintre toate suferinţele personale“. Atunci mă gîndesc și eu 
la nefericitul îndrăgostit Petrarca, poetul peste ale cărui versuri au tre- 

cut secole fără ca să le atingă, fără să arunce rugină peste puritatea 

şi strălucirea lor. Totul în viaţa noastră sentimentală e ca un joc căruia 

încă, în adîncul sufletului, îi mai sîntem captivi, deşi vrem să ne rupeni 
de el, şi nu reuşim, aşa cum nu a reușit nici Petrarca să se rupă: 

„„Captiv mereu acelui frumos şi aprig joc 
De care mă apropiu cu cît mă depărtez...“ 

ELVIRA (Prinsă de atmosfera versurilor, repetă și ea) : „De care mă apropiu, 
cu cît mă depărtez... De care mă apropiu, cu cît mă depărtez... 

(O bătaie în ușă. Vraja se rupe) 

ÎNVĂŢĂTOAREA (Își revine prima) : Auzi? (O nouă bătaie): Viaţa nu te 
lasă să fii mereu „captiv acelui frumos şi aprig joc“. 

ELVIRA (Continuă cu versul al doilea) : „De care mă apropiu cu cît mă de- 
părtez.“ (Rid amîndouă ca doi clopoței. Florinel le privește. cu o uimire 
puerilă, şi merge încet, parcă să nu spargă vraja. să deschidă ușa de 
la sala de primire). 

FLORINEL : Poftiţi, vă rog... Domnişoara doctor vă așteaptă... 
SIMION (Intră de mînă cu o fetiţă, în jur de șapte ani): Ni-ţi ierta, domni- 

şoară doctoriță, că vă zăbunim așa de dimineaţă... 
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FLORINEL : Haide, intră, intră, bace Simioane nu mai fä... fasoane! 
SIMION : Tătdeauna ai fost hiträ, mince-te binele, veverițo! 
ELVIRA : Adevărat veveriţă! (Copilei) : la vino încoace, Anuţa, să-ţi văd... 

mînuța ! (Ride și ea. Toţi se adună în jurul Elvirei, care desface pansa- 
mentul gros de pe antebraţul copilei. Tăcere mare.) 

SIMION (Suflă la urechea învățătoarei) : Cît o suferit, săraca, numai suile- 
țelul ei ştie. Da” acum cred că... 

FLORINEL : Sst... Lucrurile astea se fac în linişte... (Arată spre Elvira 
care, preocupată, desjășoară tifonul de pe rană). 

ELVIRA: Te mai doare, Anuţa? 
ANUTA : Nt, nt, nt, . . . 
SIMION (Copilei) : N-ai limbá, tu? 
FLORINEL : Las-o, bace Simioane. Ne vede asa multi aici si s-o fi strins 

sufletu-n ea de fricä... 
ELVIRA (Terminind de desfäcui bandajul) : Așa... Ușor, uşor... Intinde 

braţul... Te mai doare, drăguță? 
ANUTA: Nt, nt, nt,... 
ELVIRA (Fericită, după ce constată cum evoluiază „cazul“): E vindecatä... 

Plaga s-a închis... Rana s-a cicatrizat... E vindecată, dragii mei, e 
vindecată ! (Toți o privesc cu o mare uimire. E transfigurată. Se întoarce 
spre învățătoare, care a urmărit scena, iot timpul, tăcută): Vezi, 
tovărăşă învăţătoare, fată care nu ești sora mea, vezi, eu fără „asta“ nu 
pot trăi... N-a iost un caz cine știe ce dificil şi totuşi, altă dată, mîna 
acestei fetițe putea să dispară... Putea să putrezească... Mîna aceasta, 
pe care eu acuma o sărut... (Sărută mîna Anuţei cu afecțiune. În privire 
i se aprinde o lumină ciudată). 

SIMION : Ce faceţi, tovarășă doftoriță, că mie mi-i rușine, zău, că dumnea- 
voastră... Tu, Anuță, sărută de grabă mîna domnişoarei! De grabă 
sărut-o! (Anuta se precipită şi sărută |ără veste mina Eivirei) 

INVĂȚĂTOAREA (0 ia de miini pe Elvira şi o priveşte îndelung): Ce-a fost 
cu dumneata ? De ce? 

ELVIRA (/și scoate ochelarii aburiți): Eu am făcut-o sănătoasă pe copiia asta. 
Eu am redat-o vieţii deplină, întreagă. Acum, ţi-o dau dumitale. Din 
clipa asta e a dumitale. Eu i-am sărutat mîna vindecată. Mina asta 
vroiam s-o sărute și sora mea, învăţătoarea... Mina care ar fi rotunjit 
prima literă, învățată de ea. Dar sora mea va săruta oare această mînă ? 
Mina care va rotunji prima literă...? (Fuge afară. Ceilaiți o urmăresc 
în tăcere, se uită unii la alții tot în tăcere. Lumina se stinge, şi se re- 
aprinde în decorul din stînga). 

MAMA (Vine s-o trezească pe Lola. E semiîntuneric. O săruiă binisor pe 
frunte): Scoală, pisicuţo, s-a făcut tîrziu. O să te găsească cineva în 
pat la ora asta şi nu te mai măriţi toată viaţa. 

LOLA (Cascä, se inlinde, se räsfafä „ca o pisicufä“): Ah, am dormit dusă. 
mămico. Am îost eu puțin ameţită, e drept, dar acum m-am limpezit cu 
totul. Puțin mă mai doare capul... Uite, aici pe la tîmple... (Mama 
o mingiie cu palma, induiosatä) 

MAMA: Îţi aduc un antinevralgic, draga mea. 
LOLA (Cu pretenții): Bäbuto, şi de cafelitä tare ce zici? 
MAMA (Din ușă): S-a fäcut, printeso! (lese zimbind) 

(Discutä un timp amindouä, din odäi diferite). 
LOLA (Se ridică în așternut, își piaptănă părul bogat, se inspectează inir-o 

oglindă de pe măsuţă, fluieră înceli,.or ceva la modă): Mamă, irebuie 
totuși să-ți destăinuesc ceva... 

MAMA (De dincolo): Tu totdeauna ai fost înconjurată de taine. 
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LOLA: Acum e vorbä de-o tainä a tainelor. 
MAMA: Nu te mai cred. | 
LOLA : N-am fost eu întotdeauna sinceră cu tine? 
MAMA : Poate că numai cu mine... 
LOLA : Şi ce dacă? Mie mi-ajunge. Dacă sint cu tine sinceră, înseamnă că sint 

și cu toată lumea, nu? 
MAMA : Știu eu... 
LOLA : Mamă, trebuie să-ţi spun o taină. 
MAMA: ... A tainelor? 
LOLA : Nu rîde, băbuţoi (Un timo tăcere): Mamă, să știi că eu n-am să mai plec 

în satul Elvirei... Am să rămîn în oraș ca soția unui Buby. L-am montat 
să mă ia urgent de nevastă. A acceptat. E băiat fain... 

MAMA (Înțepenită, în prag, cu privirea tulbure): Montat... Urgent... De 

nevastă... Acceptat... 
LOLA (/ronic): Mămico, redactezi o telegramă ? 
MAMA (Vine la Lola, o scutură de umeri) : Cine eşti, tu, că eu nu te mai re- 

cunosc ? Cine şi-a vărsat în sufletul tău otrava asta pe care o torni acum 
şi în mine? Cine te-a învățat să minţi atît de bine, atit de perfect, atit 
de artistic, că eu, nu! Nici bietul tată-tău! Cui îi semeni, tu, de eu nu te 
mai recunosc ? 

LOLA (Speriată de tonul și înfăţişarea mamei): Mamă, mamă, ce-i cu tine? Mă 
doare! Mă strîngi prea tare! 

MAMA (Se înalță, tremurind de o suferință ascunsă): Te doare, scirbă mică și 
frumoasă, te doare! Dar pe mine nu trebuie să mă doara? Eu sînt mama 
ta! Eu am suferit născîndu-te, crescîndu-te, dindu-ţi viaţă din viața mea! 
Pe mine nu trebuie să mă doară? 

LOLA (Speriată acum de-abinelea, și de lacrimile mamei se ridică din așternut): 
Mamă, te rog iartă-mă, eu m-am tot gîndit și altă soluţie mai bună n-am 

äsit... 
MAMA (Frintä, se lasä pe scaun. Sint ca douä umbre, in semiîntuneric, căci 

jaluzelele sint trase pentru_ somnul linistit al „fetitei“):... Si copiii? Nu 
auzi cum te cheamä copiii ? 

LOLA: Mamä, iartä-mä, dar eu am observat că nu sînt făcută pentru ei. Nu mai 
mi-s dragi copiii. Mă enervează larma lor, zburdălnicia lor, veșnic murdari, 
mucoși... Spune și tu, mamă, sînt eu făcută să șterg nasul copiilor? 

MAMA : Taci, să nu te mai aud. Taci! Cu fiecare cuvint te dezgoleşti şi goli- 
ciunea asta din sufletul tău face să se zbîrlească părul pe mine! Taci! 

LOLA: Mamă, dar dacă nu mi-s dragi copiii și mai e şi meseria asta vbleste- 
mată... . 

MAMA (Lovitä in inimä): Blestematä ? Munca asta sfinta? Munca pe care cu 
am dus-o patruzeci de ani? Patru zeci de ani la catedrä! Patru zeci de 
generatii ! 

LOLA: Mamă, dar tu erai o biatä sentimentalä iremediabilă, pe cînd eu, 

astäzi... 
MAMA (In picioare, ca o statuie batjocoritä): Sentimentalä ? Era tocmai timpul 

potrivit atunci pentru sentimentalism ? ... Era timpul lupului care lupta 
cu alt lup, care se încolţea cu alt lup, doar pentru stricta necesitate a 
traiului zilnic. Școli fără foc, iarna, inspectori care treceau o dată pe an, 
și atunci îmbătaţi de director, lefuri cît să nu strigi de foame, singurătate, 
anii cei mai buni ai tinereţii irosiţi în griji mărunte, în loc să-i fi des- 
fășurat cu tot elanul. Şi, totuși, am rezistat. Am înotat prin valurile astea 
tulburi și am ajuns pînă aici. Pînă aici... Şi acum tu numeşti tat acest 
drum sentimentalism ? 

LOLA: Mamă! dar eu... 
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MAMA: Taci si nu. mar zimbi cä am sä .te-pocnesc peste' gurä ta frumoasäl 

Sentimentalism ? De ce? Pentru cä tu si altii ca tine privifi totul cu ochii 

blazatului înainte de vreme? Blazarea prostului, asta e haina pe care.o 

îmbrăcaţi voi! Blazarea trebuia s-o avem noi. Și unii dintre noi au avut-o; 

Erau motive din belșug să o aibă. Şi cine să ţi le alimenteze erau. Dar 

voi ? Voi de ce să fiţi blazaţi? Ce vă lipseşte, mă rog. ca să vă încercaţi 

curajul în apele vieţii? (Un timp tăcere): Ah, fata mea, acuşi ești şi tu 

fată bătrînă şi nu ai învăţat încă să înoți. Tu nu cunoşti înotul, înotul 

prin viaţă, fata mea... 
LOLA: Mamă, dar eu ţi-am explicat... 
MAMA (Brutal îi rupe vorba): Știu, ştiu, te enervează copiii... Nasurile co- 

piilor... Fata mea, tu n-ai invätat incä sä inoti, asta e! Şi acum ţi-e 

îrică să te arunci în valuri... (Un timp de gindire): Dar şti ce am să 

fac eu? | 
LOLA (Sperială, palidă): Ce-ai să faci, mamă? 
MAMA: Am să plec. Am să te las singură. Să înveţi să înoţi singură. Cu mine 

n-ai vrut. Te-ai ţinut numai scai de mine. Te-am purtat tot eu, ostenita, 

în cîrcă, și tu n-ai învăţat nimic. Acum am să te las să înveţi să inofi. 

Sau străbaţi valurile curajos sau cazi la fund, ca o piatră netrebnică... 

LOLA (Despletiiă, vine la mamă, o îmbrățișează, o sărută): Mamă. ce vrei să 
faci? Mă înspăimînţi, mamă! Dar totul se va aranja... Totul va fi 
bine... O să lim împreună, mereu împreună, mamă... 

MAMA : Am să plec! Am să plec, dacă trebuie, în locul tău. Am să le spun să-mi 

dea voie să plec în locul tău. Am să mă gîndesc că am din nou douăzeci 
de ani, cît ai tu acum, şi că sînt tînără și că n-am nici o fată, că nu te am 
pe tine, şi că trebuie să plec acolo unde mă așteaptă copiii... Poate că 
or să mă lase să plec în locul tău... 

LOLA: Mamă, mă înspăiminţi, mamă ! 
MAMA (Cu 0 lumină nouă pe chip): Numai cei care nu ştiu înota se înspăi- 

mîntă de valuri... (Dă să iasă). 
LOLA: Mamă. cui mă laşi, mamă? 
MAMA : Tie insäti te las! 
LOLA: Mamä, ce faci, mamă ? 

MAMA (Cu mina pe clanfä): Fac dreptate copiilor... Vezi, deschide fereastra. 

Aici la tine miroase a întuneric. Și afară ce soare. Totu! e inundat de 
soare... (Iese repede) | 

LOLA (Cu brațele întinse după ea): Mamă, cui mă lași, mama ?... 

(Se stinge lumina şi se reaprinde din nou, în dreapta, în dispensar) 

MAMA (Frumoasă. cu părul alb, cu chipul pal, vine pînă în mijiocul salonului, 

privește la Elvira care stă singură în picioare, încremenită. Merg una spre 

alia şi se îmbrățișează fără să scoată un cuvint. Mama, după un timp de 

tăcere): Am venit. Trebuia să fac dreptate copiilor. Trebuia să-i dau Lolei 

un îndemn si un răspuns: „Uite, fata mea, acesta e singurul drum. Căi 

läturalnice nu există sau dacă există toate duc în mocirlă, în infundäturä. 

Acesta e singurul tău drum, Îata mea, și singurul tău rost e tot aici, 

unde te cheamă şi unde te aşteaptă copiii“... 
(Se stinge lumina şi se reaprinde în stinga, la Lola) 

LOLA (Încă cu mîinile întinse): Mamă, sînt singură, mamă ! 
(Se stinge lumina și se reaprinde în dreapta) 

MAMA (Imbrățișată cu Elvira): „Sînt singuri numai acei care nu sînt iubiți, și 

nu pot să iubească...“ 
ELVIRA (fi sărută mîna, sfioasă): Da, mamă ! 

(Acum se luminează si decorul celălalt. În odaia Lolei e aceeași lumină 

difuză, de semiinluneric. Lola, îmbrăcată sever, nemișcată) 
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BUBY (Apare în uşă, înali, frumuşel, elegant. Vine în apropierea Lolei, präbusitä): 
Am tot sunat si cum n-a venit nimeni... 

LOLA (Ridică spre el un obraz răvășit): Dumneata ? 
BUBY (Suris fotogenic): în carne şi oase... 
LOLA (Sec): De ce-ai venit? 
BUBY (Descumpănit): Dar era vorba să... facem o primă înfăţişare... Ai 

pregätit-o pe mämitica ? 
LOLA (Își aduce aminte de ceva): În ce zi e azi? 
BUBY : În treizeci... Era vorba să vin azi, nu? 
LOLA (Indepărtată): Miine încep şcolile ? 
BUBY (Dă să o imbrățişeze): Las”, tu ai pus punct la școală... Ce te mai inte- 

resează ? (Tainic): Ai pregätit-o pe mämitica ? 
LOLA (Se smulge, iot la gindul ei): Miine încep şcolile, nu ? 
BUBY: Ce-ai draga mea, cu şcolile? Problema o socotesc încheiată. Nu găsesc 

preferabil ca soţia mea să şteargă nasurile nu ştiu căror copii, să se 
coboare pînă la vulgaritatea lor. Ţi-am spus-o doar. 

LOLA (Trezită): Dumneata iubeşti copiii ? 
BUBY: i-am spus să laşi pe dumneala de-o parte. Dă o răceală relaţiilor 

noastre. Spune-mi tu, simplu ca bonjur... Și să ştii că, într-adevăr, copiii 
îmi dau emoţii. De aceea mă feresc să mi se vire în suflet. Nu am nevoie 
de emoții. 

LOLA (Rămasă la gindul ei): Dar dumneata ce iubeşti ? 
BUBY (Gest de imbrățișare): Pe tine, draga mea. 
LOLA (Mimează iluminarea): Adevărat ? Cu adevărat mă iubeşti ? 
BUBY: Se poate altfel, prinţesa mea? Ne jucăm cu sentimentele ? Îţi arunc 

o minge, îmi arunci o minge? 
LOLA: Vasăzică e adevărat. Mă iubeşti. Pot să-i spun și mamei că mă iubeşti ? 
BUBY: Desigur, draga mea! 
LOLA : O, atunci e binc, sînt liniștită, de-ai şti ce liniştită sînt... (Rumegă ceva 

în gind): Dar am totuşi o taină pe care trebuie să ţi-o descopăr... 
BUBY (Extaziat): Nu má mai inspäimintä tainele atîta timp cît iu ești taina 

cea mai mare, prințesa mea. 
LOLA (Se desprinde, îl priveşte dreaptă): Uite ce vreau să-ți spun: Voi avea 

un copil şi mama nu ştie... 
BUBY (Pălește, o face scăpată din miini): Un copil? Tu... o... copilă? 

Bine... Dar eu personai nu:mi închipui că... 
LOLA : Nu, tu n-ai nici-o vină... Dar ce fac eu? Eu? 
BUBY (Reiragere tactică): Păi... Uite, acuma fiind ocupat... N-as putea 

să... Mă-nţelegi... Să mă ocup de... Să-ţi dau vreo idee salvatoare... 
Dar cred că nu-i nevoie de nici un copil între noi... Nu e cazul... Nu! 
Imi dă emoţii... Eu, insfirsit, am sä mai trec pe zici... Dar acum te 
las singură, să te regăseşti... 

LOLA (Ginditoare): Ai dreptate. Trebuie să mă regăsesc... Dar aș vrea, totuși, 
să-ți mai comunic ceva... 

BUBY: Dar repede, știi, mă aşteaptă treburi urgente! 
LOLA (Serioasă): Repede, cit mai repede... Te aşteaptă treburi urgente... 

Uite, adineauri te-am minţit. N-o să am nici un copil... 
BUBY (Perplex): Zău? Bine, dragă, dar ce e aiureala asta > Te joci vu senti- 

mentele ? Acum ai, acum n-ai? Ce, eu sînt minge de fotbal? 
LOLA (Brutală): Mă joc cu tine, mă joc cu mine... Mă joc cu inimile 

noastre... Te-am minţit... N-o să am nici un copil... Deşi mi-ar fi drag 
un copil. L-aş iubi. Dar cu tine mi-ar fi urît să am un copil! 

BUBY (Bilbiit): Ce spui ? Ce spui? 
LOLA : Da! Mi-ar îi urit să am un copil cu tine! L-aş urî şi pe el, ca şi pe tine! 
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BUBY (Trezit de-a binelea de dușul aplicai): Ce spui? Ce spui? 
LOLA (Cu vorbele mamei): „Ce îel de om e el? Ce suflet se zbate în bărbatul ăsta 

al tău? Ce gîndeşte el despre tine,. despre mine, despre viaţă, aşa in 
general“. (Direct lui Buby): Omule, ce gîndești tu despre viaţă aşa, în 
general ? (Ride singură în hohote): Ai, ai, tare-mi place să rid acum de 
mine... De mine îmi place să rîd, nu de tine, bărbatule! (Apasă): De 
mine, gisculița, de mine, proasta... :;)eoussy... Şampanie... Umenii: 
tăi largi... Ai, ai, proasta... (Ride nestăvilit) 

BUBY (Încleştat): Te rog să nu... În bătaie de joc... Sentimentele mele... 
LOLA (Tranșant): Omule, tu nu poţi iubi pe nimeni. Absolut pe nimeni. Cel 

mult, doar, cu indulgență, propria ta persoană, bine întreţinută, bine parfu- 
mată... Ai, ai, omule, tare mi-i urît de tine... (Ride): Te rog, du-te! 
Poate am să uit că ai trecut prin viața mea. Am să uit și am să-mi spun: 
„Lola, ai avut un accident. Atît, un mic accident, dar ai scăpat teafără... 

BUBY (O încercare disperată): Draga mea, dar înțelege că eu... Cu toată 
sinceritatea ... Vroiam să-mi devii soţie... 

LOLA (Obosită): Ştiu! Știu şi asta... Vroiai să fiu manechinul tău drag, ma- 
nechinul tău frumos... In felul tău, poate că mă iubesti. Si cirtita isi 
iubește mușuroiul... Mă iubesti, iubindu-te pe tine... (Un timp 
tăcere): Te rog, du-te!... (Alt timp): Nu auzi? Pe mine mă cheamă 
copiii... Omule, dar tu nu poţi să auzi cum mă cheamă copiii... 
(Buby face un gest de disperare din miini, apoi dispare ușor, parcă n-a 
fost nimeni în odaie. Parcă a fosi numai amintirea lui. Lola merge spre 
ferestre. Le deschide. Soarele de toamnă inundă odaia): Aici la mine mi- 
roasa a întuneric... Da, mamă? 

CORTINA 
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Intr-o zi 

A 

I ntr-o zi armele vor rämine pe cimpuri 

armele adunate-n mormane 
sub coviltirele cerului. 

Ca niște flăcări, gurile atit vor putea spune: 
iată o mare bătălie 
terminată fără sînge pe frunte, 
fără sînge pe haine 
și cruci pe colinele sterpe. 

Ce liniște va [i printre arbori, 
cîtă lumină va fi în ferestre. .. 
Si fiecare om, fără să știe, 

va privi numai soarele 
vorbind cu el. de bucurie. 

Pe fiecare casă va [i o roză a vinturilor, 
fiecare om să-și amintească 
de privirile pe care 
ie aruncau spre continente... . 

Si chipurile oamenilor 

vor avea imaginea stelelor. 
Si umerii vor fi mai înalți, 
vor lumina ca niste lalele. 

II 

Si armele vor rămine pe cîmpuri, 
omul se va rusina 
să-și arunce privirea spre ele. 

Poate vor fi dăruite cuptoarelor 
din marile oțelării 
care vor lucra pentru navele cosmice — 
dar ani în șir cuptoarele 
nu le vor putea cuprinde . . . 

Omul se va rușina 
să-și arunce privirea spre ele. 
Pămîntul nostru, pămîntul nostru frumos 
cîndva sfîrtecat, înjumălățit 
de cuțitele războiului 

  

26 Petre Stoica : Intr-o zi  



  

răzbunîndu-se-n tăcere, cu ură, cu patimă 
le va cuprinde-n cuptoarele sale 
ruginindu-le ziua și noaptea, 
mistuindu-le-ntr-una, 
pierindu-le 
cu harnica, neindurätoaorea ruginä... 

III 

Si oamenii 
se vor rusina gindindu-se 
la armele ce-au fost.. 

Di toamna începutului 
pînă-n vara sfirsitului 
necontenit am ars. Acum 
îmi văd flăcările seara pe cer. Flăcările 
mulțumite. Ce-a fost sămînţă 
s-a făcut spic, 
ce-a fost doar un spic 
s-a făcut snop. Și cîmpurile 
dorm sub povara snopilor 
și snopii dorm 
sub povara viselor. Sub povara stelelor 
ce seamănă cu strălucirea miinilor 
care au semănat, 
care au adunat. 

Şedinţă de 

A, ei au fost anotimpul 
cel mai bogat. Azi tonte.cimpurile 
au venit unul spre aitui 
ca riurile ce se caută 
„ziua şi noaptea, spre deltă. Azi, 
pentru prima dată în viaţă, 

Recoltă 

constituire 
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au väzut belsugul 
limpede crescîndu-le-n faţă. 
Azi au simţit cum timpul, ușor, 
se supune în mîinile lor. 
În mâinile gata să se inclesteze 
pe tractoarele pregătite să pornească 

mîine, chiar miine, 
peste vechile, sterpele, haturi de iască. 

PETRE STOICA 

DAN HATMANU : Colectiviştii plecînd la lucru 

   



  EVOCAREA PARTIDULUI 
ÎN POEZIA EPICĂ ACTUALĂ 

Lupta eroică a comuniștilor în ilegalitate și conducerea de către partid a măreţei 

opere de construire a socialismului conțin potențe epice demne de un Homer, pe care, fără 

îndoială, epoca noastră îl va da. Poeţii literaturii noastre noi au sesizat aceste potenţe și 

le-au realizat, în funcţie de talentul și individualitatea fiecăruia, în numeroase opere epice. 

De la înființarea sa — a cărei glorioasă aniversare de 40 de ani o vom sărbători nu 

peste mult timp — partidul marxist-leninist al clasei muncitoare din Rominia a trecut 

prin dramatice încercări, rămînînd mereu în fruntea maselor populare în lupta pentru 

o viață mai bună. 

Numeroase poeme epice, de diferite proporții, au drept temă viața și lupta comu- 

niștilor în condiţiile crîncene ale ilegalității. Pe lingă poemele de largă respirație epică, 

ca În frunte comuniștii de Mihai Beniuc, care constituie o sinteză poetică a activității 

partidului în perioada de ilegalitate, un mare număr de poeme sau cicluri de poeme au 

drept temă marile momente din lupta clasei muncitoare înainte de 23 August 1944. Prin- 

tre ele se numără Griviţa Roşie şi Cîntec de leagăn al Doncăi de Marcel Breslașu, 

Calea Griviței de Cicerone Theodorescu, Slavă eroilor Doftanei de Maria Banuș, Doftana 

de Dumitru Corbea, Cîntarea Romîniei de Miron Radu Paraschivescu, Printre zăbrele de 

A. Toma, Partidul de Demostene Botez, Penitenciarul special Caransebeș de Pavel Cim- 

peanu, Balada tovarăşului care a căzut împărțind „Scînteia“ în ilegalitate de Victor Tul- 

bure — și enumerarea ar putea continua. 

Despre eroismul luptei ilegale a comuniștilor povestește Marcel Breslașu în impre- 

sionantul poem Cîntec de leagăn al Doncăi. Împreună cu doi tovarăși, în cea mai desăvirșită 
conspirativitate, Donca lucrează fără răgaz la tipărirea miilor de manifeste necesare în 

munca de agitaţie, asigură răspîndirea lor, iar cînd e prinsă dă dovadă de tăria morală 

şi voința de neînfrînt specifică comuniștilor. De cît eroism era nevoie în îndeplinirea 

celor mai simple acțiuni, deventie munci de mare răspundere și necesitind o înaltă con- 

ştiinţă revoluţionară prin riscul imens pe care îl implicau, ne-o dovedește, printre altele, 

balada lui Victor Tulbure, al cărei erou își jertfește libertatea și viața răspîndind, prin 

Scînteia, cuvîntul partidului. 

Dintre marile episoade de luptă revoluționară a clasei muncitoare condusă de 

partid, cel mai frecvent întilnit în poemele epice este momentul glorioaselor lupte din 

1933 ale ceferistilor de la Grivifa. 
Mihai Beniuc reinvie în paginile poemului in frunte comunistii dramatismul zilelor 

cînd muncitorii de la Griviţa s-a ridicat toţi ca unul, într-o splendidă manifestare de 

solidaritate muncitorească, împotriva ieșirii din criză pe spinarea clasei muncitoare, împo- 
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triva mizeriei, a räzboiului si a fascismului. Teribila inclestare, cind muncitorii au inirun- 
tat cu pieptul si cu pumnii gloantele burgheziei, e evocatä in imagini sugestive: 

Pling pietrele, scrisneste fierul 

Asudä zidurile singe, 

Uzina urlä de durere 

Dar muncitorul nu se plînge. 

Cu sînge e-mbibat pămîntul 

E sînge-n tină, pe zăpadă, 

Maşinile înnoată-n sînge 

Și morţi continuă să cadă. 

Din această luptă se desprind neuitate chipuri de eroi, ca Vasile Roaită, pe care 

Stefan lureș îl caracterizează astiel : 

Din piept ar smulge 

inima lui 

de-ar îi s-ajute 

partidului. | 

Credincios angajamentului luat faţă de partid, Vasile Roaită nu dă drumul lanţului 
de la sirenă nici după ce e împușcat. 

Impuscätura. 

Glontele-n pintec. 

... Dar tot se-aude 

Marele cintec 

(Urmasii lui Roaitä) 

Moartea eroică a tinărului de 19 ani — pe care M. R. Paraschivescu a cîntat-o 
într-un poem încă din 1935 — are valoare de simbol, rămînind un zdrobitor act de acu- 
zare cit timp va mai exista pe lume capitalism. 

Printre chipurile de eroi ai clasei muncitoare căzuţi în lupta împotriva exploatării, 

un loc de seamă îl ocupă llie Pintilie, acel Ilie Pintilie care citea si räspindea cu 

pasiune literatura sovietică, care înflăcăra mulțimile cu vorba lui moldovenească, mol- 

comă, care își încuraja tovarășii în momentele cele mai grele prin calmul și buna sa 

dispoziție, acel Ilie Pintilie căruia muncitorii îi trimiteau cojoacele lor iarna ca să nu 

sufere de frig in închisoare. Ilie Pintilie și ceilalți comuniști arestați odată cu el nu-și 

trădează tovarășii la Siguranță, găsind tăria de a rezista tuturor încercărilor : 

La Siguranţă, noaptea. Spre Copou 

pe Pintilie îl aduc din nou. 

Cu el, vreo şapte ceferiști... 

Bătăi și foame. Nimeni nu i-a frînt. 

Nu li s-a smuls din gură un cuvînt. 

Aşa-i partidul: i-a făcut bărbaţi 

sînt comunişti. Rămîn ne-ncovoiaţi ! 

Și Siguranţa n-a aflat la Ieşi 

de numele tovarăşului Dej. 

(Veronica Porumbacu : Ilie Pintilie) 
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Alti comunisti si utecisti, ca Donca Simo, Petre Gheorghe, Filimon Sirbu, Olga 

Bancic, sînt eroii unor poeme scrise de Marcel Breslasu, Eugen Jebeleanu, Letiţia Papu, 

Virgil Teodorescu, Ioanichie Olteanu. Din toate aceste poeme se desprinde ca o trăsătură 

caracteristică a eroilor ilegaliști, comună tuturor, dincolo de deosebirile individuale, tăria 

lor morală, refuzul de a-și renega ideile sau de a face compromisuri, încrederea pînă 

în ultima clipă în victoria cauzei pentru care luptă. 

în toate împrejurările glasul lor s-a tăcut auzit fără a putea fi oprit și nu arareori 

comuniștii au transtormat boxa acuzaților în tribună de acuzare a unei societăți con- 

damnate de istorie. În procesul grevișiilor de la Griviţa, pe care, de frica miniei mase- 

lor, burghezia l-a ţinut departe de București, la Craiova, comuniștii au făcut rechizitoriul 

orînduirii capitaliste, fapt evocat atit de pregnant în poemul În frunte comuniştii de 

Mihai Beniuc. 

Nici moartea, nici sutele de ani de temniță, pe care „justiția“ burgheză îi împăr;ea 

cu dărnicie, n-au putut zdruncina moralul comuniștilor. Chiar în închisoare ei continuau 

să studieze, să lupte pentru clasa munciioare. Doitana, simbol de sinistră memorie al 

„democrației“ burgheze, a fost transformată de comuniști într-o înaltă școală de partid, 

într-un stat major al clasei muncitoare. Numeroase sint operele care evocă anii grei ce 

temniță petrecuţi de comuniști la Doftana. Printre ele se numără și Slavă eroilor Doftanei 

de Maria Banuș. Eroul poemului, despre care autoarea vorbește la persoana a doua, nici 

nu are o identitate precisă. E un comunist dintre cei mulți, asemeni tuturor celorlalți și 

acest lucru mărește forța de sugestie, generalizind la maximum, intrucit călăii din Dot- 

tana aplicau același tratament tuturor comuniștilor. 

Pe toți, călăii îi primeau cu o blindefe care nu înşela pe nimeni, încercînd să și-i 

facă unelte și pe toți îi torturau sălbatic atunci cînd refuzau : 

E timp să vorbească, din plin, cauciucul 

Si vina cu sirme si ranga de iier. 

Dar täria comunistilor nu stä in rezistenfa fizicä, ci in increderea nesträmutatä 

în victorie: 

O mînă de oameni vor ei să desiacă? 

Ori pumnul imens pe deasupra se-apleacă ? 

Cîteva trupuri slăbite, să îrîngă ? 

Ori frontul de fier, nepătruns, să-l străpungă ? 

In chin poţi răpune un om. Și-au răpus. 

Cad zece. O sută ţin steagul mai sus. 

E aceeași tărie despre care Dumitru Corbea spune : 

Tovaräsii incätusafi 

Tineau pumnii ridicafi 

Si cintau ne-nfricogafi 
Sculati oropsifi, sculafi. 

(Doftana) 

După. cutremurul din 1940 care, ca urmare a criminalei nepäsäri manifestata de 

autorităţile burgheze, a făcut atitea jertie printre comuniștii de la Doitana, cei rămași 
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in viafä au fost transferafi la Caransebes. Intr-un ciclu de poezii legate intre ele prin 
temă și grupate în volumul Penitenciarul special Caransebeş, Pavel Cimpeanu, uzind de 
procedee care amintesc de ciclul Flori de mucigai al lui Arghezi, alcătuiește o cronică a 
vieții din această închisoare, care nu se deosebea cu nimic de Doftana. Comuniștii erau 
torturați și acolo, îşi duceau activitatea în mod conspirativ, îi lega aceeași strinsä soli- 
daritate și nu pierdeau nici un prilej de ridicare a nivelului politic. 

lată cum Neica Vasilică, unul dintre deţinuţii comuniști, fine o lecţie despre 
plusvaloare : 

Plusvaloarea, ca să-i zic pe scurt, 

nu e alt nimic decît un furt, 

însă furtișagul ăsta, îrate, 

cinste se numește-n strîmba lor dreptate. 

Tot timpul ilegalității, comuniștii, din închisori sau de afarä, au finut o strinsa 
legătură cu masele. În anii negri ai dictaturii antonesciene și ai criminalului război anti- 
sovietic, singura forță care nu abandonase lupta, ținînd vie nădejdea maselor, era Partidul 
Comunist Romîn. 

— „La noi pe Jii 

spune un personaj din Războiul de Mihu Dragomir, 

roadele toate-s sîngerii 

că de cînd mi-amintesc 

a tot curs sînge mineresc. 

Taie ioamea-n copii ca un joagăr, 

acuma e-acolo un lagăr 

unde-s închiși comuniștii, o seamă. 

Ii închid boierii, că tare li-i teamă. 

După istoricul act de la 23 August 1944, care a adus eliberarea țării noastre de sub. 

jugul fascist, poporul muncitor a pornit, sub conducerea partidului, pe drumul marilor 

transformări sociale. Nu există act important în istoria anilor trecuţi de la eliberare 

încoace, care să nu fie datorat partidului. 

Din mulțimea operelor epice în versuri, care au drept temă epopeea luptei pentru 

colectivizare, se cuvine a fi amintii în primul rind poemui lui Dan Deșliu. Lazăr de la 

Rusca, apărut încă în 1949. Figura comunistului Lazăr Cernescu, țăran muncitor, ucis 

mişelește în timp ce răspindea învăţătura partidului asupra colectivizării, a devenit 

legendară ca faimoasele figuri haiducești din baladele populare. 

Lazăr cîntâ-n glas de strună 

calea nouă, viața bună: 

soare-n suflet și-n ogoare 

țărănimii truditoare, 

celor harnici fericire 

şi chiaburilor pieire. 

Vorba, struna, zări deschid 

luminate de partid: 

„Din măruntele ogoare 

să-ntărim ogorul mare“. 

intocmai ca Lazăr, cade jertiă și eroul unui alt poem de Dan Deșliu, tinărul ţăran 
muncitor Gheorghiţă, comunist, agitator de frunte în munca de colectivizarea agricul- 
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turii, zugrävit in poemul de largä respirafie (aproape un roman in versuri) Cuvint despre 

sergentul Belate Alexandru. 

Cu toatä impotrivirea lor desperatä, dusmanii colectivizärii sint inläturafi ca niste 

gunoaie netrebnice din calea mersului victorios al socializării agriculturii, care cîștigă 

tot mai mult teren. Tot comuniștii sint fruntașii recoltelor bogate de pe ogoarele patriei. 

cei care nu precupețesc nici un efort pentru ca nici un bob din pîinea poporului muncitor 

să nu se piardă. / 

Toată lumea, pîn-la unu-i trează 

La Organizația de bază. 

Noaptea-si trece-ncet spre zori hotarul 

Toti tresar : vorbeste secretarul. 

— „Fiecare dintre voi o stie 

Azi pornim o nouä bätälie: 

Fiecare bobuleţ de grine 

Se preface pentru noi în pîine. 

(Eugen Jebeleanu: În satul lui Sahia) 

Realizări, elocvente prin ele însele arată ce a însemnat conducerea de către partid 

pentru țărănimea noastră muncitoare. Ridicarea continuă a nivelului de trai, revoluția 

culturală ia sate, lichidarea analfabetismului într-o țară care deținea un rușinos record, 

dobindirea demnității umane de către o clasă umilită de veacuri sînt numai citeva din 

întăptuirile datorite partidului, ale căror ecouri se fac auzite în poezia noastră epică. 

A trebuit să vină la putere regimul democrat popular pentru ca viața de cruntă 

mizerie a moţilor — zguduitor descrisă de Geo Bogza pe vremea regimului burghezo- 

mosieresc in Țara de piatră — să se schimbe. 

Dar cîte pe-aici s-au schimbat. 

Boierul, de-acum, nu mai taie 

Cum sute de ani a tăiat. 

Pădurea-i a lor pe vecie, 

A moților care-n trecut 

De oltică și de sirinţie, 

De foame, pe-aici au zăcut. 
(A. E. Baconsky: Copiii din Valea Arieşului) 

Viaţa nouă a pătruns pînă în cele mai îndepărtate colțuri ale țării, schimbînd pînă 

și ancestralele rînduieli înapoiate ale ciobanilor din creierii munților. 

Cum ni-e datul, aşteptam poruncă 

Şi i-am întrebat atunci pe ei. 

— Porunciţi-vă de-acuma singuri 

Ne-a venit răspuns de la fläcäi. 

Mureșul frămîntă alte ape, 

Viaţa noastră-i alta de atunci. 

Scoborîm duminica din munte 

La porunci. 

Dar noi ne dăm porunci. 

(Tiberiu Utan: Poruncile de la Șugag) 

  

N. Corbeanu : Evocarea partidului în poezie 33



Mai mult decit atit, partidul a chemat pe färanii muncitori la conducerea țării. Cu 
legitimă mîndrie notează Maria Banuș cum pătrund „cojoace, bunde, zeghi, căciuli, 
sumane“ în decorul solemn de marmură și coloane al președenţiei Consiliului de 
Miniștri (poemul Despre pămînt). 

În multe dintre poemele epice ale literaturii noastre noi se reflectă rolul conducător 
al partidului în cele mai diferite domenii de activitate. Poemul Minerii din Maramureş 
de Dan Deșliu narează munca eroică a unui grup de nouă mineri care duc la bun sfirsit 
o acfiune extrem de grea: urcarea cu brafele a unui compresor in greutate apreciabilä 
pe Toroioaga, un munte präpästios, cu pante abrupte. Si aici, ca pretutindeni, comu- 
niștii sînt în frunte: oricind gata să ajute pe cei care greșesc (cum se întîmplă cu tină- 
rul Neculai, care dezertează de dorul fetei îndrăgite), să incurajeze pe cei care şovăie 
și să pună umărul acolo unde e mai greu. Eroismul în muncă al comuniștilor culminează 
în scena de mare dramatism cînd Toader, membru de partid, oprește alunecarea compre- 

sorului în prăpastie cu sacrificiul propriului său picior. 
Despre viața marinarilor vorbește George Dan într-un poem de proporții epopeice 

intitulat Rapsodia marinarilor care, deși cu certe calități, nu atinge întotdeauna un nivel 
artistic de înălțimea temei tratate. Scriitorul redă episoade din activitatea comuniștilor 
pe vasele romînești înainte și după 23 August 1944 reușind să evidenfieze cä cei mai 
buni dintre marinari comunistii, care in timpul dominafiei hitleriste se impotriveau cri- 
minalului räzboi antisovietic, sint aceiasi comunisti care astäzi conduc vapoarele romi- 
nesti pe märile lumii, dind dovadä de o înaltă constiinfä socialistä si fäcind cinste culo- 
rilor patriei. 

Chipul activistului de partid, figură centrală în viața noastră nouă, ocupă un loc 
corespunzător în literatura epică — fie ea în proză sau în versuri. 

Indiierent dacă este Cristea din Cronică din mina de cărbuni de Mihai Beniuc, fost 

luptător grevist de la Lupeni și director de mină, Gheorghieș din Cuvînt despre sergentul 
Belate Alexandru de Dan Deșliu, Costan din Copiii din Valea Arieșului de A. E. Baconsky 
sau agitatorul militar din poezia Agitatorul de Nicolae Tăutu, care dă exemplu personal, 

aruncîndu-se unde e primejdia mai mare, activistul de partid este privit de cei pe care ii 

indrumează cu aceeași încredere și dragoste cu care e privit întregul partid, cu care e 
privit conducătorul partidului, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej. 

Chipul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, fiul iubit al poporului muncitor din 

țara noastră, apare în numeroase poeme. Îl vedem printre conducătorii eroicelor lupte de 
la Griviţa în poemul Urmașii lui Roaită de Ștefan lureș, răspunziînd cu demnitate și înaltă 

conștiință comunistă acuzațiilor aduse în procesul comuniștilor de la Craiova în poemul 

In frunte comuniștii al lui Mihai Beniuc, exemplu de solidaritate muncitorească în 

îruntea echipelor de comuniști care salvează pe cei îngropaţi sub dărimăturile Doftanei 
în același poem de Mihai Beniuc și poemul Ilie Pintilie de Veronica Porumbacu, condu- 

cător al construcției socialiste a vremurilor noastre în poemul Minerii din Maramureş de 
Dan Deșliu : 

Un om se arată-n pervaz luminat 

sorbind cu nesaț dimineaţa... 

Şi razele-i joacă pe chipul brăzdat 

și vintul ii mingiie faţa... 

Sub fiece cifră ce-și flutură zborul 

zîmbeşte un om fericit... 

Să facem să vadă aceasta poporul 

și planul va fi împlinit. 
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În poemul Bălcescu de Eugen Jebeleanu, tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej este 

înfățișat ca un continuator al celor mai bune tradiții de luptă ale poporului nostru şi, 

nu întimplător, un bătrin moţ, personaj al unui poem de A. E. Baconsky, îi alătură por- 

tretul de cel al lui Horia, unul dintre cei mai sinceri și dezinteresați luptători pentru 

binele celor mulți din istoria poporului nostru. 

Zugrăvind imaginea partidului în poeziile lor epice, poeții noștri au obținut succese 

de seamă. Ne mai lipsesc, desigur, lucrări care să evoce momente importante din istoria 

poporului și partidului nostru. Nu avem, de pildă, un mare poem despre actul naționali- 

zării sau despre marile construcții socialiste în care să apară, veridice şi vii, chipuri de 

comuniști. Dar chiar din poeziile epice apărute pînă acum, se desprind nenitate figuri de 

comuniști, pilde de conștiință înaintată, de eroism în lupta pentru construirea socialismului. 

N, CORBEANU 

VASILE DOBRIAN : Viaductul de la Bicaz 

  

  

 



Oglindă 

Bicaz 

Lean pus muntilor in fatä 
Oslinda lacului, măreaţă. 
Le-am zis : „Veniţi ai Moldovei Carpaţi, 
In apele ei să vă contemplafi 
Si-naltul și măreția 

Voi, logoditi cu vesnicia, 
Voi, care niciodatä 
Nu v-afi privit chipul intr-o oglindä curata !* 

Si munţii vin pe rînd să se vadă 

Aplecîndu-și peste ape statura impunătoare. 
Se-ntreabă uimiți : noi sîntem aceștia, oare ? 

Nici nu le vine să creadă ! 

A, adus lîngă munte. imensă, uzina 
Să toarcă din zbaterea apei lumina. 
Tunelul e-o furcă enormă, pe care 
l-am fost înfipt-o la cingătoare. 
Lacul e-un caier vrăjit : niciodată 
Oricât l-ai toarce. nu se mai gat! 
Toarce uzina... Degete fine 
Are ascunse-n roţi de turbine. 
Firul luminii, firul vrăjit, 
Curge din ele necontenii : 
Se deşiră pe văi — revărsare de astre 
Se adună pe fusele inimii noastre ! 

DIM. RACHICI 

  

36 Dim. Rachici : Oglindă 

   



Despärtire 

T ineresea mea, sintem in pragul 

despărțirii .. . Ai ceva să-mi spui ? 
Mi-ai slujit cărarea cu tot dragul, 
«lergînd prin ani -— ca un vätut. 

N-am să te revăd, știu, niciodată 
si atitea-fi mai aveam de spus... 
Pleci acum, cinstitä si curatd, 
iar în miini, ţii steagul nostru -— sus! 

  
Ți-amintești ? Sub pinza-i cum e focul, 
«m intrat în rînd, pe drumul lare, 
să ne-aflăm menirea si norocul. . . 
Steagul ne-a condus — ca un catarg. 

Tinereţea mea, așa e timpul! 
Nu ne cruţă, nu ne lasă-n loc. 
Doar ne cheamă cătse zare schimbul, 
să-i purtăm ștafetele de foc! 

Nu te împresoare nostalgia! . . . 
Azi, devin mai dîrz și mai matur. 
Tinereţea și copilăria 
îmi lăsară cugetul lor pur... 

Nu te-oi fuce-n viață de rusine! 

Du-te... hei... sărută-mă, de vrei... 
Tu, plecînd. rămii pe veci în mine, 
floare albă-a visinilor mei. 

GHEORGHE SCRIPCĂ 
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ION ISTRATI 

MÄNUCA 
— Uite, spune tovarășul Grigoruţă, aprinzîndu-şi o gară, şi căpătînd 

insfirsit, rind si el la povestit. lu, unul, seara, cind trag tovarasii nostri 
la dormitor si prind a istorisi, care mai de care, ca din „O mie si una de 
nopţi“, cite li şe pot întîmpla ca activiști pe teren, îmi aduc aminte ce am 
avut a păţi odată Ja Țigănești. Cunoaşteţi, desigur, satul acela cam izolat 
de pe fosta moșie a Ghiculeştilor, care, cu mulți, mulți ani în urmă, a fost 
întemeiat de nişte sărmani ţigani colonizați de pe cine ştie unde. 

Era parcă prin '949 şi lucram ca instructor. Pe vremea aceea, la raion 
era doar o singură daradaică de maşină construită din bucăţi, asa că umblam 
deseori pe jos, cu ceva hrană rece la pachet şi hodinindu-mi peste noapte 
oasele trudite, culcat cu capul de registrele agricole, cladite pe mesele de pe 
la comitetele provizorii ale sfaturilor populare ! 

Parcă au trecut veacuri de-atunci ! Și totuși, țin bine minte întîmplarea. 
Era într-o perioadă cînd se desfășurau adunările generale pentru alegerea 
consiliilor de conducere ale cooperativelor sătești. 

Într-un rînd, aşa cam pe sub seară, am ajuns în Țigănești, venind călare 
de peste dealul Lunganilor. Satul, mititel, cu numai vreo 80—100 de fumuri, 
Şi înecat în niște gloduri. Ședinţa era programată la școală — nu mai e acum 
dărăpănătura aceea de casă —, într-o odaie afumată de-o lampă cu petrol, 
cu pereţii împroşcați și cu două şiruri de bănci. M-a întîmpinat, de cum am 
coborit de pe cal, unu Laie, un lingurar spătos, privindu-mă cu doi ochi 
ca păcura și arătindu-şi un obraz cum îi rugina. În spatele lui stăteau cu 
droaia zeci şi zeci de danci si puradei negri si späimosi, främintindu-se 
cu neastimpär printre fustele femeilor, ori impiedeeindu-se de picioarele 
bärbatilor. 

— Să nu ni-l daţi jos pe Laie din președinte, bă ! am auzit întîiul glas 
care a cutezat să vorbească. 

— Ba musai să ni-l schimbe, tovarășule ! făcu altcineva. 
Am încercat să-i liniştesc, să pun rinduialä in tot frămîutul acela. de oameni, să-i lămuresc că la ședința de alegere a consiliului pot participa numai cooperatori, dar n-a fost chip. 
— Păi ce. nene? a strigat aspru careva dintre ei. Păi, noi toţi sîntem 

päntru cumparativä, chiar dacă nu ne-am scris fiecare! 
Și, fără să fiu în stare a mă împotrivi, au năvălit gälägiosi, buluc, 

inăuutru, dind băncile într-o parte si asezindu-si fundurile pe podele. Laie, 
vechiul presedinte, impreunä cu alți doi, ședeau lîngă mine. Voiani să ascult 
mai întîi părerile tuturora, iar apoi să-i poftesc cuviincios: afară pe copii 
si pe cei neinseriși in cooperativă, pentru ca, rămas astfel numai cu mem- 
brii asociaţi, să procedez statutar, la ținerea dării de seamă propriu-zisă, 
la propuneri și la alegeri. În clipa în care mi-au ghicit gîndul pe care tocmai 
il înfăţișam, s-a stârnit foială și murmure, iar de nu departe, de undeva de 
lîngă o sobiţă de tablă, a sărit drept în sus, ca o zvirlugă, o fată. Nu cred 
că avea mai mult ca la şaisprezece ani! 
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— Nu se poate, toväräsele ! rosti ea cit ce putu, zvírlini un pumn 

in sus. 

— Tacı fä, Mänuca, — se rästi la ea Laie, — cä nu stii ce vorghesti, 

fä, desteapto ! 
Manuca însă, cum am aflat că o cheamă pe lată, nici decuim. 

— Păi eu graiesc pă garanţie, a? strigă ea viforos, dind drumul fără 

de jug lu vorbe, unui iureș nestîrşit de expresii, ca și cînd ar ti avut limba 

neagră, nu alta! Eu graiesc cam buruienos, toväräsele, cä-s crescutä-n du- 

dáie, da Laie umblă cu leafan virful präjinii, toväräsele ! lar tata, care a 

cioplit pă nimic la coveţi la boier Ghika de şi-a tăiat toate degetele de la 

miini si i-a ieşit gheb în spate, coe, a? E copil dă bună ziua, a? Dar atiţia 

alţii, dar Stan, e chilipir dă om pă Jos, de-a pus Laie cuvînt prost să nu-i 

dea bocanci d-ăia dă la comparativă, ha?! Păi, ia să-ţi spun eu, măi tovă- 

răşele, că Laie e din ăia în care se ceartă duhurile-ntr-însu, da ?! C-a beut și 

be, dă cînd e preşedinte, c-ar putea să curgă din el două luni vin pă lătpoc, 

la moară la Pocreaca! A? Ba mă mir că d-atita beutură nu 1 s-o înecat 

limba-n gură, tovărășele! A?! Și s-o fudulit parc-ar fi domn dă oraș, şi-o 

uitat dă noi şi dă el dă cînd purta izmană din aia dä fuior! 

Stam înmărmurit, ascultîndu-i vorbele poznite şi mă uitam ţintă la ea. 

Era o fetiscanä îndrăzneață, subțirică si mlădie, numai într-o fustă şi-o 

bluziţă de cit pe dînsa, descultä, cu fata ca arama lunii pline. În timp ce 

vorbea astfel, îi treimurau ușor genunchii, ca la o ciută neagră înaintea pri- 

mejdiei. Se indirjea si se aprindea la obraji, zvienea din bärbie si — zveltä 

ca o coardă — isi incorda trupul, läsind sä-i zuruie la git salba rosie de mär- 

gele si sä i se clatine in urechi doi cercei lucitori, de aur. De sub genele-i lungı 

şi grele, mă străpungeau în răstimpuri, cerîndu-mi parcă să-mi spun cinstit 

și deschis părerea, niște ochi negri ca mura, ameninţători, dar sinceri. 

— Păi, de, tovărășele — urmă ea ironic, aruncîndu-şi cozile pe spate, 

— eu cum am putut, cum n-am putut, am cetit şi articolul dă fond din 

„Scînteia“ și dacă Laie nu-și mănîncă nici acu leftereaua, scriu eu la partid. 

lar alde Laie să mai stea deoparte, să bea ceai dă cuib de cocostire, și 

să nu mai halească săminţă de lehamite ! sfirşi ea. E bine, nu? A? 

În aceeaşi clipă, cei din sală, toţi se burzuluiră şi, care-ncotro, porniră 

a pocni zgomotos din palme, în vreme ce Laie muti. 

— Si-acu — capätä din nou curaj Mänuca si mai adaugä, cu ochi 

inläcrimati de ferieire, intinzindu-si miinile in lături, ca două aripi gata 

să-şi ia zborul, — şi-acu, să mă iertați de-am spus ceva greșit, dar eu închei 

ce-avui de zis, strigînd aici să trăiască tovarăşu' Gheorghiu-Dej cu tot co- 

mitetul central! Și-acum să te auzim pe dumneata! A? 

M-am ridicat în picioare şi am aplaudat. Preţ apoi ca la un minut-două, 

nu exagerez absolut de loc, n-am putut îndruga o vorbă : îmi pierise graiul! 

Pe urmă, am izbutit să rămîn numai cu membrii asociaţi și, împreună cu 

delegatul de la cooperaţie, care era cu mine, am ajutat ca alegerile să se 

desfăşoare statutar. 

De-atunci, uite, sînt atiția ani! N-am mai văzut-o pe Mănuca decît abia 

aseară. Dacă vreţi s-o cunoaşteţi, să fiţi miine dimineaţă la șapte, la can- 

tină. Da” la ora sapte punct, fiindcă, îndată ce va servi ceaiul, pleacă c-un 

instructor teritorial, cu mașina, la ţară. E studentă. la Institutul Agronomic 

şi pleacă la o gospodărie colectivă, la practică, unde a fost repartizată. 
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DIN LITERATURA UNIVERSALÄ 

MARCUS VALERIUS MARTIALIS 

URARE DE NUNTÄ 

C jaudio-Peregrina cu Pudens se mărită. 
.O, Hymen, luminează o nuntă fericită ! 
Nici smirna cu tămiia nu se-nsoțesc mai bine, 
Nici vinul de Massica şi mierea de albine, 
Nici vița, crudă încă, mai sirins nu se lipește 
De ulmul care-o poartă pe brațe, părinteşte. 
Mai bine nu se simie, nici lotusul pe valuri, 
Nici mirtul ce-nverzeşte pe rodnicele maluri. 

Tu, bună zee-a Păcii, pe cei doi soţi fă-i una, 
Păzeşte-le culcușui acum şi-n totdeauna, 
Tu. Venus, ocrotește iubirea lor curată, 
lar cînd, tirziu, bărbatul va-mbălrini, odată, 
În inima femeii, tot tinăr să rămînă, — 
Și nici el să nu bage de seamă că-i bătrină. 

UN BĂRBAT CARE PROMITE 

Suizeci de ani, Cascellius abia dacă-mplineşte 
ȘL cu destulă artă se pare că vorbeşte; 

Iar dacă de pe-acuma dă semne de talent, 

Cu timpul o s-ajungä un relor eminent. 

IMBÄLSÄMARE 

N, Fabullus, crezusem la prinz că ne-ai poțtit, 
Dar iu, cu dulci miresme pe ioți ne-ai aromit ; 
Și. mi-a părut un lucru destul de curavhios, 
Cum toți crăpam de foame, dar miroseam frumos. 
Cind stai cu burta goală, flămind și-mbălsămat, 
Să n-ai nicio-ndoialiă, ești bun de-nmormintat. 

În romîneşte de TUDOR MĂINESCU 
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N. A. NEKRASOV 

SE TAIE PÄDUREA 

S asei i-a fost dat si amäräciuni să cunoască... 

A plins cînd pădurea sub secure a-nceput să trosnească 

De milă și acum îi vine să plingă — 
O, ciți mesteceni buclaţi au trebuit să se stingă!   Ici, de după un bätrin, posomorit pin, 
Priveau ciorchinii roşii, de călin ; 

Dincolo se ridica un stejar tinerel... 
Dormeau în frunzişul pădurii păsări fel-de-fel ; 

Pe jos se ascundeau tot soiul de jivine... 
De-odaiă, țărani cu topoare s-au ivit pe coline. 

Pădurea a răsunat, a trosnil, a gemut ca o fiară; 
lepuraşul a ciulit urechile — şi-a zbughil-o afară ; 

Într-o văgăună îniunecoasă vulpea s-a mistuit ; 
Pasărea zboară mai scurt, mai ferit. 

Furnicile, zăpăcite de frică, dau zor 
Cărind tot ce găsesc, din locuințele lor. 

În cîntece, mîna omului se mişca mai vînjoasă, 
Plopii ‚se rostogoleau doborifi ca de coasă. 

Cu träznete, mesteceni uscați, sfărimau nemiloşi ; 
Stejari îndărătnici, cu rădăcini cu tot erau scoşi. 

Bătrînul pin, lăiai de jos, s-a clälinat ca de vint, 

Apoi cu un arcan l-au tras la pămint... 

Și-au început să joace peste pinu-n ruine 
Ca astfel, la pămini să-l culce mai bine, — 

Asa cum duşmanul, triumfind, cu fruntea-n sudoare, 
Pe eroul mori, din cruzime îl calcă-n picioare. 

Multe priveliști triste pe-aici S-au ivit : 
Virfurile plopilor se tinguiau cumplit, 

Bătrinul mesteacăn despicai de secure 
Cu grindini de lacrimi se despärfea de pädure, 

Si-n pämint lacrimile se topeau pe rind 
Pämintului scump ultim prinos aducind... 
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Muncile funebre au luat sfirsit intr-un tirziu, 
Făcliile nopții au început să ardă pe cerul pustiu. 

Și deasupra pădurii învinse — luna 
Și-a ridicat strălucitoare, cununa. 

Cadavrele copacilor zăceau nemiștute, 
“Cioturile se fringeau, scîrțiiau, trosneau-apucaăie ; 

Umbre rătăceau printre butuci albicioși, 
Printre mesteceni buclaţi, printre plopi răriţi și jricoși. 

Cu zboruri joase, neștiind încotro să apuce 
Cucuvaele se izbeau de pămînt — năuce. 

Cîntecul cucului răsuna-n depărtare — 
Innebunitä, cioara țipa, mai trist, mai tare, 

Pe deasupra pădurii, din zbor cercetind; dar ea 
Niciodată puii neascultători nu-i va mai vedea. 

În romineşte de GHERGHINESCU VANIA 

PABLO NERUDA 

SLAVĂ ZILEI DE TRIUMF 

Lu noapte va găsi această sărbătoure 
păminiul pustiu, va pluti pesie neant, va 

cunoaște deșerturi în inimi, dezamăgire ? 
Nu. Ea nu s-a plămădit din frinturi de timp; 

mai mult: săbii și fulgere au îndoit o floare 
peste beznă să elibereze aurorile. 

Venit din sudul Spaniei, de lingă penultimul ucis 
care s-a prăbuşit cu amarul gloanțelor în 
cerul gurii — am ajuns în Rusia, 
ofelit încă de talismanul fără de moarte 
din care singele se ridică asemeni unei 
cununi de lauri. Singele 
circulă prin sărmana carne umană 
spre a se ridica să sprijine bolta albastră. 

Acum nu e clipa izvoarelor de lacrimi. Luplătorii 
rămîn oțeliți, mereu în clocot, mereu în aviînt. 
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Färä de indurare, izbifi. Chiar indoiala, chiar 
si täcerea ezitärii ce ne pindeste inimile, 
ne främintä cu brafele de viscol 
ca să ne încleșteze, să ne sugrume. 

Deplina bucurie s-o turnăm în ojel — 
călătoream mai ieri, spre voi, din depărtări 
din mica mea patrie, prin ploi necontenite, şi 
numele vostru fișnea din pămini, [fierbinte 
și fumegind şi arzînd, 
în pieptul poporului meu, ajungind 

pînă la bolta azurie. 

Fie ca piinea umană ce ne hrănește 
să aibă urarea de victorie a eroicului nostru popor ; 

oamenilor noştri li s-au deschis porțile 
erelor noi, după ce au păşit prin cenușă, lingă 
valuri de sînge, 
de zăpezi și deșerturi glaciale, 
semănind un trandafir uriaș, 
urcînd asemeni lunii 
din pămîntul nostru biruitor. 

  
În romîneşte de GEORGE DEMETRU PAN 
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coOMEMORÄRI 

TARAS SEVGENKO   
as »evcenko Autoportret 

a 10 martie 1961 se implineste un veac de la moartea marelui poct şi revoluţionar democrat 

ucrainean, Taras Grigorievici Șevcenko. Scriitor profund popular, creator al limbii literare 

şi întemeietor al noii literaturi ucrainene, Șevcenko şi-a înscris numele alături de cele ale marilor 

poeţi ai lumii. Dar poate nici unul dinre ci nu a fost atît de reprezentativ, nu s-a ridicat 

pînă la o atit de înaltă valoare de simbol al patriei sale ca Taras Șevcenko. Un critic german 

afirma, pe bună dreptate, că în întreaga literatură universală nu există un poet care să fi intru- 

chipat într-o măsură atit de mare spiritul și soarta istorică a poporului său, ca Șevcenko. O idee 

apropiată întilnim şi la C. Dobrogeanu-Gherea care, într-un articol comemorativ, subliniază că 

„în nici un poet mare nu e concentrată atita gingaşă şi nemăsurată iubire pentru popor si atita 

durere pentru suferințele lui“ ca în poetul ucrainean. 

Șevcenko era conştient de menirea sa, de comuniunea deplină dintre soarta lui și a 

poporului : „... Istoria vieţii mele — scria el — este o parte din istoria patriei mele“. 

Născut. la 9 martie 1814, într-o familie de țărani iobagi din gubernia Kiev, Șevcenko 

a avut parte de o copilărie grea, plină de lipsuri materiale și suferințe morale. De mic a rä- 

mas orfan şi a fost nevoit să muncească; la început cioban, argat la un popă, ucenic la niște 

zugravi, iar apoi ajutor de bucătar și servitor la conacul moșierului. Carte a învățat pe apucate, 

de la un dascăl beţiv, citind mai mult pe furiș. 

Dorind să exploateze inclinarea tinărului "Taras spre desen, stăpînul său s-a gindit să 

facă din el un zugrav la curte şi l-a trimis la Petersburg într-un atelier de pictură, să înveţe 

meseria. Dar o întimplare fericită a făcut ca viaţa lui Șevcenko să pornească pe alt făgaş (numai 

o întîmplare ar fi putut împiedica pierderea unui talent din popor, într-o societate întemeiată 

pe exploatare). În timpul unei nopţi albe petersbnrgheze, pe cind picta o statuie dintr-o grădină 
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pustie, talentatul Taras a fost „descoperit“ de un pictor compatriot, Sosenko care La pre- 

zentat numaidecit lui Briullov (autorul celebrului tablou Cez din urmă zi a orașului Pormpei). 

Noii prieteni si protectori ai lui $evcenko, pictorii renumiti Briullov, Venetianov, poetii Jukov- 
ski si Grebenka au fäcut totul pentru a obtine eliberarea din iobägie a tinärului Taras. Enorma 
sumă de 2500 ruble, pretinsä in mod nerusinat de mogierul Engelhardt ca pret. al libertätii, 
a fost obţinută într-un chip original: prin vînzarea la loterie a portretului lui Jukovski executat 
de Briullov. Astfel Șevcenko a căpătat posibilitatea să devină student la Academia de Arte, 
să-și valorifice talentul şi să se cultive. În această perioadă se afirmă viguros şi talentul 

său poetic. | 

Cea dintii culegere de versuri a lui Taras Șevcenko apărută în 1840 sub titlul Cobaarul, 

deși modestă ca volum (cuprindea numai opt poezii: Gindurile mele, Perebendea, Katerina, 

Plopul, Visul, Către Osnovianenko, Ivan Pitkova şi Noaptea lui Taras) a trezit un mare interes 

în rîndurile cititorilor, fiind primită elogios de ctitica progresistă. Titlul cărţii evoca chipurile 

cîntăreţilor hoinari din Ucraina, care compuneau cîntece triste despre soarta amară a celor 

oropsifi și despre eroicul trecut al poporului ucrainean. O undă de adinc lirism și amărăciune 

învăluie versurile tînărului poet: „Ginduri, ginduri ale mele, | Greu năpăstuite | ] Ce vă rîn- 

duiți pe coală | Slovele cernite 7] De ce oare vintu-n spulber | Nu v-a dus, hoinarul 27] De ce-n 

leagän nu v-adoarme, | Ca pe-un prunc, amarul ?| 

Prin fața cititorilor se perindau nemărginitele stepe ucrainene si colnicele lor înalte, 

Niprul măreț și vijelios la praguri, lumea de basm a credințelor populare ucrainene cu rusaize 

şi strigoi, cu farmece și vrăjitoare. În poemul Katerina, ca şi în Plopul, tema soartei tragice 

a fetei ademenite și părăsite capătă la Șevcenko accente de puternic protest social. Un interes 

deosebit prezintă pentru noi Cântul lui loan Pitkova, erou comun poporului ucrainean Şi mol- 
dovean, căruia Mihail Sadoveanu i-a închinat romanele sale Șoimii și Nicoară Potcoavă. Le- 
găturile tradiţionale de prietenie si frätic de arme dintre cele două popoare le vom intilni 
reflectate și în alte versuri ale lui Șevcenko: „Voi valahi, munteni | si voi, moldoveni |, Ati 
răbdat destul | Birul nesătul | Turcului temut | Donmii v-au vindut, | V-au supus amar | Ha- 
nului tătar. |] Nu vă tinguiți | Ci vă înfrățiți | | Miinile vă dați | Cu cazacii Jrati“ (Sărbătoare 
în Cigbirin). 

Succesul Cobzarului, una din cele mai de preț podoabe ale tinerei literaturi ucrainene, dădu 

aripi creației lui Șevcenko. 

După o serie de balade inspirate din legendele populare — Rusalka, Stricata, Inecata, 

poetul se adresează trecutului glorios si, în cunoscutul poem Hzidamacii, evocă faptele de vite- 

jie ale ţăranilor răzvrătiți — sub conducerea lui Jelezneak şi Gonta - împotriva șleabhticilor 

polonezi asupritori. În condiţiile sociale ale Rusiei ţariste din prima jumătate a sec. XIX, 
versurile acestui poem nu constituiau numai o proslăvire a trecutului eroic, ci răsunau totodată 
ca o nouă chemare la luptă, deoarece: „... N-a-ncolţit încă dreptatea ! C-o sugrumä  strim- 
bätatea...“ În acest poem, pentru prima oară în poezia ucraineană, adevăratul erou al operei 
devine mujicul simplu. Tradus si publicat în Contemporanul (Sovremennil.) poemul a primit 
o înaltă apreciere din partea revoluţionarilor — democrați ruși Dobroliubov si Cernisevski. 

Versurile lui $evcenko, atit cele tipärite, cit mai ales cele care - din pricina conţinu- 
tului lor revoluționar — se răspîndeau doar în manuscrise, atrag mare popularitate şi faimă 
poetului popular ucrainean și totodată ura zbirilor taristi. In poeziile lui răsuna tot mai pu- 
ternic protestul împotriva nedreptelor rînduieli care ţineau poporul în robie. Întors în Ucraina 
după terminarea studiilor, poetul scria unui prieten: „Am fost pretutindeni și pretutindeni 
am plâns“. | | 

Rodul artistic al acestor peregrinări pe meleagurile natale, pe lingă o scamă de tablouri 
remarcabile, a fost volumul Trei; ani, care cuprinde operele din perioada 1844-1847. Îa acest 
volum au intrat citeva capodopere ale poeziei revoluționare ca: Visu (un imn închinat decem- 
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tristilor si o virulentä satirä impotriva țarului), Caucazul (infläcäratä chemare la luptă pentru 

libertatea popoarelor), Ereticul (în care prezintă lupta eroică a reformatorului ceh Jan Hus 

contra bisericii catolice) precum și o serie de alte poeme, între care Slujnica. 

Poezia lui Taras Șevcenko ajunsese un stindard de luptă pentru dreptate şi libertate. 

Dindu-și seama de primejdia pe care o reprezintă cuvintul înaripat al cobzarului ucrainean, 

despotii taristi l-au arestat, în 1847, și l-zu surghiunit ca soldat într-o unitate din stepa kazahă, 

„cu interdicția de a picta şi a scrie“. Dar cu toată vitregia împrejurărilor şi dușmănia prigoni- 

torilor, poetul nu înceta munca sa creatoare. Voința lui nu putea fi infrintä, la idealurile sale el nu 

renunța : „O gînd al meu, tu, glorie haind / Din pricina-ți pe plai străin tînjesc / Și atitoa-ndur | 

Dar nu... nu mă câiesc“. 

Dimpotrivă, ura lui față de antocraţie creştea şi, în clipele de răgaz, scotindu-si carnetelul 

din carimbul cizmei, el nota tainic: „Durerea mea încrîncenată ; ] Oare vei înceta vreodată ? | 

San țari cu şleabta lor temută | Duliăi pe tine-or să asmută, / De-a-pururi să-ți închidă gura ? / 

Nu vor putea ! E-ncinsă ura, | Şi oamenii, pe cite par, | L-or duce la călăi pe tar“. Poctul 

cra încredințat că va veni vremea cînd poporul se va răscula și va plăti cum se cuvine celor 

care l-au împilat. În pocmul Varnak el zugrăvește o aprigă răscoală țărănească, condusă de un 

iobag, căruia feciorul boierului îi răpise logodnica. 

„Muza captivă“ a poetului îi inspiră o seamă de poeme ca Marian, Fata ctitorului, Prinţesa ; 

îi readuce în faţa ochilor anii copilăriei și imaginile patriei iubite. Ca un laitmotiv revin gindurile, 

celebrele dumi ale poetului ucrainean : „Ginduri ale mele, gînduri / Dragi îmi sinteti mie | 

Indulcifi-mi anii aprigi | Ani de vitregie ! | Veniţi stoluri de pe Nipru / De prin larea zare | 

Porumbei cu-aripa-albastră | Fluturînd în soare“. 

În această perioadă Șevcenko scrie şi citeva povestiri si nuvele (Pictorul, Gemenii, Muzi- 

cantul, Nefericitul ş.a.) pe care intenţiona să le publice sub pseudonimul Cobzarul Darmograi, 

dar care n-au văzut lumina tiparului decît mult mai tîrziu, după moartea scriitorului. 

După eliberarea din surshiun, în 1857, Sevcenko a mai trăit doar patru ani. Dar pină în 

ultima clipă a vieţii sale el a lucrat neobosit ca scriitor, ca pictor şi gravor. Apropiindu-se de 

cercul  revoluţionar-democraţilor ruşi din iurul Contemporanului, el şi-a alăturat glasul de al 

acelora care chemau pe mujic „să pună 7îna pe topor“. 

Între lucrările poetice din ultima perioadă merită să fie menţionată poemul Neojiţii, o nouă 

şi violentă demascare a ţarismului. Plasind acțiunea poemului în epoca lui Neron, Şevcenko vedea 

în neofiţi prototipul decembriștilor, pe care-i numea „cei dintii vestitori ai libertății“. Cu toate 

că-şi alesese — pentru a ocoli cenzura — un subiect din viața primilor creştini, totuși în multe 

versuri și însemnări poetul își mărturisea concepția ateistă, antireligioasă. „Dacă oamenii ar urma 

dogmele religiei — nota el — n-ar putea să se dezvolte şi ar lîncezi veşnic în robie“. Poetul chema 

poporul să nu creadă în rai şi în fericirea de pe lumea cealaltă. Pentru vorbele lui slobode şi 

pentru versurile pline de curaj în care arăta că nu e ncvoie de ţar, nici de boieri, nici de popi, 

Șevcenko este din nou arestat. Dar faima lui era prea mare pentru ca guvernul să mai indräz- 

nească să-l condamne. I s-a interzis doar să se întoarcă în Ucraina. 

Cu sănătatea zdruncinată de anii surghiunului, de boli și de lipsuri, Șevcenko s-a stins din 

viață la 10 martie 1861. Prietenii i-au dus trupul neînsufleţit la Kanev, pe malul Niprului, 

împlinindu-i dorința cuprinsă în poezia Testamentul : „Cînd voi muri, prieteni dragi, | Să-mi 

’ralte un gorgan în taină | Peste intinderile largi, | In neuitata mea Ucrainä. | Din groapă vreau 

ca să cuprind | Cimpia, Niprul să-l aud, | Cum între maluri clocotind ] Aleargä mugetul 

Im crud. 

Numele lui Sevcenko a devenit un simbol al dragostei de patrie, al luptei pentru liber- 

tatea poporului : În tineuirile asupra soartei lui, — scria A. M. Gorki, — se simte tînguirea întregii 

Ucraine, iar în amintirile lui despre soarta cazacilor veți găsi amintirile întregului popor“. 
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Ca si Nekrasov, $evcenko era in Rusia taristä un poet-tribun, ale cărui versuri răzvtătitoare 

räsunau ca niste lozinci pentru revolutionarii rusi. De aceea nu intimplätor, in tabloul marelui 

pictor rus I.E. Repin Nu-l așteptau, ce reprezintă întoarcerea acasă a unui deportat politic, se 

găseşte un amănunt caracteristic: în modesta odăiță atîrnă pe perete două portrete, al lui 

Nekrasov şi Șevcenko. 

Țarismul a căutat pe toate căile să înăbușe glasul vibrant al poetului ucrainean, cobzar al 

durerilor şi tribun al revoltei poporului. În 1914, cînd guvernul a interzis sărbătorirea centenarului 

nașterii poetului, V. I. Lenin scria că această măsură a avut un efect contrar, dovedind tuturor că 

„Rusia e o închisoare a popoarelor“. Dar o măsură birocratică nu putea să stingă imensa dragoste 

a poporului pentru marele său bard. Cit de frumos a exprimat atunci scriitorul ucrainean Ivan 

Franko prețuirea de care se bucura ncîntrecutul său înaintaș : 

„A fost un fiu de țăran şi a devenit o autoritate în imperiul spiritului“. 

A fost un iobag şi a devenit un urias pe tărîmul culturilor umane. 

A fost un autodidact şi a deschis profesorilor şi învăţătorilor căile cele mai noi şi mai libere. 

A îndurat zece ani viata cazonă rusească şi a Țăcut pentru eliberarea Rusiei mai mult decît zece 

arinate victorioase“. 

Comemorăm astăzi un veac de la moartea lui Șevcenko. Chemarea si previziunea lui s-au 

împlinit : Cu sînge de tirani mișei | Stropiţi a voastră libertate | | Lotiţi cu ură adincd-n ei | Şi 

rupeţi lanțurile toate | Şi cînd veți fi mai fericiți | În libera si noua lume | Cu elasul bun să 

o-amintiți ] De viața mea si de-al meu mume“. 

CEZAR APREOTESEI 

TARAS ŞEVCENKO 

ISAIA, CAP. 35 
(Imitatie) 

Te bucurä färina pustie, neintoarsă 
De pluguri. Jupuitä de vint si-n soare arsä 
Ogorul tău să prindă viață, să-nverzească. 
De floare să se umple și griiele să-și crească 
Și Slava să-și reverse deasupra ta Libanul 
De lunci împrejmuită să fii, cum e Iordanul 
Să-ţi fie omoforul ţesut de libertate 
Și căptușit cu aur şi roadele bogate. 
Și cei fără vedere în slava ta să creadă 
Să prindă-n ochi lumină, minunea să ţi-o vadă. 

Mürile desferecate 
Or să se-odihnească 
Și nici lanțuri de picioare 
N-or să zăngănească. 
Nu vă temeți de minune 
Cei săraci cu duhul 
E al domnului pămintul 
Și-i al lui văzduhul 
Și el judecă și-ajute 
Obidiia gloată 
Și la răi, dup-a lor fapte, 
Le va da rusplată. 
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Atunci cînd, doamne sjinie, drepiaiea-ți o să vie 

“Un ceas măcar să sleie la noi în ospeție | 
Va fi cel orb să vadă aiunci pe unde merge 
Și sprinten ca o ciută, cel șchiop o să alerge. 
Cei muţi simţi-vor limba în gură dezlevată 
Va fi cîmpia arsă de ape vii scăldată 
Pustia răcoriiă va fi helestaie 
Și vîntul o să bată răchita s-o îndoaie. 
Și înflorite cringuri vor îi în preajmă multe 
Și cînt de păsărele urechea o s-asculte. 

Stepele or să învie 
Și ne-or da merinde 
Libere, din zare-n zare, 
Drumuri s-or întinde 
Și pe ele nu vlădicii 
Vor păşi. Pe ele 
Numai robii or să umble, 
Izbăviţi de rele. 
Bucuroşi pe drum vor trece 
Robii împreună 
Și-n pustiu vor fi şi sate, 
Va fi voie bună. 

(25 martie 1859) 

(S. Petersburg) 

x x 

Prin nămeți, pe ulicioară 
Vintul suflă rece 
Spre clopotniță, vădana 
Zgribulită trece. 
Se așează şi așteaplii 
Să o miluiască 
Bogătanii. Şi întinde 
Mina să cerșeascu 
De la cei ce altădalu 
Fiul i-l luară 
Și cu miinile legate 
La oștire-l dară. 
Se gindea să aibă nori: 
Ca la bătriînețe 
Fără grijă să trăiască... 
Și-a ajuns în zdrente 
A primit un ban. Se duce 
Văduva sărmana 
Pentru fiu o lumînare, 
Să aprindă-n strană. 
(Kos Aral 1848) 
(S. Petersburg (?) 1858) 

În romîneşte de VICTOR TULBURE 
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GALA GALACTION 

  

La 8 martie 1901 s-a stins din viaţă, după o indelungatä sufe- 
rinţă, scriitorul Gala Galaction, membru titular al Academiei 
ik. P. Romine şi membru al Uniunii Scriitorilor din Republica 
Populară Romiînă. 

S-a născut la Dideşti-Teleorman, la 16 aprilie 1879. începe 
să scrie încă din 1896 cînd editează o revistă și colaborează la 
„Adevărul ilustrat“. Începînd din 1910, devine un colaborator 
activ la ziarele progresiste ale vremii: „Socialismul“, „Luptăto- 
rul“, „Cuvintul Liber“ şi altele. În ce priveşte activitatea literară, 
Gala Valaction s-a situat de la început pe poziţii democratice. În 
„Viața socială“ şi apoi în „Viaţa Roiminească“, publică nuvele 
de un realism viguros, atacînd în unele dintre ele o serie de pro- 
hleme sociale. 

Gala Galaction, în articolele adunate în volumul .O lume 
nouă”, apărut în 1919, scrie cu simpatie despre victoria Marii 
hevoluţii Socialiste din Octombrie. 

Nuvelele şi romanele publicate în perioada dintre cele doua 
războaie conţin idei înaintate ca aceea a întrățirii între popoare 
indiferent de rasă sau de credinţă religioasă. 

După 23 August 1944, Gala Galaction prin activitatea sa 
publicistică și obştească îşi dă contribuţia la dezvoltarea culturii 
în țara noastră, 

Pentru meritele sale, el este ales membru al Academiei ȘI, 
în 1948, deputat în Marea Adunare Naţională. În anul 1954 a fost 
decorat cu Ordinul Muncii clasa. I-a. 

Cele mui reprezentative dintre operele scriitorului, pătrunse 
de atitudine democratică și realism, avînd o mare valoare artistică, 
aparţin tezaurului literaturii noastre. . 

Moartea lui Gala Galaction înseamnă o grea pierdere pentru 
cultura romînească. 

PREZIDIUL ACADEMIEI R. P. ROMINE 
UNIUNEA SCRIITORILOR DIN R. P. ROMINA 
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CEZAR PETRESCU 
    

În dimineaţa zilei de 9 martie 1961 a încetat din viaţă scriito- 
rul Cezar Petrescu, membru titular al Academiei R. P. lomîne 
şi membru al Uniunii Scriitorilor din R. P. Romînă. 

S-a născut la Cotnari, regiunea lași, la 1 decembrie 1892. 
Începe să serie încă din facultate, debutind în 1912 la „Facla“, 

condusă de N. D. Cocea. 
Prin activitatea sa literară desfășurată între cele două räz- 

boaie mondiale, Cezar Petrescu s-a situat printre scriitorii repre- 
zentativi ai realismului nostru critic. Începînd cu volumul de nu- 
vele „Scrisorile unui răzeș“, apărut în 1922, şi continuînd cu roma- 
nele sale ca „Întunecare“, „Aurul negru“, „Apostol“, „Calea Vic- 
ioriei“ opera sa întinsă a urmărit să realizeze o „cronică romi- 
nească a veucului XX“ în care sînt zugrăvite în mod critic și de- 
mascator diverse aspecte sociale ale epocii. 

După 23 August 1944, Cezar Petrescu a dus o vie activitate 
literară întruchipată într-un număr de volume de proză în care 
şi-au aflat ecou înfăptuirile poporului nostru pe drumul socialis- 
mului. De asemenea, a scris lucrări dramatice, scenarii, însemnări 
de călătorie, un mare număr de articole în presă şi a realizat tra- 
duceri valoroase din literatura universală, îndeosebi din literatura 
rusă și sovietică. 

În aceşti ani, scriitorul s-a manifestat cu aceeași însuflețire 
si pe tärim obştesc, în primul rînd în cadrul Comitetului Naţio- 
nal pentru Apărarea Păcii din R. P. Romînă, din al cărui birou 

făcea parte. 
Pentru neritele sale în domeniul literaturii a fost distins cu 

Premiul de Stat şi, în 1954, i s-a decernat Ordinul Muncii clasa I-a. 

Prin moartea lui Cezar Petrescu literatura romînească pierde 

pe unul dintre reprezentanţii ei de seamă. 

PREZIDIUL ACADEMIEI R. P. ROMINE 

UNIUNEA SCRIITORILOR DIN R. P. ROMINĂ 

COMITETUL NAŢIONAL 

PENTRU APĂRAREA PĂCII DIN R. P. ROMINĂ 

 



  

CRONICA LITERARĂ 

  

Este de presupus AUREL MIHALE: „DESTIN“ 
că și caracte- 

rul major al tematicii abordate, deosebita ei insemnătate în cadrul istoriei 
contemporane a societății noastre, l-a indemnat pe Aurel Mihale să revină 
asupra vechiului său roman, Floarea vieţii, și să ne ofere o nouă variantă, 
structural îmbunătățită, în ediția apărută anul trecut la Editura Tineretului, 
sub noul titlu : Destin. 

Aurel Mihale are o remarcabilă şi consecventă intuiție a fenomenelor 
din viața socială actuală, care dau în chipul cel mai elocvent măsura luptei 
pentru izbînda socialismului. În general, în scrisul lui Mihale descijrăm 
vizibil, întotdeauna, capacitatea scriitorului de a se apropia de acele mo- 
mente ale luptei poporului care, prin conținutul și tensiunea lor dramatică, 
dispun de capacitatea de a evidenția profilul moral al omului nou, procesul 
de devenire al acestuia. În acest sens, de exemplu, cum s-a observat la 
timpul potrivit de către critica literară, volumul Nopți înfrigurate consti- 
tuie o izbîndă certă a prozatorului, şi nu numai a lui, ci a prozei actuale 
despre război in genere. Împrejurările istorice pe fundalul cărora se desfășoa- 
ră acțiunea romanului Destin sint si ele de o însemnătate crucială pentru 
drumul ascendent al orinduirii socialiste în patria noastră. Romancierul se 
oprește asupra perioadei 1950—1951, perioadă care, în istoria construcției 
socialismului la sate, marchează etapa de cotitură a organizării şi dezvol- 
fării agriculturii noi. Cum se stie, nu-i de loc întimplător că multe dinlre 
scrierile ce-și propun să se ccupe de lupia pentru transformarea agricul- 
turii se opresc tocmai asupra acestui moment : sint anii imediat următori 
apariției istoricei rezoluții din 3—5 martie 1949, privitoare la transformarea 
socialistă a agriculturii. Această rezoluție a avut urmări hotäritoare in 
viața satului. Primul semnal l-a dat sectorul de stat al agriculturii, adică 
gospodăriile agricole de stat. Asemenea lui V. Em. Galan în Bărăgan, so- 
licitat şi el de elementele cele mai noi ale actualității socialiste aflate în 
procesul de transformare revoluționară, Aurel Mihale isi apleacă atenția 
asupra unei gospodării de stat de pe cuprinsul Bărăganului. În treacăt fie 
spus, insinuările unor cronicari potrivit cărora între Bărăgan și Destin ar 
mai fi posibile de identificat și unele asemănări în planul modalitătilor ar- 
tistice utilizate şi al viziunii epice a scriitorilor, sînt cu totul false. E o 
absurditate directă să se creadă că o temă de amploare poate fi ureodatä 
apanajul unui singur autor, oricit de înzestrat ar fi el. 

La G.A.S. „Trestiana“ — nume de localitate cu iz exotic susceptibil de 
a îndemna la inactivitate şi la delicii quasiorientale, cum afirmă un perso- 
naj negativ al cărții, de cînd plecase fostul proprietar, fostul colonel de 
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jandarmi Frangopol, prea multe schimbäri nu se produseserä. In locul lui 

Frangopol, de citva timp, la conducere, dacä poate fi vorba de asa ceva, se 

aflau doi insi mai mult decit dubiosi: inginerul Codin, posesor al unei 

diplome eliberată de o universitate din apus, cu mențiunea specială „bună 

pentru orient“, şi așa-zisul contabil și administrator, Nistor, în realitate 

fost ofițer de jandarmi, odios asasin în rindurile populației civile sovietice 

în timpul războiului și jefuitor înrăit. Convinși că în sălbăticiile de aici e 

greu ca cineva să le descopere identitatea — jiindcă și Codin aparținea tabe- 

rei „foştilor“, ca fost moşier pînă ide curînd — cei doi indivizi duceau un trai 

de nababi, consumîndu-și timpul în chefuri interminabile şi în vînători se- 

nioriale în sălbăticia bălților dunărene. În plus, Nistor are grijă să asigure 

„exilaților“, adică sieşi şi lui Codin, venituri grase, în bani, de pe urma 

comerțului de contrabandă cu peştele din bălțile aparținind gospodăriei. 

Intr-o astțel de ambianţă, într-o bună zi, își face apariția tinărul inginer 

Vlad Oprișa, venit de la București cu gindul de a-și valorifica cunoștințele 

științițice acumulate la facultate pe terenul muncii practice. Din acest mo- 

ment începe desfășurarea propriu-zisă a romanului Destin. Conflictul se 

urzeşte în jurul problemei centrale a romanului : lupta pentru valorijicarea 

unor întinse terenuri virgine, năpădite de sălbăticie, prin introducerea unui 

sistem de muncă planițicată şi pe baza tehnicii celei mai înaintate. Evident 

că totul se plasează pe fundalul luptei de ciasă, care, în acei ani, cum se 

ştie, lua forme dintre cele mai încrincenate și mai violente. Clasele exploa- 

tatoare erau încă departe de a fi nimicite atit din punct de vedere economic 

cît şi în ceea ce priveşte pozițiile ideologice reacționare potriunice socia- 

lismului, deținute de ele. Astţel, în menținerea vechilor stări de la gospodă- 

ria din Zăvoiu este interesată o întreagă liotă de indivizi, începind cu 

fostul proprietar, colonelul Frangopol, care manevrează o întreagă rețea 

de acolifi, si sfirsind cu fostul säu välaf si arendas, singerosul Mädärache. 

Intrebarea de bază căreia scriitorul vrea să-i dea răspuns artistic, prin 

urmare, este aceasta : ce vor face, cum vor proceda reprezentanţii noului, 

respectiv inginerul Vlad Oprișa, mecanicul Badea și fostul argat Ciurea, 

cărora, treptat, li se va alătura masa celorlalți muncitori, pentru a anihila 

ferța reacţiunii şi pentru a reda integral economiei socialiste vastele tere- 

nuri ale gospodăriei „Trestiana“ de la Zăvoiu ? Și, ca un fapt implicit, 

singurul in măsură să indice adevărata valoare artistică a cártit, 

cum se vor reflecta inlimplärile ce au loc ín constiinta protagonistilor, de- 

terminindu-le evolufia caracterelor, adicä destinele? In capul primei in- 

trebări, romancierul porneşte de la o idee întru totul justă, de însemnătate 

principală, anume că înflorirea gospodăriei este condiționată de împletirea 

luptei împotriva dușmanului de clasă, cu promovarea hotărită şi masivă a 

cuceririlor tehnicii şi ştiinţei agricole înaintate. Acestui aspect problematic 

al cărţii i se acordă un loc însemnat. In direcția reflectării încleştării cu 

dușmanul de clasă, scriitorul izbutește adesea să surprindă cu reală forță 

dramatismul luptei, să noteze veridic tensiunea acesteia. Rămine astjel me- 

morabil, antologice pentru scrisul lui Aurel Mihale în genere, episodul morții 

eroice a lui Ciurea, cuprins în capitolul XI al romanului, capitol intitulat 

semnificativ O poveste adevărată ... dar tristă. Ne întîlnim aici cu cele mai 

burie însuşiri ale unui povestitor înzestrat, capabil să. îmbine armonios des- 
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cripția ambianţei înconjurătoare cu gindurile, simțăminlele şi reacţiile erou- 
lui, realizînd uneori pasaje cu rezonanţe de baladă. 

Autenticitatea încleștării cu dușmanul de clasă, în romanul Destin, 
provine în primul rîrid din faptul că scriitorul scrutează această tabără din- 
îr-o perspectivă etică, socială şi economică complexă, în sensul că privește 

acțiunile reacţiunii din cît mai diverse laturi, ca pe ceva organizat, avînd 
scopuri bine precizate și un sistem de funcționare, ca să ne exprimăm ast- 
fel, bine pus la punct. Cititorul înţelege că inginerul Codin, așa zisul con- 

tabil Nistor, fostul arendaş Mădărache şi ceilalți, în acțiunile lor, se orien- 

tează în general după un plan alcătuit de virfurile reacţiunii, reprezentată 

în roman de Jack Frangopol, avînd drept intermediar pe sclivisitul Jori, 

speculant inveterat şi destrăbălat notoriu. Armele utilizate sînt diverse şi 
fiecare şi-o alege pe cea mai potrivită : Codin, diversiunea ideologică, bine 
camuțlată de aerele sale de sceptic și de blazat de inaltă clasă; Nistor, 
lingusirea și inducerea în eroare ; Jorj, sabotajul economic intreprins în stil 
mare, Mădărache, violența si furtul direct etc. Mai mult decit atit, acești 
indivizi îşi stabilesc puncte de atac în însăşi sfera vieții intime, sentimen- 
tale a oamenilor epocii noastre, constructori ai vieţii noi. Este caracteris- 
tică, în această direcție, |drama sentimentală dintre tînărul inginer Vlad 
Oprisa şi studenta Lia, dramă provocată într-o bună măsură de către abjec- 
tul Jorj. Păcat că acestui aspect, al tribulaţiilor sentimentale, scriitorul îi 
acordă spaţii disproporționat de mari, mult prelungite şi că, totodată, aici 
nu se face întotdeauna uz lde mijloacele cele mai sobre în analiza senti- 
mentelor, recurgindu-se la prea multe lacrimi, vaiete, lamentații si la alte 
asemenea elemente aparținind arsenalului romantismului lacrimogen, îm- 
bibat de sentimentalism fad. Este de-a dreptul penibil, de exemplu, să afli 
că inginerul Oprişa, altfel om serios, calm si rațional, nu se poate abţine 
să nu lăcrimeze ori de cite ori se întilneşte cu iubita-i necredincioasă sau 
Chiar atunci cînd îi citeşte epistolele, cam stingaci concepute de scriitor. 
Mult mai bine ni se pare condusă înfiriparea dragostei lui Oprisa cu Silvia, 
aici autorul folosește un ton mai firesc, un stil mai economicos si lasă, pe 
cît posibil, să vorbească faptele, desfășurarea epică. 

Spuneam mai sus că, alături de zugrăvirea atentă, în adincime, a luptei 
de clasă, imaginea bătăliei pentru transformarea în pămiînturi fertile a bäl- 
ţii se completează cu redarea acțiunii de introducere a tehnicii noi, a cu- 
ceririlor agro-zootehniei. În raport cu prima versiune, sub acest aspect, 
romanul lui Mihale a suferit sensibile îmbunătăţiri. Se știe că una din ma- 
rile deficiențe proprii scrierilor lui Aurel Mihale închinate agriculturii noas- 
tre noi (romanul Ogoare noi de exemplu) consta în masiva infiltrare a des- 
criptivismului tehnicist, împins adesea pină la o minuțioasă prezentare a 
muncilor agricole, și la detailate considerații de ordin pedologice, climateric, 
botanic etc., domenii în care, într-adevăr, autorul posedă serioase cunos- 
tințe. Deşi într-o măsură mai redusă ca ín Ogoare noi, în Floarea vieții, 
aceste recrudescențe schematico-descriptiviste se manifestau totuși destul 
de mult. Ori, în Destin, această deficiență, în afara cîtorva excepții, este 
înlăturată. Scriitorul a eliminat fără ezitare asemenea pasaje. 

Demn de semnalat însă este faptul că autorul romanului Destin nu s-a 
mărginit numai la această operație, ci ca un reflex direct, a procedat la 
transfigurarea artistică a fenomenului de pătrundere şi dezvoltare a teh- 
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nicii prin adincirea caracterelor umane. În noua versiune se fac eforturi 
simţitoare pentru substanțializarea frămîntărilor şi faptelor îndeplinite de 
eroii pozitivi ai cărții — precum mecanicul Badea, inginerul Oprișa sau 
muncitorul agricol Ciurea, frămiîntări şi fapte generate de acțiunea de des- 
felenire a bălților lde la Zăvoiu. 

Fără îndoială că acest titlu nou — Destin — reflectă direct tocmai ceea 
ce scriitorul a urmărit să realizeze in noua versiune : adîncirea şi definirea 
mai sigură a caracterelor, prin urmărirea mai insistentă a „destinelor“ de 
care au parte eroii romanului. Intr-o bună măsură, intenția aceasta s-a sol- 
dat cu succese. Se poate vorbi acuma de existența, în romanul „Destin“, a 
unor personaje cu un profil caracterologic bine conturat, avind desenată clar 
linia destinelor ce sint strins legate de substratul etico-politic al compozi- 
ției epice în întregul ei. În general, de daia aceasta prozatorul vorbește 
muli mai mult despre oameni, despre gîndurile și faptele lor. Dintre eroii 
pozitivi, poate contrar intenţiilor autorului, care l-ar fi văzut desigur, pe 
acest loc, pe inginerul Vlad Oprișa, mi se pare că cel care izbutește să 
reprezinte artistic sensul uman al conţinutului cărții este Ciurea. Este si 
firesc să fie așa : nici unul dintre ceilalți eroi ai romanului nu dispune de 
date biograțice inițiale mai adecvate ca acest om a cărui existență se leagă 
indisolubil, de la început, de aceea a bălților de la Zăvoiu, şi care a îndurat 
pînă la saturație amarul trecutului. De aceea Ciurea este înzestrat cu o dis- 
ponibilitate excepţională, avind trăsăluri cu totul distincte si inedite, în a 
prefigura prin viața sa de acum destinul nou, înălțător, al omului din acele 
locuri. Dacă autorul cărții ar [i fost pe deplin conștient de acest adevăr, cu 
un spor de atenție acordat personajului, Ciurea ar fi putut deveni un erou 
epic de primă mărime în galeria reprezentanților țărănimii revoluționare 
din literatura noastră actuală. În centrul atenţiei sale, însă, a stat un tinăr 
intelectual, inginerul Vlad Oprişa, al cărui destin l-a interesat în chip deo- 
sebil pe romancier. Problema abordată în subsidiar, în cazul acestui perso- 
naj, este de o mare actualitate: raporturile omului de știință cu practica 
vieții, cu dinamica acesteia. Socotim că dezbaterea nu-i dusă cu deplin suc- 
ces pînă la capăt, fiindcă ideea pe care vrea s-o întruchipeze Vlad Oprisa 
nu-i îndeajuns de argumentată epic şi Jiindcă eroului respectiv nu-i sînt dez- 
văluite rezervele intelectuale în măsura necesară. Neajunsul provine, cre- 
dem, din exagerata importanță pe care romancierul o acordă vieții sen- 
timentale a personajului, suprapunind această latură a vieţii intime, cu 
insuși universul de trăiri al eroului în totalitatea existenței sale, de om de 
știință, de utemist, de tinăr. De aici nimbul sentimentalist, de care este 
înconjurat acest om. În direcția aceasta, a înăbușirii tentațiilor venite din 
partea sentimentalizării, a unui soi de idilism, alimentat probabil si de re- 
zervele sale lirice, Aurel Mihale trebuia să lupte mai mult în această nouă 
versiune a romanului său. Experiența, încununată de succes, a volumului 
Nopți înirigurate, putea să-i fie de mai mult ajutor. Nu-i pretindem să se 
abată de la modalitățile derivate din natura temperamentului său artistic, 
de povestitor cu aplicație spre efuziune şi spre metajoră, dar socotim că are 
datoria ca, atunci cînd este nevoie, să apeleze mai insistent la rezervele 
saie dramatice, de care a dovedit că dispune nu o dată. 

Ceea ce vrem să subliniem însă îndeosebi în încheiere este faptul că 
noua versiune a romanului Floarea vieţii, constituie o experienţă cu totul 
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fructuoasă, capabilă să ne indice în Aurel Mihale pe unul dintre autorii 
unor ample scrieri epice de inaltă valoare artistică, inspirate de viaţa con- 
temporanilor noștri, constructori ai lumii noi. Condiţiile unei atari perspec- 
tive sint invederate hotărit de către romanul „Destin“. 

+ 

e bună dreptale, s-a observat, de către cei care au scris pină 
acum despre leșirea din apocalips, că acest roman nu mai 
aminteste aproape cu nimic de însușirile specijice Cuscrilor. 

Faptul este de natură să ne rețină în chip deosebit atenția. În vreme 
ce Cuscrii ne apare ca o scriere epică în care domină observația asu- 
pra elementelor caracterizante conciete, atit in latura desfășurării 
epice cit și în aceea a surprinderii trăsăturilor caracterologice ale 
personajelor, a gindurilor și reacțiilor acestora, în noul roman ne 
întilnim cu utilizarea unor elemente total diferite. Personal am ră- 
mas surprins. În Cuscrii observasem si refinusem, ca pe un japt 
pozitiv, efortul, adesea încununat de succes, pe care Ghilia îl făcuse 
in direcția reprimării efuziunilor lirice, a descriptivismului imbibat 
de lirism, prezent uneori pină la suprasaturație, în lucrările lui mai 
vechi, indeosebi în reportaje. Ghilia întreprinsese în Cuscrii o acțiu- 
ne conștientă de înlăturare a pericolului „sadovenizării“ în chip 
epigonic, pericol ce păștea și mai paste incă scrierile multor proza- 
tori tineri originari nu numai din Moldova, ci și din Ardeal, Mun- 
tenia sau Banat. Raționamentul care stătea la baza acestei acțiuni 
de obiectivare este dictat în primul rind de dorința prozatorului de 
a surprinde cit mai realist realitatea zilelor noastre si de a înlătura 
imixtiunea elementelor „poetizante“, recrudescență a idealizării. Con- 
trar acestei modalități, în leșirea din apocalips Ghilia doreşte să evo- 
ce pe coordonate estetice afectiv-simbolice, viața de apocalips a 
poporului nostru, din ultimile zile ale ultimului război. Scriitorul 
nu-si propune, de data aceasta, să ne ofere o imagine a războiului 
surprinsă în latura detaliilor narativo-descriptive tipic concrete, 
într-un roman riguros construit, pe bază de documente, asemenea 
romanului istoric clasic. leșirea din apocalips se vrea un roman ex- 
clusiv de atmosferă, de atmosferă rezultată din revărsarea abun- 
dentă a lirismului tragic, atit în latura conturării personajelor, cit 
și in aceea a narațiunii conduse direct de autor. Așadar, printr-o 
rotire înapoi, romancierul apelează la disponibilitäfile lirice 
ale temperamentului său artistic, impotriva cărora luptase cu cițiva 
ani în urmă. Este un simplu capriciu scriitoricesc ? Nicidecum. Lste 
vorba de o încercare de adaptare a disponibilităților despre care 
vorbeam, la subiect. Se porneşte de la o stare de lucruri reală, căci, 
după cum prea bine se știe, evenimentele ce sint evocate în romanul 
aflat in discuție au propriu un atare substrat liric de nuanță tragică. 

Cartea lui Ghilia este mai mult un roman lirico-epic, incercare 
îndrăzneață în cuprinsul romanului nostru actual. Scriitorul, cu alte cu- 
vinte, pare a-și propune să reabiliteze lirismul în roman, repudiat adesea 
în ultima vreme. De japt întotdeauna au fost criticate acele cazuri în care 
lirismul nu mai era lirism adevărat, ci un element anexă, decorativ, artifi- 
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‚cios Si anacronic, menit să suplineascä lipsa de adincime a analizei psiho- 
logice si sä sentimentalizeze excesiv, fals si conventional. In cartea sa, 
Al. Ivan Ghilia vrea cu tot dinadinsul sä dea o replicä hotäritä acestei 
practici comode si manieriste. Lirismul si celelalte elemente adiacente au 
aici funcții intrinsece, sint aduse pe primul plan, ca factori ai cunoasterü 
artistice si ai manifestării, in esentialitatea lor, a caracterelor umane. In 
ce măsură un atare procedeu poate duce la rezultate viabile? latä o intre- 
bare asupra căreia probabil că și autorul însusi așteaptă răspuns de la cri- 
tică. În principiu cred că modalitatea în cauză poate fi eficientă artistic în 
măsura in care prozatorul (cu evidente aptitudini temperamentale în aceas- 
tă direcție, desigur) știe să-i potențeze judicios virtuțile, să n-o împingă în 
artijicialitate și să nu cadă în exclusivism, ocolind premeditat și sententios 
celelalte mijloace clasice — analiza, reconstituirea monografică, vigurozi- 
tatea filmului epic etc — atit cit acestea îşi reclamă prezența, într-o nara- 
țiune concepută în stilul leşirii din apocalips. Nu este vorba de un îndemn 
la amalgamare, ci de un raționament impus de legile reflectării veridice, 
realiste a vieții in opera de artă. Altminteri, exclusivismul, după cum se 
știe — chiar și în cazul unui scriitor dotat — poate genera, în cel mai bun 
caz, experimente interesante în sine, dar cu puțini sorți de reușită în pri- 
vința capacității de a capta interesul maselor largi de cititori. 

Am insistat asupra unor chestiuni teoretice, pentru că, fără îndoială, 
noua scriere a lui Ghilia solicită o serioasă discuție teoretică, date fiind ca- 
racteristicile ei artistice și mai ales scopul — care este atit de vădit — ur- 
mărit de autor, pe drumul definirii propriei personalități artistice. Ca să 
spunem lucrurilor direct pe nume, în sensul celor discutate pînă acum, 
cred că leșirea din apocalips este un roman care, din punct de vedere al 
valorii sale artistice, se află situat undeva între experiment si opera lite- 
rară întrutotul realizată, operă pe care o asimilezi firesc, fără ca pe parcurs 
să fie nevoie adesea să-ți spui că autorul, mai înainte de orice, a vrut cu 
tot dinadinsul să utilizeze cutare sau cutare procedeu. Spuneam mai la 
început că viziunea aceasta liric subiectivă, dominant patetică, i-a fost inspi- 
rată scriitorului de însuși materialul de viață de care s-a apropiat. Este un 
fapt care conferă un merit indiscutabil lui Ghilia, dacă este să facem o 
comparație cu celelalte romane — apărute la noi în ultimii ani — inspi- 
rate de anii războiului. De exemplu dacă ne-am referi la Bariera lui Teodor 
Mazilu, unde viziunea scriitorului este în esență a unui lucid ironic și unde 
personajele sint constante și urmărite în acțiune tot din această perspec- 
livuă a observării acțiuriii. Autorul Cuscrilor, în esență, a intuit bine lucru- 
rile : o condiție a existenței in acele vremuri era aceea a cosmarului compus 
din disperare și speranță, din durere fizică și sufletească adincă, din ură și 
dorință de eliberare, de „ieșire din apocalips“ etc. Pe aceste coordonate 
sint urmărite destinele unei femei sărmane (cu intenții simbolice, numită 
in carte doar „mama“ ) și ale copiilor ei, bărbați în toată firea, prinsi cu 
toții, pină la ultima părticică a ființei lor, în viltoarea războiului : Grigore, 
lucrătorul, dat dispărut pe front, Gheorghe despre care nu se știe nimic de 
multă vreme, dus pe front şi el, și Emil, luptătorul revoluționar, ducind o 
viață greu de ințeles pentru bătrină. Ideea construcției cărții pivotează in 
jurul așteptării mamei de a-si revedea feciorii. Acțiunea romanului se con- 
sumă precipitat, intre așteptarea bătrinei și peripețiile prin care trec fecio- 
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rii și în încleștarea războiului. La aceasta se mai adaugă notarea tribula- 
fiilor de care au parte o seamă de alți inși, ale căror destine se întrepătrund 
cu acele ale personajelor de prim plan. Este vorba de preotul Leonida, de 
doctorul Vereanu, de soferul Lică, de chestorul de poliție, de tipograțul Paul 
Și alții. Demn de observat este că, în genere, scrierile epice concepute pe 
elemente simbolice ne-au obisnuit cu prezența unui număr de personaje 
extrem de redus, asa cum se întimplă, de pildă, în Bătrînul și marea de 
Ernest Hemingway. In schimb, Ghilia manifestă intenții oarecum mono- 
grafice, în tot cazul dorinta de a practica o secțiune transversală în profilul 
societății vremii, sau a unei bune părți din acest profil. Însăși apartenența 
la grupuri sociale diferite, cu concepții de viață diferite, a personajelor mai 
sus amintite, este semnificativă în această direcție. Ghilia îsi propune să 
urmărească, generalizind, care este traiectoria străbătută de destinele aces- 
fora și mai ales care este atitudinea lor etică față de evenimentele ce se 
petrec, față de natura lor umană. Observarea acestor atitudini este, cum: 
mai observam, redată în special în latura trăirilor afective, a miscărilor din 
planul reacțiilor lirice ale indivizilor, indiferent de conformația lor carac- 
ferologică, obiectiv constituită de factorii vieții sociale. Cred că mai ales 
aici pot fi identificate acele elemente grație cărora prozatorul a încercat 
să împrospăteze și oarecum să îmbogăţească mijloacele de investigație ale 
prozei noastre actuale. Pare poate paradoxal, dar Ghilia vrea să ne con- 
oingă că lirismul, ca modalitate de afirmare a atitudinii elice, dispune de 
variate valențe, determinate de însăși condiția socială a individului. Vom 
descifra astțel un lirism al dramei moderne, generat de teama mamei de 
a-si fi pierdut fiii într-un război de cotropire, fascist. Mai întilnim un lirism 
impins pină la halucinație, al omului Simplu, ale cărui ginduri si senti- 
mente frinte mereu de pirjolul războiului tind spre conturarea unui răs- 
puns cu privire la sensul celor intimplate (cazul soldatului Gheorghe); un 
lirism grotesc și caricatural, compus din porniri quasi-primitive si lugubre, 
dictate de simțul animalic al conservării pe orice cale a propriei existențe, 
(cazul preotului Leonida); un lirism al lașității şi al complicității neputin- 
cicase, căruia li este proprie trădarea în chipul cel mai abject a umanilății 
si a conștiinței civice (cazul doctorului Vereanu); în sfirșit, un lirism al 
avintului în luptă, izvorit din pasiunea neinfrinatä a luptätorului revolufio- 
nar, căruia ii este limpede felul pentru care este în stare să-și sacrifice 
chiar și viața (cazul luptătorului comunist Emil). 

Intenţiile monografice ale prozatorului sint invederate si de planul 
construcției narațiunii în ansamblu, de arhitectonica acesteia : cartea — 
deşi concenlrată în mai puțin de două sute de pagini — este compusă 
dintr-un număr de 37 de scurte capitole pe care Eugen Luca le numea, în 
cronica sa din Contemporanul, „instantanee“. În aceste instantanee, ca într-un 
roman pluriplan, cu caracter de frescă, însă surprinse rapid si fugar — se 
succed notațiile privitoare la destinele personajelor-simbol. Ar fi de obser- 
vat totuși că direcțiile narativo-lirice uneori apar cam nefiresc frinte şi cam 
artificios combinate. Urmărind, probabil, să creeze contraste, paralelisme 
de situații antitetice, romancierul întrerupe uneori destul de arbitrar firul 
unui plan de acțiune, spre a-l întretăia cu altul. Neajunsul acesta, e ade- 
vărat, este compensat într-o anumită măsură de ritmul precipitat, dinamic 
chiar, ce se imprimă desfășurării acțiunii cărții în ansamblul ei, contribu- 
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indu-se si pe aceastä cale la sugerarea atmosferei de tensiune și de haos 
proprie momentului istoric evocat, element pe ale cärui efecte se sconteazä 
indeosebi in acest roman. De altminteri in scopul realizärii unui ritm dina- 
mic, tinărul scriitor încearcă o supunere la obiect a însăși construcției sin- 
tactice a frazei. Aceasta este adesea nervoasă, scurtă și chiar eliptică. lată 
de exemplu dinamismul interior imprimat narațiunii în următorul pasaj ín 
care este redat un moment din peregrinarea halucinantă a bătrinei în cău- 
tarea feciorilor ei: „luţi pașii. 

Un ofițer neamţ se ivi în ușă. Se uită la ea și se clătină. Cineva ţipă 
scurt înăuntru, parcă 1 s-ar fi întipt un cuţit în beregată. In aceeași clipă, 
peste capul ofițerului zbură un pahar și se sparse la picioarele ei. Ea se 
opri, se uită la ofițer, ocoli cioburile sparte și trecu mai departe. Ofiţerul 
strigă ceva după ea, se descheie la pantaloni și începu să urineze. Un băie- 
țaș, care ieși dintr-un gang, cu o șapcă pe cap și o carte în mînă, strigă 
tare: „Schnell, schnell“ si o rupse la fugä. 

Bätrina trecu mai departe, cu ochii goi, răniţi de soare. 
Merse așa pînă la capătul străzi. 
Coti și o luă la gară“. 
Cum se vede, sintem departe de acea jrază domoală și construită cu 

dichis şi ceremonial, a prozatorilor moldoveni, cultivată şi de Al. Ivan Ghilia. 
Folosită în exclusivitate, modalitatea în discuție, în raport cu tema 

abordată în romanul leșirea din apocalips, nu putea duce la rezultate pe 
deplin satisfăcătoare. Că așa stau lucrurile ne-o dovedeşte în primul rînd 
faptul că cele mai izbutite părți ale cărții sint tocmai acelea în care se valo- 
rijică cu succes însuşirile de analist ale romancierului, de observator lucid, 
cu aplicație spre portretizare și adincire epică descriptivă. hemarcăm în 
această direcție, între altele, capitolele dedicate „frămintărilor“ erotico- 
jilozoțice ale preotului Leonida sau pe acelea in care sint surprinse momente 
din evoluția spre totala descompunere morală a doctorului Vereanu. 

Acolo unde Ghilia s-a mărginit la notarea fugitivă a faptelor, insistind 
în speță asupra elementelor de atmosferă si lirism, personajele rămin 
simple siluete, cel mult cu valoare de simbol, cum sînt luptătorii revoluțio- 
nari Emil si tipograful Paul. Noua carte a lui Ghilia nu reușește decit să su- 
gereze, mai ales dintr-o laturä, importantä, e edevärat, dar nu întrutotul 
cuprinzătoare — imaginea de apocalips a acelor vremuri pe cit de tragice 
tot pe atit de märefe, dacä ne gindim la lupta pentru eliberarea maselor 
populare de sub călciiul asupririi capitalisto-fasciste. 

Interesantă încercare de a înnoi mijloacele de lucru ale romanului 
nostru actual, cartea lui Ghilia rămine o experiență îndrăzneață, dovadă a 
căutărilor pasionate ale unui prozator deosebit de inzestrat, de la care 
așteptăm o valorificare judicioasă și echilibrată a tuturor resurselor de 
care dispune. 

NICOLAE CIOBANU 
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UNELE ASPECTE ALE POEZIEI 
PATOSULUI MUNCII CONSTRUCTIVE 

Ertinderea pe care o capătă în ansamblul liricii noastre poezia construcțiilor 
cea a muncii industriale şi în general poezia inspirată din activitatea şi pre- 

ocupările cotidiene ale lumii noastre muncitoreşti, devine în tot mai largă mă- 
sură un fenomen caracteristic. Imprejurarea își are explicația ei politică și 
ocupările cotidiene ale lumii noastre muncitoreşti, devine în tot mai largă 
estetică. Epoca pe care o trăim este una de avînt general economic si spiritual; 
geografia ţării cunoaște modilicări neobișnuite, apar oraşe noi, cele vechi 
își primenesc înfățișarea, pretutindeni se înalță schele viitoarelor fabrici, uzine 
sau combinate, ramuri necunoscute încă ale tehnicii cîștigă cu autoritate teren 
și dau la iveală produse de largă și apreciată circulație. Este vorba, după cum 
se vede, de un fenomen în care se reflectă cu cea mai vie pregnanţă sensul noului. 
Ca izvor de cunoaștere și de inspirație artistică, mersul revoluţiei socialiste 
interesează în cel mai înalt grad poezia noastră. Ea devine, astiel, direct şi 
vital interesată să comunice patosul muncii constructive, să surprindă aspectele 
semnificative ale peisajului social şi moral propriu umanității noi. Eroismul 
cotidian al oamenilor înaintați care supun timpul şi îmbogăţesc prin înfăptuiri 
fără precedent orizontul clipei de față, constiluie doar una din temele majore 
ale artei contemporane. 

Pentru poezie reflectarea multilaterală a lumii muncitoreșii este însăși 
condiția majoră a contemporaneitâţii şi a autenticităţii. Aceasta este concluzia 
cu care pornim să cercetăm producţiile lirice mai recente, înrudite prin proble- 
matica muncii şi menite să celebreze clasa muncitoare în acțiune. 

Dialogul lui Cicerone Theodorescu cu neinfricata Grivitä Roșie se circum- 
scrie obiectivului amintit, pietatea şi recunoştinţa cuvenite eroismului proletar 
convertind în patetism amintirea anilor de luptă şi de jertfe. 

Văpaie vie-acum, e-n noi 
— Din Grivița de altă dată — 
Al fläcärilor ros suvoi 
Si sfinta vaträ neuilatä. 

Poetul se întoarce către atmosfera și oamenii locului ca spre o sursă ine- 
puizabilă de tărie și demnitate. Mîndria condiţiei actuale de om liber aici îşi 
aîlă temeiurile — de unde şi starea de spirit cu adevărat nouă mărturisită de-a 
lungul întregului ciclu Copiii cartierului: „...Le caut fapta şi povața.l Voi 
povesti de ei mereu. | Mi-au fost alături toată viața | Era-nire ei și tatăl meu“. 
(Viața romineascä nr. 6/1960). 

Frumuseţea realităţii socialiste oferă poeziei însăși substanţa ei si in ace- 
laşi timp ţinuta ei partinică. Originalitatea adevărată a ultimelor creaţii în 
versuri despre clasa muncitoare nu trebuie căutată în experimentele esteti- 
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zante ale unor rafinati, experimente formale si in ultimä instantä vetuste, ci 
în mesajul însuileţit de crezuri nobile prin care poeţii dau artei lor valoare de 
cunoaștere și prilej de meditaţie. Sentimentul devotamentului îaţă de revoluţie 
acționează astiel salutar şi pe plan poetic, deoarece aduce în prim planul uni- 
versului liric realitatea socialistă. 

Încercarea de a practica o poezie agitatorică cu procedee discursive este însă 
discutabilă, fiindcă diversitatea tratării lirice sau investirea temei cu noi înţe- 
lesuri rămîn practic ineficiente, în măsura în care confundă patosul autentic 
cu verbozitatea. Semnalăm aici o deficiență reală, constatind totodată ca un 
fapt îmbucurător că cei mai talentaţi dintre poeţi au izbutit s-o evite. 

Ilie Constantin schiteazä panoramic tabloul actual al Bicazului, găsind 
un sistem metaforic adecvat. Semnilicaţia marii hidrocentrale se detaşează 
net : ea este un act de civilizație, mai mult, o prezenţă materială a puterii trans- 
formatoare a socialismului. Barajul a tăiat „pletele Bistriței“. Dar ce se în- 
tîmplă cu ele? 

„„. pletele Bistriţei cad, 
tot cad, alunecă şi se pierd 
departe, de-a lungul Moldovei. 

Noaptea, cu vuiet prelung 
munții Moldovei şi văile, 
se luminează ; trec 
pletele retezate ale Bistriţei, 
prelungă şarjă de oţel 
prin păduri! 

(Ilie Constantin, Bicaz, V. R. nr. 7/1960). 

Scriind, de asemenea, despre Bicaz, Darie Novăceanu (Viaţa Rominească, 
nr. 9/1960) recurge tot la o metaforă spre a sugera grandoarea construcţiei 
și istorica ei utilitate pentru viitorul economiei ţării. Numai că imaginea fina- 
lă — cam prea des uzitată de tinerii poeţi, riscă să-și tocească expresivitatea. 
Barajul îi apare poetului „o statuie / De muncitorii acestei epoci ridicată“. Prea 
bine, dar a reduce valoarea lucrării ce a schimbat cursul Bistriţei şi care va 
preface apele ei repezi in milioane de kilovaţi/ore doar la aceea de monument, 
înseamnă a săvirşi o greșală de viziune. La Bicaz muncitorii au ridicat o hi- 
drocentrală care în primul rînd e o mărturie activă și dinamică a forţei transfor- 
matoare şi creatoare a poporului eliberat, o școală a muncii şi un imens ge- 
nerator de energie electrică. A-i reduce proporţiile doar la un frumos monument 
în ochii posterităţii, înseamnă a-i anula actualul potenţial productiv, a vedea 
static ceea ce, în ciuda solemnităţii, e în plină mişcare si efervescenţă. 

În aceeaşi revistă și în același număr cu versurile discutate mai sus, Darie 
Novăceanu, căruia nu-i lipseşte de fel înzestrarea, dar care are nevoie de o lim- 
pezire ideologică a imagisticii si viziunii poetice, evocă munca aspră a mine- 
rilor. E un poem concentrat, cu unele versuri reuşite, totuşi neconcludent in 
ansamblu din cauza atemporalităţii. Munca de azi a minerilor, sensul activităţii 
lor nu mai seamănă cu cele din trecut, fiind luminate de înţelegerea scopului. 
Poetul n-are ochi decît pentru natura „arheologică“ a exploatării zăcămîntului. 
El nu vede ceea ce e principalul: faptul că din constrîngere si suferință munca 
minerilor — muncă eliberată de exploatare — a devenit o cale de realizare a 
omului, prima condiţie a reumanizării lui, izvor de satisfacţii iegitime şi de 
unanimă prețuire obştească. D. Novăceanu, furat de unele asociaţii, îl vede 
pe miner ca descoperitorul erelor apuse ale vieţii pămîntului, în faţa căruia 
„O lume-ntreagă-și desfășoară firul“. Optica rămîne pînă la sfîrşit anistorică, ne- 
localizată în spaţiu și timp, indiferentă la chemările actualităţii („Minerii-și prind 
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de haine lămpaşe de carbid | Și avintați prin ere, in raze-nveştminiate, | Inain- 
tează parcă-n infinit“). 

Din fericire discutăm o poezie deficitară și nicidecum o tendinţă. Exemplele 
ce urmează ne vor convinge de maturitatea multor tineri poeți și de buna orien- 
tare a celor vîrstnici în abordarea şi soluționarea problemelor poeziei muncii. 

Transligurarea unui țăran devenit muncitor în uzină îi sugerează lui 
Constantin Abăluţă (Transformări — Viaţa Romiînească, nr. 7/1960) o frumoasă 
pictură a mediului transformator. Uzina e o imensă încăpere în care fierb meta- 
lele, curg fläcäri, ciritä motoare și se călesc oameni. Deși viziunea e reporteri- 
cească, în sensul că investigarea nu capătă proiunditate, ideea îinaiă se impune 
bine reliefată : țăranul s-a integrat noului mediu, — s-a familiarizat cu cerin- 
țele tehnice elementare, mai mult, a devenit un iniţiat în tainele lucrului, un 
stăpîn calificat al oţelului. 

Dar iată : de la o vreme toate i se par firești, le știe parcă din totdeauna 
Parcă s-a născut aici, sub cerul acesta răscolit de scîntei, 
Da, vremea aceasta care a cucerit luna 
În inima lui a pătruns cu toate luminile ei. 

Ideea de a aduce pe muncitorii pămîntului în lumea sprintenă și exactă 
tă a industriei, de a uni ogorul cu maşina, înseamnă şi ea un eiori spre con- 
temporaneitate. Lucrul pămîntului e necesar, dar el devine cu adevărat spornic 
cînd se ajută de unelte, cînd străvechea trudă manuală, înecată-n sudoare şi 
sudalme, face loc muncii mecanice, mai stabilă și mai economică. Și ce devin 
toate acestea cînd peste ele bate vîntul libertăţii ? 

Văd frunți în piatră tulburaie 
de patima ideii ce-a găsit 
oțel și fier lucind de noi carate 
de prin unelte päräsite-agonisit. 
Dezlänfuindu-se din carcerele pietrii 
văd valurile minții răzvrătite 
pentru infimele frînturi de metri, 
care se pierd nechibzuit gospodărite, 
văd peste tot statuia ce scînteie 
de focul zilnicelor noi creații — 
ideea explodind ; ideie din ideie 
obolul unei pure generații. 

Elogiul generaţiei tinere crescută de partid după Eliberare devine în poemul 
lui Ion Gheorghe (Viaţa Rom. nr. 7/1960) elogiul vitalității creatoare, al setei 
de creaţie ce insufleteste întregul popor. Enumerarea muncilor care reflectă 
condiția prometeică a constructorului socialist, întreprinsă cu o sobră încîntare, 
exprimă în ultima instanță plenitudinea unei societăți ce descoperă în munca 
eliberată de exploatare calea realizării ei. Fiecare activitate pomenită sporeşte 
frumuseţea elanului colectiv, tot astfel cum imaginile luate în parte şi însumate 
apoi încheagă unitatea ideii artistice. Lungul citat din poemul lui Ion Gheorghe 
își face simțită simplitatea plastică a comunicării lirice, din care rezultă că 
generația „anului XV“ poate, datorită socialismului, să „urce mereu cu mers vi- 
jelios“ şi să simtă fericirea libertăţii. 

Totuşi am fi simțit mai concludent această luminoasă realitate sufletească, 
dacă poetul ar fi alternat înşiruirea feluritelor munci descrise mai mult exte- 
rior, cu trăirea dinăuntru, accentul liric stăruind pe vibrația individualizată 
a omului contemporan. Experienţa lui Ion Gheorghe e meritorie, însă pornind 
de la ea se pot formula unele judecăţi critice ce vizează tentativele de a face 
poezie explozivă, descriptivă. = Ed 
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După cum vom mai avea prilejul să constatăm, prezentarea descriptivă a 
realităţii este insuficientă, fie şi pentru faptul că poezia nu e un simplu act de 
informare, un inventar de ipostaze, ci un mijloc sensibil de explicare și de inter- 
pretare a aspectelor vieţii. 

Este un adevăr pe care Ion Rahoveanu a găsit forma potrivită să ni-l împăr- 
tăşească. Poezia sa Intrarea în metropola subterană (Tribuna nr. 42/1960) con- 
sideră realitatea investigată ca un factor ce apropie pe cititor: de înţelegerea 
înnoirilor ce se petrec în jurul său. In acest caz realitatea nu ne mai apare direct. 
versul se dispensează de orice notație înregistratoare, are loc un proces de filtrare 
a sensurilor, reținîndu-se într-o sugestivă factură anecdotică numai semnificaţiile 
prolunde. Acestea răspund organic obiectivului urmărit şi anume înfăţişarea mi- 
nerilor care coboară in şut aidoma unor tanchişti ce pleacă la atac: „Și așezați 
pe vagonete-așa, | aliniați să coborim în mină | Stăm ca pe tancuri înaintea 
clipei | Cînd am plecat la luptă spre apus. Şi întunericul străvechi din mină. Il 
sjișiem cu lămpile aprinse | Ce cheamă-asemenea unor rachete | In ele ard 
semnale de atac“. Munca în abataj e o necontenită supunere a cărbunelui, ea 
reclamă pricepere. şi cutezanță. Minerii par acolo, în adîncuri, o coloană de ostași 
ai păcii în plină ofensivă. Și iată, firesc, concluzia integrată în îiluidul poeziei, 
definitorie pentru orientarea metaforei în sfera contemporaneității : 

Și sus, la-ntoarcere, jiresc, a somn, 
Vom stinge lămpile ce le-am purtat 
Cum în văzduh rachetele se sting 
În seara unei zile de victorii. 

Cele mai bune rezultate în zugrăvirea universului muncitoresc le obțin acei 
poeți care cultivă simplitatea gestului, care gîndesc realitatea în termenii imaginii 
poetice şi o privesc în devenirea ei revoluționară. Ce valoare pot avea grandi- 
locvența, abuzul verbal declarativ sau postura convenţională, cînd te adresezi 
unui cititor avizat și te inspiri din faptele unei lumi care cu modestie, hărnicie 
si abnegafie lichidează rămășițele lumii vechi (inerție, gîndire retrogradă, 
egoism) și clădeşte viitorul comunist ? Devine limpede că o poezie de fetisism 
formal, cantonată în clișee, n-are sorţi de izbîndă. In schimb, cea care promo- 
vează naturaleţa sentimentului și afirmă structural o nouă atitudine estetică 
în faţa realității, care respinge în numele idealului înaintat apolitismul, senti- 
mentalismul diluat sau imaginea opacă, fadă, prozaică, va cîştiga aprecieri 
unanime. 

Un bun exemplu în aceasta direcţie îl dă poezia Florenței Albu Ofelarii 
(Viața Romineascä, nr. 3/1960). E o poezie a notatiei cumpänite si gingase, a 
eroismului diurn consemnat ca ceva în ordinea lucrurilor, in sfirsit o poezie a 
sublimului perceput calm, recules. fără explozii admirative (ceea ce ar îi trădat 
persistența unui lirism desuet), dar cu o substantialitate in observaţii care pro- 
bează existența suflului propriu epocii în care trăim: „Păzim focurile la care 
fierbe oţelul, | păzim respirația cuptoarelor. | Miinile noastre ştiu să ia pulsul / 
materiei care arde, | cum ştiu să mingiie obrajii femeilor, / cum ştiu să țină 
pîinea | şi să apropie, cu un gest, | infinitul. Ne-au inspicat scînteile | fruntea 
şi rîsul / şi-n sudoarea obrajilor noştri | focul își caută virstele. Stăm noaptea 
cu stelele noastre pe umăr | Veghem să se nască materia. | Nașterea dureroasă și 
calmă | Alături unii de alții, păzim diminețile“. 

Versurile sobre, discrete ale Florenței Albu ne încredințează prin contrast 
de ineficacitatea lirică a zăbovirii în platitudinea gestului convenţional, sec. 
Locul comun este ceea ce supără cel mai mult în instantaneul lui Emil Bunea 
Moment citadin din ciclul Sfirşitul nopții (Tribuna, nr. 21/1960). O reproducem 
integral, tocmai spre a face evidentă lipsa de conţinut emotiv a întregului, rezul- 
tată din poziţia stereotipă în care e privit eroul liric: „Pe acoperișul plat, con- 
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structorul, ] Cu mina sireasinä la ochi, / Si-a înfipt adînc arcul privirii | În 
zarea unde va sfirși orașul. | Deasupra, norii pămintii, crăpați... | Cum cade 
seara, stelele ca greieri, | În crăpături încep să zimţuiască | Albastra liniște, 
rotundă, peste case. Tăiat parcă-n azur, constructorul nu ştie | Că stă pe soclul 
propriei statui“. | 

N-aş vrea să se creadă că resping din principiu cultivarea generalităţii în 
poezie. Cînd reflexivitatea poetului dă la iveală unele adevăruri cu caracter 
general, dar prin care se dezvăluie convingător (nu e nici un paradox!) spiritul 
timpului nostru, nu facem nici o obiecţie. Scriind despre perspectiva transformării 
Galaţiului într-un mare centru siderurgic al ţării, loanichie Olteanu (V. R. 
nr. 8/1960) găsește o formulă adecvată spre a evoca dimensiunea impresionantă 
a înfățișării viitoare a orașului: „Ofel se cheamă-acest efort ! De separare si 
sudură | Ofţel acest tacit acord | Între voință şi natură | Destinul am să [i-l 
citesc | De-acum in pasta lui compactă / Și-mi pare logic și firesc | Că vremea 
însăși se contractă | Și desfăşoară ca să treci, | Un pod prin virste şi durate, ] 
Din veacul nostru douăzeci | În cele-abia prefigurate“. 

Poezia lui Ioanichie Olteanu este exemplificatoare pentru ceea ce susțineam 
mai înainte. Militantismul în lirică nu poate îi redus la o formulă. Înţeles ca 
mobilitate a spiritului și ca manifestare a reflexivităţii lucide, curajoase, receptive 
la comanda socială, el poate trece spontan pragurile emoţiei ori de cîte ori artistul 
asimilează alegoric semnificaţia politică a imaginii. Paralela oțel-progres nu 
sună circumstanţial, simbolul servește la proiectarea amplă a gîndisii lirice, la 
stabilirea unei identități elocvente între plasticitatea transfigurării şi accesibi- 
litatea ei. 

Ar mai fi de discutat înainte de a încheia, chestiunea exprimării poetice. 
Prezentarea universului muncii și a mediilor muncitoreşti presupune nu facilitate, 
simplism sau uscăciune, ci simplitate poetică, cursivitate logică. Nu te poţi ex- 
prima ca în această „Odă mulțimii“ de Constantin Chioralia (Gaz. lit. nr. 22/1960): 

Ca să scornesc-un bob de cincantin 
S-adună sonde, fabrici, nori, senin. 
Tractoarele constring, prin fier, pămîntul 
Și-n hora asta chiuie și vintul 

Atari formulări anulează și cea mai bună intenţie, după cum pot compromite 
atît însemnătatea temei, cît și unele calități răzlețe ale rezolvării ei. 

Ingäduinta față de neglijenţele de limbaj sub cuvînt că e vorba de chestiuni 
de importanță secundară, nu ni se pare indicată. Se ştie că viziunea realist- 
socialistă nu e compatibilă cu debilitatea sistemului de imagini. La fel nici vi- 
goarea conținutului nu se armonizează cu rebuturile stilistice. Comuniunea 
poetului cu energia triumfătoare a vieţii se reflectă și în transparența cu care 
el transmite în cadențe de reală expresivitate ardoarea trăirii cetățenești. 

x 
Nu ne mai găsim astăzi în faza invitaţiilor la lărgirea orizontului tematic 

al poeziei. Universul muncitoresc a pătruns cu autoritate în lirică şi a cîştigat 
poziţii trainice. Rămiîne să aşteptăm ca printr-un proces laborios poeţii noştri 
să-şi înmulțească realizările şi să le facă demne de oamenii și înfăptuirile ce 
îi inspiră. 

H. ZALIS 
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în ajutorul 
imvátámintului 
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SADOVEANU, | ncettenită de mult, încă din 
| perioada tinereţii lui Mihail 

Sadoveanu, expresia „marele mostru 
prozator“ a intrat adinc și definitiv 
în conștiința milioanelor de cititori. 
Epic prin uriașa lui putere de a zu- 

grăvi oameni, natură și întîmplări, Mihail Sadoveanu este în același timp 
și un mare poet liric prinstructură organică și artistică. Despre carac- 
terul poetic al prozei sadoveniste s-a vorbit mult, și în trecut și în timpul 
din urmă, datorită acestui lirism obiectiv — noţiune contradictorie, cum re- 
marcă Ibrăileanu — care constituie principala si exraordinara originali- 
tate a scriitorului. Prin lirism obiectiv se înțelege aici singulara parti- 
ularitate a povestitorului de a îmbina poezia cu proza, de a introduce în epică 
stări lirice sub forma efuziunilor emotive, a acuitätii sensoriale, a reflectärii 
universului obiectiv prin prisma unei sensibilitäti subiective — particularitate 
pe care n-o mai intilnim, intr-o asemenea mäsurä, la nici un alt scriitor romîn. 
Abundenţa de lirism in epica sadovenistä este atit de covirsitoare, incit scriitorul 
insusi, pentru a inlätura orice tentativä de abuz a comentariilor in aceastä di- 
rectie, a finut sä precizeze, ca un fel de postulat artistic peremptoriu: „Eu nu 
scriu poem în proză. E adevărat că proza mea conține poezie, dar eu nu iscriu 
poem în proză“. (Vezi articolul: „La Sadoveanu acasă“ de Al. Ivan Gbhilia, 
Gazeta literară din 27 octombrie 1960). Desigur nu. Epica sadovenistă exclude 
orice ambiguitate în această privinţă. Totuşi, făcînd o asemenea precizare, scrii- 
torul ne dă a înțelege că lirismul operei sale, care pentru noi, cititorii, pare o 
cucerire artistică menită să ne îndemne a o pune mai presus de conținutul faptic 
și de problematica povestirilor, pentru el, ca autor, este ceva cu totul firesc, este 
modul său propriu de a se exprima în scris, și nici vorbă nu poate fi de o intenţie 
deliberată de a face poem în proză. Prin aceasta, prozatorul își afirmă, o dată 
mai mult, adeziunea totală -pentru fondul operei lui, considerînd forma în care 
este îmbrăcată ea drept un simplu procedeu de comunicare, oricttă frumuseţe 
artistică intrinsecă ar avea această formă. 

Probabil că această rezervă, ca să nu spunem reacţie, a scriitorului faţă de 
o anumită ispită a comentatorilor de a insista, uneori cu precădere, asupra liris- 
mului operei sale, nu este nici nouă, nici — cu atît mai puţin — de circumstanţă. 
Intr-adevăr, fiecare scriere a maestrului oferea, la timpul ei, atit criticii literare, 
cît şi cititorilor în genere, tot mai multe prilejuri de a glosa pe marginea liris- 
mului său. În special în lucrările din perioada maturității poate îi urmărită o 
eflorescentä lirică, la un nivel concentrat şi mult rafinat, ce pare cu atît mai 
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surprinzätoare cu cit ea se inregistreazä la o virstä inaintatä, cind de obicei 
lirismul, in cazul unui prozator, cedeazä locul epicului major. Dar si aceasta 
este încă o caracteristică a artei inepuizabilului prozator, în activitatea căruia 
„scufundarea anilor“, cum însuși spune undeva, n-a lăsat umbre, ci a adus, din 
contră, mereu lumini noi, tinereţe, prospețime. 

Un aspect asupra căruia s-a insistat însă mai puţin în lunga activitate a 
prozatorului este acela al tentației de a se exprima din cînd în cînd și în versuri, 
de a face adică poezie în înţelesul formal al cuvîntului. Vocaţia nu-i lipsea pentru 
a deveni un adevărat poet. 

Lupta dintre prozator și poet s-a declarat la Sadoveanu încă de la primele 
lui încercări literare. În Anii de ucenicie, scriitorul ne înfăţişează el însuşi 
în termeni cît se poate de limpezi, meandrele acestei lupte. Ca orice tînăr visător, 
avînd pe deasupra o sensibilitate accentuată, a simţit, la o vîrstă foarte îragedă, 
impulsul de a „divaga în versuri“, de a da glas fiorului provocat de contemplarea 
frumuseţilor naturii. În acel timp, mărturisește prozatorul, „am simțit în mine 
primele îndemnuri să pun şi eu pe hirtie rînduri scurte care sună din coadă-. 
Fireşte tînărul visător rămiînea, fără să nege, tributar lui Alecsandri, care, pe 
atunci, la vîrsta de 14 ani, era singura lui cunoștință în domeniul literaturii culte. 
Ca atare, primele sale versuri aveau ritmica şi tonalitatea „Pasteiurilor” : 

»  Vintul suflă cu turbare, 
Fulgii de zăpadă zbor. 
Päsärelele-ntristate 
Nu mai ciripesc cu dor... 

Cu asemenea „indemnuri“, nu lipsite de naivitatea inerentä virstei, poetul 

făcea primii paşi pe un drum ce-l va solicita apoi tot mai des. „Găseam mereu 

prilej de a impărechea stihuri. Am umplut astjel caiete întregi cu sute de poezii”. 

Dar, menţionează scriitorul în amintirile sale, „Rimele mele nu fuseseră decit răs- 

fringeri ale altora“. Lucrul acesta nu-i dădea satisfacţie. Şi atunci a trecut la 

proză. Cea dintii bucată, prezentată profesorului de romînă, o nuvelă „cu un 
titlu cam romanțios“, i-a adus şi cea dintii încurajare. „După nuvela aceasta au 
urmat altele, unele cu proporţii de roman ; lingă nuvele se înșirau versuri, lingă 
versuri drame, fără contenire“. Insă, fiindcă profesorul de romînă şi primul său 
cititor îl îndemnase să scrie mult. dacă simte nevoia să facă acest lucru, dar să 
nu se grăbească să publice încă, tînărul elev de gimnaziu i-a urmat sfatul. 
Totuşi, din dorința de a căpăta și alte verificări asupra valorii tumultului său 
interior, el nu s-a putut opri de a încredința tiparului unele din producţiile sale, 
fără a încălca sfatul profesorului: semna cu pseudonimul Mihai din Pașcani. 
E semnificativ, pentru problema urmărită aci, că primele bucăţi care au văzut 
lumina tiparului au fost o schiță, Domnișoara M.... Folticeni, şi o poezie Homo, 
apărute aproape simultan în revista umoristică din București, Dracu, la 20 şi 
30 aprilie 1897; poetul și prozatorul cereau în același timp şi cu egală indreptä- 
țire aprecierea unui for publicistic. Poezia Homo înregistra de astă dată o treaptă 
artistică evoluată, situîndu-se în orbita influenţei lui Eminescu, ale cărui versuri 
precocele debutant le cunoștea acum pe de rost: 

Și totul pare prins în vrajă... 
Lucește luna în cîmpie. 
Subt teiul sfînt şi nins de floare 
El o așteaptă ca să vie. 
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Nu era, să precizăm, o simplă poezie de dragoste, asa cum ar lăsa să se 
înţeleagă aceste patru versuri de o vădită rezonanță eminesciană. Ca şi în schița 
publicată cu o săptămînă mai înainte, în care junele autor persifla atmosfera 
provincială din mediul mic burghez, în poezia Homo el satiriza o categorie de 
oameni, îrecventă la timpul respectiv, ce-și ascundea fățărnicia în dosul falsei 
smerenii îmbrăcată în straie călugărești : 

Asa-i de sfint și de cucernic, 
Că te-ndoieşti de-i muritor. 
Păcat că e așa de tînăr 
Al nostru frate Isidor! 

Lăsat-a-n lume volupiatea, 
Iubirea — acest mare chin — 
Și numai cînd deloc nu are, 
Numai atuncea nu bea vin! 

Sustrăgîndu-se tendinţelor unui idealism factice, scriitorul apuca, încă de 
la primii paşi, cu fermitate, pe drumul realismului cu certe impiicaţii critice, 
care, în urma unei îndelungate activități creatoare, îl va duce, mai tîrziu, în mod 
logic, la realismul socialist. 

Dar, deşi îşi văzuse întîiele producţii literare îmbrăcate în haina tiparului, 
Sadoveanu nu s-a grăbit să publice. Venit la Iași, unde, ca elev al Liceului 
Naţional, a luat contact nemijlocit, prin lecturi. asidui, cu literatura vremii, ne- 
lăsînd să-i scape nici o nuvelă, nici o poezie nouă publicată în revistele săptă- 
mînale, el a căpătat repede conştiinţa că actul artistic nu e un fenomen spontan, 
ci rezultatul unui proces bazat pe travaliu intens şi pe o adîncă „incubație“. 
„Popasul acesta al meu la Iași, în trei ani ai cursului superior de liceu, a fost 
hotăritor peniru cariera mea literară. Simţind necesitatea formei artistice, am 
abandonat condeiul şi hirtia si am început a alcătui în memorie, vers cu vers, 
cu rime rare, poezii pe care le destinam eternităţilor de o săptămînă“, declară 
mai departe în Anii de ucenicie. Din această epocă datează poemul mai lung 
„Tragediile Galatei“, divertisment desigur și, în același timp, exerciţiu liric, ne- 
publicat vreodată, dar al cărui început indica un bun meşter al versului și o 
strînsă familiarizare cu poemele eroi-comice clasice: 

O, muză întristată, mă iartă dacă vin 
La jale să-ți adaog c notă de venin. 
Eu ştiu prea bine, dragă, că mult amar de ani 
Ai fost cal de bălaie poeților golani... 

Perioada de gestație nu putea să dureze prea mult însă. Poetul avea nevoie 
de o confirmare din afară a posibilităţilor lui. „Din vanitate, probabil, m-am in- 
demnat să fac o verificare a acestor producții si am trimis cîleva bucăţi unei 
reviste bucureştene care se chema Viaţa Nouă“. Succesul a fost deplin. 
Revista a publicat toate bucăţile primite, insoţindu-le de laude redacţionale și 
«asociind numele debutantului cu al „celor cîțiva luceferi proaspeți ai literaturii“ 
(calificarea aparţinea revistei). 

Totuşi, o asemenea primire, care pentru orice alt debutant provincial ar fi 
însemnat un motiv de exaltare și automăgulire, la Sadoveanu a stîrnit o reacţie pe 
cît de neașteptată, pe atît de explicabilă. „N-am răspuns acestei curse ce mi se 
întindea“, mărturisește scriitorul, și această mărturisire include de pe acum 
crezul artistic ce începea să se fixeze în conştiinţa sa. Revista Viața Nouă, 
patronată de Macedonski, era o tribună a simbolismului, curent ce cultiva 
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cosmopolitismul si decadentismul, si Sadoveanu nu putea avea nimic comun cu 

ea. Anii de ucenicie consemnează la acest moment autobiograiic » mărturie ex- 

trem de importantă, ce se impune a fi reprodusă, deoarece exprimă în puţine 

cuvinte o declaraţie de principiu în care se rezumă întreaga atitudine artistică 

a scriitorului şi căreia avea să-i rămînă credincios toată viaţa. „Cenaciul lui 

Macedonski însemna penru noi (tinerii ieşeni însuflețiți de preocupări literare, 

n. n.) autoadmirație în fraze bombastice şi proză sacerdotală a maestrului. Mai 

însemna subiecte exotice, vocabular extravagant, imitația avanigardei literare 

franceze. Iar eu eram plin de „Junimea“, de Alecsandri, Alecu Russo şi Creangă ; 

eram prigonitor pînă la exces al neologismelor şi găseam în literatura populară 

și în popor 0 perspectivă de noutate, la care se adăoga dragosiea mea adincă 

pentru umiliți, ofensați și nedreptățiți“. Nimic din toate acestea nu puteau avea 

contingențe cu linia de la Viața Nouă ; ceva mai mult, tînărul debutant — inriurit 

desigur de atmosfera intelectuală a Iaşului din acel moment cînd amintirea 

Contemporanului şi a Evenimentului literar era proaspătă încă, determinînd 

caracterul discuţiilor social-politice şi al preocupărilor literare ale tineretului — 

se situa pe o poziţie nu numai deosebită, dar diametral opusă simbolismului 

promovat la Bucureşti de Alexandru Macedonski. Reacţia lui faţă de acest curent 

literar era totală. În „Tragediile Galatei“ el ţinea chiar să-şi afirme această 

reacție în două versuri foarte concludente : 

Vezi tu, în acest secol de simbolişti umplut, 
Puteam să-ncep cu vorbe umflate, dar n-am vrut. 

lar în Anii de ucenicie tonul devine şi mai tare: după scurta colaborare — 

„de verificare“, precum am văzut — la Viața Nouă, urmează o reculegere ce sună 

ca o remuscare: „Am așteptat un timp, ca să se stingă în mine compromisul de 

care mă făcusem vinovat faţă de umbrele sfinților mei literari”. 
Sadoveanu căpăiase încă de pe atunci conștiința despre menirea scriitorului, 

si declarîndu-se împotriva simbolismului, el susținea că literatura trebuie să 

oglindească realităţile sociale din ţară şi să fie pusă în slujba acelor „milioane 

de romini“ care „trăiesc, mor, sînt necăjiţi şi obidiți și nimeni nu-i vede, nimeni 

nu-i aude“. (Dintr-o scrisoare către un prieten). Teză pe care a promovat-o apoi, 

în mod consecvent, de-a lungul întregei sale vieţi. 
La puţin timp după aceea, povesteşte scriitorul mai departe, „a apărut pe 

piața culturală o revistă nouă în linia tradiției celei bune". Era Pagini Literare, 

„condusă de un poel subțire, Artur Stavri si un prozator apreciat, Ion Gorun". 

Sadoveanu a trimis aici, sub un pseudonim ad-hoc: M. S. Cobuz“, cîteva 

bucăţi, versuri și proză, care i-au fost publicate numaidecit. Poezia „Pribeagul“ 

— era vorba de un pribeag ce se întorcea la casa părintească ruinată — conținea 

versuri ce prevesteau un poet cu un timbru foarte armonios: 

„Frumoşii ani pierduţi, Părinte bun, redă-mi-i...“ 
Pribeagul intră-n sal în freamătul arămii ... . 

Scriitorul n-a reţinut însă nici una din poeziile publicate în această vreme, 

pentru a le folosi sau a le reproduce în volumele de mai tîrziu: „totul a rămas 

îngropat şi uitat în colecţia revistei“. De altfel, el s-a consacrat acum prozei, 

renuntind sä mai încredințeze tiparului versuri. Asta nu însemna, fireşte că aban- 

donase cu totul plăcerile versificaţiei. In momentele de răgaz, cînd munca nein- 

treruptă pentru elaborarea povestirilor ce izvorau ca un suvoi din pana lui 

înaripată, prozatorul lăsa, pentru scurte clipe, locul poetului, dar o făcea numai 

pentru el și pentru prietenii săi apropiaţi. În anul 1900, venit la Bucureşti, unde 

se simţea singur și depărtat de meleagurile ce i-au încîntat copilăria, trimitea 
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unor prieteni de la Iasi o scrisoare in versuri a cärei mlädiere ilustra o intimä 
familiaritate cu arta gratioasä a versificatiei: 

O, dragii mei:.. în toamna pustie şi-ntristată 
Gindirea mea se-ntoarce spre viața de-altădată. 
Știți voi, iubiţi prieteni, că-s singur, amării 
Și numai pana, biata, îmi ține de urit? 
O, numai biată pană și trei prieteni buni... 
Ştiţi cît eram de veseli odată si nebuni, 
Cînd ne treceam cu versuri frumoasa tinereţe... 
Cum s-a putut atita vieați să îngheţe 
În umbrele trecute ! Acum sîntem departe : 
Cimpia întimplării cumplite ne desparte. 

Polymnia, muza poeziei lirice, n-a reuşit, într-adevăr, să-l subjuge pe acest 
poet înzestrat cu o predispoziţie lirică nativă! Ea n-a reușit, în orice caz, să facă 
din el un slujitor care să se închine cu precădere la altarele ei. Fiindcă, în reali- 
tate, Sadoveanu a continuat să scrie versuri, presărînd multe din povestirile sale 
cu minunate mici bijuterii de acest gen, ca un semn de dragoste scumpă arătată 
versului şi păstrată în taină, dragoste de la care nu s-a abătut niciodată, dar pe 
care nici n-a dat-o vreodată în vileag în toată plenitudinea ei... 

Ceea ce este surprinzător la Sadoveanu, artist care cultivă cu preferință 
temele tradiţionale, rapsod neîntrecut al oamenilor și întîmplărilor din timpuri 
străvechi, redate în atmosfera epocii respective și într-un limbaj cules din vor- 
birea de veacuri a poporului, este adaptarea lui la spiritul şi tonul modern atunci 
cînd scrie poezie. Sau mai bine zis, mai ales atunci cînd scrie poezie, fiindcă 
elemente moderne ca rezultat al unei sensibilitäfi si al unei conștiințe artistice 
scrupuloase, se întîlnesc şi în proza sa. Dar în poezie aceste elemente sînt mai 
directe și mai vizibile decît în proză. În ultimele două decenii, scriitorul a în- 
credințat tiparului, cu parcimonie, cîteva producţii în versuri din care se desprinde, 
înainte de orice, preocuparea conștientă de a fi contemporan cu modul de expresie 
poetică al timpului său. În poeziile lui nu respiră, nici prin conţinut, nici prin 
iormă, vreun anumit tradiționalism vetust, dimpotrivă, ele sînt străbătute de o 
discretă și reținută, dar nu mai puţin autentică, sonoritate modernă. Un ciclu 
mai consistent de versuri întîlnim în volumul Poveștile de la Bradu-Strimb 
(1943), unde una dintre cele 14 povești ale cărții — Însemnări dintr-o petrecere 
la Valea Ierii (petrecere în sensul de ședere) — este scrisă toată în versuri. Ea 
comportă un episod tragi-comic, divizat în șapte părți, relatînd päfaniile din 
cursul celor douăzeci şi una de zile pluvioase ale vacanței unor pescari amatori. 
Prima parte a poemului ne introduce în climatul nu tocmai plăcut pentru niște 
excursioniști veniți la munte să guste satisfacţiile sportului preferat. 

Pin-la sosirea noastră în Valea Lerii 
Fusese o secetă de cremene. Nici pic de ploaie! 
Cum am ajuns noi, au pornit suvoaie. 
Zic Moţii: „Ne-au sosit cu spor boierii“. 

În primul ceas al expediției ne plouă. 
Intrăm la gazdă uzi, — vremea-i frumoasă. 
Încearcă unii iar să iasă, — 

Ii toarn-o ploaie nouă. 

Mă rog, de ce-am ajuns cu greutăți la Turda ? 
Ș-apoi de ce-am suit în văi ascunse ? 
Să cercetăm au oile sint tunse ? 

Și dacă-i dulce urda ? 
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Ori am venit sä prindem pästrävi si lipan, 
Să-i ospătăm cu ingredientele permise ? 

Pare-mi-se 
Că pentru-un peşte siăm aici un an. 

In aceeaşi notă de umor discret şi de ironie fină, urmează o relatare, de zi 
cu zi, a peripeţiilor provocate de persistența ploilor interminabile: 

A plouat o zi, a plouat două; 
A treia zi iarăşi plouă. 
După ce ne-am întemeiat mai bine şatra, 
Plouă şi-n a patra. 
Cind aşteptam şi noi o rază de soare, 
În a cincea zi, plouă mai tare. 
Într-a şasea e timp să scadă apele, 
Dar mai ales într-a şasea pornesc potoapele... 

Şi așa mai departe, pînă a douăzeci şi una zi. Dacă însă pentru turiştii pes- 
cari ploile acestea erau un adevărat calvar, pentru localnicii chinuiţi de o prea 
lungă secetă ele erau o imare binefacere. Oamenii se bucurau de abundența ploi- 
lor menite să adape din plin pămîntul însetat — și aici poetul nu uită să con- 
semneze bucuria ce a cuprins populaţia în urma mult aşteptatului reviriment 
meteorologic. Ţăranii vedeau în vizitatorii lor niște oameni providentiali care 
le-au adus ploaia și, la plecare, i-au condus cu alai, urale şi „vorbe sacramen- 
tale“, manifestîndu-şi recunoştinţa față de binefacerea cosmică ivită o dată cu 
ei, dar în acelaşi timp arătîndu-și bucuria că-i vede în sfîrșit plecind, deoarece 
mai aveau nevoie și de o „ţiră de soare“: 

„Binefăcătorilor ! cu apele voastre îmbelşugate 
Ne-aţi adus fin şi bucate. 
Dumnezeu să vă dea sănătate ! 
Că vă duceți acum, bine ne pare: 
Ne mai trebuie şi-o ţiră de soare. 
Onoraţi domni, ci cum vom duce lipsă de ploi 
Musai să poftiți iar la noi. 
De nu ni-ți dărui din voia dumneavoastră mila, 
Apoi să știți că v-aducem cu sila 1“ 

Poemul depăşeşte în felul acesta cadrul unui simplu joc de imagini şi im- 
presii, el capătă o semnificație mai largă, socială, înfățişînd necazurile și 
bucuriile truditorilor legaţi de pămînt cărora Sadoveanu le acordă, ca întotdeauna, 
deplina lui înțelegere şi simpatie. 

Demnă de revelat este preocuparea poetului pentru ritm, rimă şi celelalte 
elemente constitutive ale tehnicii versului, semn că meșteșugul versilicaţiei nu este 
pentru marele prozator o îndeletnicire intempestivă, ci una cultivată în taină cu 
multă aplicaţie şi pasiune. In poemul de faţă, de pildă, întîlnim un fragment — 
partea a cincea — format din nouăsprezece versuri cu tot atitea variante la o 
singură rimă : este, aceste. funeste, feste, agreste, sieste, creste, ceieste, indigeste, 
veste, peste, onesie, poveste, Oreste, tempeste, ţeste, neveste, teste, ateste. Perior- 
manța denotă un meșter rutinat care îşi poate îngădui orice îantezie în materie 
de prozodie, fără să cadă în extravaganţă sau artificiozitate. De asemeni, trebuie 
reținută factura şi tonalitatea modernă a versurilor sadoveniste, consonînd cu 
modul de expresie poetică din zilele noastre, faţă de care venerabila senectute 
a scriitorului arată o uimitoare prospețime artistică. _ | 

O altă realizare poetică ne-a oferit Sadoveanu în traducerea unei poezii 
scrisă de Taras Șevcenko în anul 1847 şi pe care scriitorul nostru a transpus-o, 
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peste o sutä de ani, in versuri rominesti de o actualitate lirică ce merită să ne 
rețină atenţia. Este vorba de Cintecul lu. Ivan Pitcova, devenit în versiunea 
sadovenistă Balada lui Nicoară Potcoavă. Această traducere își are... cîntecul 
ei. Nicoară Potcoavă, viteaz moldovean ce s-a bucurat de sprijinul căzăcimii de 
la pragurile Niprului în lupta împotriva împărăției turcești, zugrăvit de Sadoveanu 
în primul său roman istoric, Șoimii, a fost cîntat, cu mult înainte, şi de poetul 
ucrainian Taras Șevcenko. Cu prilejul unei călătorii făcută în Uniunea Sovietică 
în anul 1945, Sadoveanu, la un contact cu opera integrală a lui Șevcenko, s-a 
reîntilnit, peste patru decenii, cu vechiul său erou. „Am avut o deosebită mişcare 
sufletească regăsindu-mi eroul în opera poetului ucrainian“, mărturisește Sado- 
veanu („Despre Taras Șevcenko“, Caleidoscop, 1946) — şi această descoperire 
nu avea să rămînă fără urmări. Peste cîțiva ani (în 1952) a apărut Nicoară 
Potcoavă, versiune nouă, radical transformată, a Șoimilor, realizată sub înrîurirea 
nemijlocită a contactului cu opera lui Șevcenko. Originea romanului Nicoară 
Potcoavă se află, aşadar, în Balada lui Nicoară Potcoavă, tradusă de Sadoveanu 
în 1945, ca un prim impuls al emoțţiei de a-şi fi regăsit eroul preferat într-o poe- 
zie scrisă de Șevcenko în închisoarea din Petersburg cu o sută de ani mai înainte. 

Intocmai ca şi proza, preocupările poetice ale lui Mihail Sadoveanu, așa 
cum ne apar ele din puţinele bucăţi încredințate pînă acum tiparului, urmează 
o cale ascedentă pe linia realismului său consecvent, reflectînd transformările 
politice şi sociale din ţara noastră, paralei cu atingerea punctului culminant al 
evoluția ideologic-politice a autorului prin trecerea sa activă şi definitivă în 
cîmpul realismului socialist. In lumina şi sub impulsul acestor transformări | 
promovate de ideologia clasei muncitoare, viziunea scriitorului se lărgeşte, - 
materialul artistic se împrospătează, mesagiul său capătă un conținut adecvat 
saltului revoluționar din viaţa poporului nostru în anii puterii populare. La o 
vîrstă înaintată, Sadoveanu pășeşte în chip firesc în fruntea generaţiei de scriitori 
care au îmbrățișat cauza socialismului. În poezie, realizări interesante găsim 
în placheta Poezia cimiliturilor (1949). Deşi o contribuţie minoră în aparenţă, 
această plachetă are totuşi o semnificație deosebită, deoarece scriitorul aduce, 
printr-un act de creaţie extrem de laborios, cimilitura în cîmpul poeziei culte 
propriu-zise. Socotită pînă la el un produs spontan al inteligenţei și vervei popu- 
lare, Sadoveanu, păstrind numai factura ei populară, face din cimilitură un arabesc 
literar înzestrat cu o valoare artistică de ordinul poeziei veritabile. În concepţia 
lui „O ghicitoare (bună) trebuie să fie şi frumoasă, ca un cîntec sau ca o poezie“, 
iar cimiliturile elaborate de scriitor corespund pe de-a-ntregul functiunii pe care 
le-o conferă autorul însuşi în definiția lui succintă: ele sînt „adevărate poezii 
mici și vesele, care bucură pe om ca vremea bună, ca primăvara înflorită, adu- 
cîndu-i desfătare după muncă“. Cele 119 exemple ale genului, publicate în placheta 
amintită, ilustrează pe deplin această definiţie, fiind, într-adevăr, autentice poeme 
lapidare, în două, în trei sau în patru stihuri, în a căror conciziune sînt condensate 
în doze cît se poate de fine, atit poezia, cît și verva, ghidușia puterea de sugestie 
și ingenuitatea sensului ascuns, caracteristice unor asemenea creaţii. Iată, de 
pildă, o cimilitură a cimiliturii înseși, remarcabilă prin grația și frumuseţea 
imaginii poetice : 

Străina cu ochii verzi 
Ar vrea briul să-i dezlegi, 
Numai că tu nu-nțelegi. 

Dar cimilitura capătă la Sadoveanu şi o funcţiune istoric-socială. El nu se 
limitează să reproducă sau să stilizeze o creaţie folclorică, ci îi dă sensuri noi, 
conforme cu viața și cu prefacerile revoluționare de azi. Poetui face astfel din 
cimilitură o reflectare dialectică a civilizaţiei contemporane, așa precum singur 
spune în preambului din fruntea culegerii: „Schimbindu-se împrejurările din 
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țară, se schimbă şi viața. Ies la iveală maşinării, unelte, născociri pe care părinții 

noștri nu le-au cunoscut : de pildă, trenul, aeroplanul, tractorul, moara cu aburi 

şi benzină“. În consecinţă, cimiliturile sadoveniste, în afară de poezia lor intrin- 

secă, aduc elemente noi, oglindind stări sociale actuale. Ele au prin aceasta 

şi o semnilicaţie ideologică precisă, prin denunțarea modului de viaţă înlăturat 

de regimul democrat popular, înfierînd pe chiaburul, pe morarul, pe crismarul 

si pe toti cei a cäror sete de inavufire se hränea din jefuirea si exploatarea 

muncii altora. In urmätoarea cimiliturä despre moarä (folositä si in Mitrea 

Cocor), e satirizatä de fapt, prin antitezä, figura morarului cupid de pinä 

mai ieri 

Cine-i slabă 
Ca o scoabă, 
Și înghite pîn-sughiță, 
Dar se-ngrașă nenea Ghiţă ? 

Prin realizarea lor artistică, prin elementul poetic ce le străbate, dar mai 

ales prin conţinutul lor demascator şi combativ sau prin nota lor de contem- 

poraneitate, cimiliturile lui Sadoveanu sînt scurte poeme în versuri, elaborate 

în stih popular, care deţin un loc pe cît de modest şi singular, pe atit de demn 

de a îi luat în considerare atunci cînd e vorba de activitatea poetică a scriitorului. 

Contribuţia marelui prozator în acest domeniu — al poeziei elaborate sub sem- 

nul realismului socialist — nu se încheie însă cu aceasta. Autorul lui Mitrea Cocor, 

situîndu-se prin creaţiile sale în proză din ultima perioadă printre fruntasii 

realismului socialist in literatura noasträ, a atins aceeasi culme si atunci cind 

si-a consacrat pana — oricit de sporadic — artei versificafiei. De data aceasta, 

poetul päräseste cu totul atitudinea unui spectator simpatetic al abuzurilor si 

inechităţilor sociale şi adoptă tonul vehement al invectivei, făcînd din glasul 

său un strigăt justițiar care vestește răsplătirea ororilor trecutului prin izbă- 

virile viitorului. Spunînd acestea, ne referim la o poezie — ce-ar putea certifica 

ea singură prezența unui veritabil poet — inclusă în volumul Wada Florilor 

(1950) şi zugrăvind în accente de un dramatism zguduitor evenimente din cursul 

anului 1888, cînd s-a produs răscoala ţărănească premergătoare aceleia din 

1907. De altminteri, poezia ne aminteşte prin tonul ei acuzator, Îrumuseţea artis- 

tică şi prin mesajul ei social, de ciclul 7907 al lui Arghezi, apărut cu cinci ani 

mai tîrziu. Poezia lu Sadoveanu înfățișează doar un episod tipic al anului 1888, 

însă ea rămîne o realizare ce merită să figureze în orice antologie a liricii 

noastre moderne : 

În anu-o mie opt sute optzeci şi opt, 
Au stat pustii cîmpiile în soare 
Și ciocirlia n-a cîntat pe-ogoare 
Iar griul nou s-a scuturat necopl. 

Căci a purces un vînt amar ce plinge 
Al robilor alean neistovit ; 
Viața li-i povară de granit 
Și plinea veche are iz de singe. 

Stihia urii înălțind poruncă, 
I-a năpustit ca-n vifor spre stăpin ; 
Se-nalfä foc și fum şi-n negre mini 
S-agită crud uneltele de muncă. 
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Vin cälärasii! Goarna sunä cintec. 
Urlind, dau iures si impung cu lancea. 
Au spart pe Paraschiva lui Ivancea, 
De i-a iesit copilul viu din pintec. 

Pe palizi morți, femei bocind îi poartă, 
Căci dorobanții-au tras în fraţii lor; 
Astfel pieri mulțime de popor 
Și holda a pierit pe cîmpuri moartă. 

Dar brazda urii va da alte grine, 
Si ziua izbăvirilor luci-va, 
Cînd fătul crunt al bietei Paraschiva 
Va birui-n războiul pentru pîine. 

Pe lingă pregnanţa ideii și echilibrul desăvirşit al compoziţiei, poezia ne place 
și pentru timbrul ei modern, pentru seducătoarea ei actualitate artistică. Adică 
tocmai pentru ceea ce se cere în primul rînd unui adevărat poet. 

Conform unui procedeu literar clasic, autorul atribuie totdeauna versurile 
sale diverselor personaje din cadrul povestirilor, în gura cărora le Și pune, ca: 
și cum le-ar denunța paternitatea ; dar gestul acesta de modestie nu face decît 
să întărească şi mai mult convingerea că marele prozator este și un iscusit 
meșter al versului. Opera scriitorului — lăsînd la o parte surprizele pe care ni 
le-ar putea aduce ineditul — ne oferă prea puţine producţii pentru ca cineva 
să poată alcătui măcar un singur volum de versuri sadoveniste, alături de cele 
peste o sută de proză. Dar chiar din cele cîteva exemplificări folosite în comen- 
tariul de faţă, avem indreptäfirea sä prefuim în Sadoveanu poetul pe care 
el însuşi, din motive ce rămîn o taină a acestui rnare artist, nu l-a lăsat nicio- 
dată să-şi ocupe locul ce i s-ar fi cuvenit în creaţia sa şi în istoria literaturii 
noastre. Dar dacă un scriitor este apreciat pentru ceea ce a dat şi a voit să 
dea el, Sadoveanu rămîne uriaș prin opera sa în proză și prin personalitatea 
lui, după cum uriaş rămîne prin activitatea sa cetăţenească pusă în slujba 
celor mai înalte și imperioase idealuri ale timpului și poporului său, la a căror 
înfăptuire a contribuit cu întreaga măsură a geniului său. Poetul, sacrificat 
în mod voluntar, în avantajul Prozatorului si Cetäteanului, capătă astfel o com- 
pensaţie pe care contemporanii o înregistrează cu recunoștință şi mîndrie. 

PERICLE MARTINESCU 
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SINTEZE 

  

Eugen Barbu (II) 

( a mai toţi reporterii tineri, Barbu a început prin a scrie reportaje lirice. De 
aceea l-au şi considerat unii, pe nedrept, ca un ucenic al lui Geo Bozga. 

Alţii, izbiţi de noutatea formulei reportajului lui Barbu întrebuințată în 
cartea. cu un nume atît de fericit ales, Pe un picior de plai, au optat pentru 
încadrarea cărţii în specia, pentru ei mai elastică, a eseului. 

Nici apropierea dintii şi nici caracterizarea a doua nu ni se par nimerite. 

Lirismul lui Barbu « de altă factură decît acela al lui Geo Bogza; el are prea. 

puţine puncte de contact cu maestrul reportajului romînesc. Barbu scapă destul 

de lesne de ispita pateticului şi devine un reporter al faptelor cotidiene cărora 

se trudeşte să le descopere semnificaţiile; arta sa, în reportaj, e o artă a 

minuţiei, a analizei şi a amănuntului; o artă îndepărtată aşadar de sintezele 

largi şi generoase, de grandoarea hiperbolică și severă a artei bogzicne. Stiiul 

solemn şi sever al scrisului lui Bogza, scriitorul nostru îl încearcă arat, îndeosebi 

la începutul activităţii sale de reporter; dar și atunci acest stii îi este nefiresc 

şi străin. Tonalităţile predominante ale scrisului său sînt familiaritatea şi 

simplitatea. 

Nici înrudirea cu eseul nu mi se pare argumentată. Lirismul din Pe un 

picior de plai e îndepărtat de eseu, specie literară care presupune o gîndire mai 

articulată şi, cît de cît, obiectivă. Ori, în acest volum, reporterul e prin excelență 

un poet și nicidecum un gînditor. S-ar putea obiecta că în aceste reportaje 

abundă meditaţia. E adevărat, dar ea e subiectivă şi lirică. Cartea se înveci- 

nează cu memorialul liric şi cu jurnalul de călătorie. Arareori şi mai ales către 

sfîrşitul ei, descoperim, cu încîntare, alături de autor, că Romiînia a încetat 

să fie numai pitorească. 

Dar dacă Barbu nu e un discipol al lui Bogza şi nici un eseist rătăcit în re- 

portaj să vedem ce este el aici, în această înmănunchiere de reportaje. E un 

reporter original şi interesant. O originalitate care se explică, în cea mai mare 

parte, prin drumul propriu pe care l-a parcurs, ca să ajungă la reportaj, scrii- 

torul. Un drum exact invers celui al majorităţii reporterilor formaţi în publi- 

cisticä si care își fac ucenicia literară în reportaj. Barbu ajunge în reportaj 

ca un scriitor format, ferit de amărăciunile şi de stîngăciile debutului. Primul sau 

volum de reportaje e opera unui beletrist, dar și a unui reporter care își insuseste 

cu repeziciune elementele de cäpetenie ale meseriei sale. Pe lingä un stil origi- 

nal şi robust, reporterul impune, în acelaşi timp, în cartea sa, o iormulă nouă 

și personală. 

Care e această formulă ? Într-un fel ea ţine de poemul în proză, dar și 

aici Barbu întrebuințează alte mijloace decît: acelea ale lui Geo Bogza. Mai 
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mult. Pe un picior de plai poate fi considerat ca o replicä a cärtii Tablou geo- 
grafic al lui Geo Bogza. Asemănătoare este şi împărțirea materiei. Munţii si 
marea, Dunărea şi marile șantiere ale socialismului, îşi găsesc loc deopotrivă 
în amîndouă cărțile. Dar în timp ce la Bogza tabloul pare o imensă frescä 
ce te îndeamnă la o perspectivă de ansamblu, la Barbu el e mai degrabă o în- 
lănțuire de miniaturi. Bogza privește lucrurile și locurile de la înălțime, în 
timp ce Barbu le cercetează îndeaproape. lată de pildă Marea Neagră și felul 
cum e descrisă ea în ambele reportaje. La Bogza descrierea începe cu geneza 
mării în imemorialitatea timpurilor geologice. în Pe un picior de plai marea e 
descrisă în luptă cu uscatul pe îngusta plajă de la Agigea. Acolo timpul e 
infinit. Aici timpul e țărmurit precis la o zi din cele ultime ale lui septembrie 
în scurgerea orelor între răsărit și soare apune. Poet ca şi Bogza, dar de o 
altă factură şi de o altă tonalitate, Barbu îşi lasă, în acest volum, strunele 
inimii să răsune în voie. Paginile sale respiră o puternică şi continuă, mereu 
proaspătă poezie. Acest citadin se refugiază în templul vast al naturii, o natură 
pe care o descoperă cu o neostenită capacitate de încîntare, și pe care se pricepe 
să o cînte ca puţini alţii. 

Dacă s-ar îi mărginit numai la atît, reportajul lui Barbu ar fi adăugat 
doar un capitol nou la arta poemului în proză în reporiaj, modalitate și așa 
îndeajuns de încercată. Meritul acestui reporter original şi fertil e că şi-a 
dat seama lesne că reportajul nu se poate rezuma doar la un dialog cu natura 
oricît de minunată ar fi aceasta. Alături de crestele înzăpezite ale Carpaţilor, 
de vuietul valurilor mării, de veșnica scurgere a timpului, există o natură tot 
atît de bogată şi pentru reporter infinit mai fertilă: natura umană. 

Formula reportericească a lui Barbu se îmbogățește substanţial prin trecerea 
de la forma contemplativă la forma activă, de la cîntarea naturii la cîntarea 
omului. ; 

. O trecere care nu se face nici usor si nici dintr-odatá. Haina poemului 
ín prozá devenise, cum era Si firesc, prea strimtá pentru trupul noului reportaj. 
„Prea multă frunză în pagini“ va exclama Barbu însuși, vorbind într-un articol 
despre vicisitudinile reportajului îmbibat de lirism. Exclamaţia am putea-o 
ușor tălmăci şi ca un reproş adus sieși. Fapt e că alături de cîntarea naturii 
reportajele lui Barbu se îmbogăţesc treptat și cu aspecte caracteristice construc- 
ției noului în patria noastră. 

Progresul acesta se face lent și se simte, printre altele, și prin îmbogă- 
țirea tehnicei scriitoricești. Alături de descriere şi de meditaţia soiitară, pro- 
cedee suverane în reportajele în care scriitorul se mărginea a contempla na- 
tura, apare şi evocarea istorică. În anticeie cetăți dobrogene, la Heracleea 
și Histria, meditaţia pe ruine e modernă, dezbărată de maniera și de hla- 
mida romantică. | 

Descripţia şi evocarea istorică 'sînt apoi părăsite în favoarea etnografiei şi 
folclorului. Reporterul nu dă dovadă numai de o aprinsă imaginaţie ci e deschis 
şi receptiv datinelor populare, cimiliturilor, înțelepciunii şi piasticității limbii 
poporului (cf. — Vorba: „Mă ce fot nu te stîmperi, tu, că ai o muiere cit 
vu fară...“ 

Eugen Barbu se încearcă si in reportajul cu tendinţe monografice dar şi 
aici domneşte încă pitorescul. Un exemplu al unui astfel de reportaj e repor- 
tajul București. Aici reporterul surprinde pulsul ferbil al vieţii citadine, din 
zori şi pînă în noapte, clocotul uzinelor, forfota pitorească și pestriță a pieţelor 
orașului. Condeiul sprințar al acestui bucureștean de baștină e atras de aspec- 
tele diverse ale vieţii capitalei. Tablourile sale surprind tirguiala precupeţelior 
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in piefe si poezia discretă pe care o emană străzile tăcute, străjuite de tei, 
undeva în cartierul Cotrocenilor. 

Se încheie aici — şi nu întîmplător — o perioadă în evoluția reporterului. 
Cutreerînd patria, pe întreg cuprinsul ei, Barbu se întîlnise cu măreţii fäuritori 
ai construcţiei socialismului, cu oamenii noi. La Hunedoara, pe întinsul gospo- 
dăriilor colective, la blumingul de la Roman, la Piatra-Neamţ în fabrica de 
celuloză, reporterul cuncscuse muncitori si țărani, cetățeni ai patriei noastre noi, 
Rominia socialistă. Or, în aceste reportaje ei sînt redaţi încă arareori și, în 
majoritatea cazurilor, palid şi neconvingător. Cîntăreţ priceput al naturii, de 
oameni reporterul se apropie încă sfios și cu stîngăcie; anonimatul oame- 
nilor, lipsa de personaje puternic individualizate e cusurul de căpetenie al acestei 
cărți de reportaje. 

Volumul următor, Cît în 7 zile e o culegere a unor reportaje publicate, majo- 
ritatea, în Gazeta literară. Ele reflectă actualitatea imediată și sînt de astă 
dată rodul unei comenzi sociale. 

Îmi place, să descifrez în titlul cărții un tilc; el nu e ales la întîmplare. 
E o parafrazare a genezei biblice. Biblicul dumnezeu a creat lumea în 7 zile. 
In 7 zile reporterul caută să urmărească ritmul febril al muncii constructive, 
neîntrerupta îmbogățire a noului în patria noastră. Descrierea muncii mecanizate 
se împletește, în aceste reportaje, cu sondarea sufletului noilor oameni, oameni 
transformați de condițiile de muncă și de viața pe care le-a creat construcţia 
socialismului. Barbu descoperă întotdeauna, sub haina faptului divers, amă- 
nuntul nu numai interesant ci şi semnificativ ; el nu se rezumă numai să descrie 
ceea ce retina ochiului său înregistrează; efortul reporterului se îndreaptă 
spre pătrunderea naturii lucrurilor ; latura informativă a reportajeior se conjugă 
cu efortul de înțelegere a semnificației fenomenelor. Amănunte care nu ar fi 
bătătoare la ochi deslușesc însă adînci semnificaţii. În Griviţa Roșie bunăoară, 
reporterul constată dispariția sufertaşelor. Muncitorii nu mai mănîncă mîncare 
sleită. „Țăranii hrăniți cu ciorbă de corcodușe și cu cite un harian de pasăre 
jigărită la cite o zi mare, s-au trezit dintr-o dată între cristale si faianțe...“ 
(Două băsmăluţe roșii). Apartamentele cu parchet proaspăt si ferestre lumi- 
noase, în centrul Bucureştiului, nu vor fi locuite „de cine ştie ce cocuță cu con- 
dicufä” ci de un „cazangiu de la C.F.R.“. Ţăranca ce odinioară năștea fără 
moașă, pe cîmp, e îngrijită astăzi într-o maternitate modernă în inima capi- 
talei. Ceva s-a schimbat în ţara asta, evident, înspre bine, e concluzia spre 
care te conduce liresc și neostentativ reporterul. 

Descoperirea noului în aspectele cele mai cotidiene nu se face la întîmplare 
ci cu o finalitate determinată. Rezolvarea problemei spațiului locativ, frecven- 
tarea spectacolelor pretenţioase de către muncitori cu palme bătătorite, acti- 
vitatea culturală în fabrici, deprinderea cărăuşilor de pînă mai ieri să mînu- 
iască îurculița și cuțitul, într-o cantină curată și strălucitoare ca o larmacie. 
Pentru reporter ridicarea slandardului de viaţă și trecerea de la mizerie la confort, 
revoluţia culturală şi lichidarea analfabetismului sînt bătălii politice. E vorba 
de o revoluție care se luptă ca să cîștige pentru toţi oamenii adevărata demni- 
tate umană. 

Sînt concluzii pe care reportajele lui Barbu le impun cu necesitate. Teh- 
nica amănuntului caracteristic se împletește în reportajele sale, cu intrebuintarea 
antitezei între ieri şi azi. In Cuțarida, azi Barbu evocă mahalaua sordidä de 
odinioară şi transformarea ei astăzi într-o înfloritoare suburbie. Altă dată acolo 
se răsfăţa suveranitatea mizeriei ; astăzi au apărut semnele bunei stări, ma- 
gazine vaste și confortabile „pe acoperișuri... berzele de aluminium ale tele- 
viziunii“. Concluzia o aminteşte reporterul hitru și numai aparent din fuga 
condeiului: „Avem și altă inimă acum, că am uitat să vă spun, ai noștri au 
puterea în mină“. 
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In noutatea acestei formule de reportaj să adăugăm un stil original si 
dezinvolt ; un stil care şi-a dobiîndit, prin cursivitate şi acuratețe, o cetăţenie 
proprie în reportaj. Un stil care prin frecvența metaforei și bogăţia imaginii 
e un stil poetic. Imaginile vii, plastice, sugestive, captează ȘI rețin atenția 
cititorului „Moarte platitudinii, cuvintelor goale ca jucăriile pentru sugari“ îşi 
va clama renerterul crezul stilistic. 

Stilul acesta scăpărător, lără îndoială, — și căruia Barbu îi acordă o 
importanţă decisivă pentru reuşita reportajului — e ca o armă cu două tăișuri. 
Cascadele metaiorelar frapează totdeauna pe cititor, îl feresc de plictis dar 
nu-l scapă uneori de impresia de artificiu. Epitetele șocante la început atrag, 
belșugul lor însă le iace ca să-și piardă caracterul spontan ; repetiţia lor voită 
amenință să transforme, pe alocuri, stilul în manieră. Căci, dacă nu putem 
descoperi în stilul lui Barbu urmele unei influențe directe, dacă putem detecta 
doar arar în măestrita folosire a expresiei plastice ecouriie înrîuririi arghe- 
ziene, — în schimb, prin repetiţia procedeelor, este. evidentă tendința repor- 
terului spre autopastișă. Acest reporter înzestrat, căruia nu de puţine ori îi 
admirăm simplitatea şi naturaleţea, încetează de a mai fi simplu şi firesc, atunci 
cînd, din facilitate, se repetă pe el însuşi. Botanica industrială a dat astfel 
naştere procedeului zămislirii unei faune industriale. La prima lectură plac 
si „țigareta de ciment a turnului de parașutism“, si „berzele de aluminium 
ale televiziunii“, si „statuia învelită în pelerină de cauciuc“ și alte comparații 
de acest fel; repetate însă și încă cu regularitate, ele încep să oboseascä. 
Facilitatea de a croi imagini proprii e unul din darurile preţioase ale repor- 
terului ; un dar care-l ajută să-și înzestreze reportajele cu o calitate si 
rară și de preţ — atmosfera. Scăpărătoarea sa metaforă se împletește rodnic 
cu spontaneitatea şi dezinvoltura cu care aleargă penița pe hîrtie. Imaginilor 
lui Barbu nu le putem reproşa nici banalitatea și nici cenuşiul. Dar luxurianta 
lor înșiruire se fixează prea adesea în tipare previzibile şi prestabilite. Cascada 
imagisticei artistice estompează lucrurile concrete; lasă în umbră cîteodată 
— în pofida forţei de evocare plastică — scopul de căpetenie al reportajului, 
acela de a ne înlesni, nouă, cititorilor, cunoașterea unor lucruri, locuri si 
oameni pînă atunci de noi încă nestiute sau putin cunoscute. Si iatä cum, în 
pofida virtuozitätii reporterului, usurinta lui de a scrie il împinge uneori pînă 
la hotarele usurätätii. 

Si, cu toate acestea, Barbu are in reportaj constiinta vie si treazä a impor- 
tantei civice a scrisului säu. Reportajul, va scrie el, e genul „ce permite intr-o 
largä mäsurä o confruntare permanentä cu contemporanii“. O coniruntare care, 
vom adăuga noi, nu numai cä presupune ci, chiar impune, exigenta. 

De aceea, in pofida horbotei stilistice, uneori precumpänitoare, in materie 
de informaţie, scriitorul nu își permite rabaturi. Nicăieri, în reportajele sale 
lipsa de cunoştinţe ; nicicînd — ar îi ucigător pentru reporter — lipsa de curio- 
zitate. Discutind într-un articol (Marea familie a reporterilor, în Luceafărul) 
specificul genului, Barbu va preciza că: „... reporterul va trebui să aibă mai 
întii răbdare, pe urmă talent si dupä aceea să scrie“, adăugînd, ceva mai în- 
colo: „...un ochi neadormit“. lată deci elementele unei adevărate prologo- 
mene a ariei reportericești. Barbu va arăta că înainte de a-și scrie reportajul, 
înainte chiar de a ajunge pe teren, reporterul are nevoie de o pregătire pre- 
alabilă, o fază laborioasă, adesea a studiului de bibliotecă. Informaţia lui Barbu 
e de aceea întotdeauna sigură și multilaterală, minuțioasă și detailată. „Nimic: 
mai penibil decit să intri într-o uzină şi să te uiţi ca vițelul la poarta nouă“ 
va mărturisi ghiduş reporterul. In reportajul Viaţa la țară se ingrämädesc 
doldora ciirele, planurile, bibliografia. O tendință asemănătoare o întîlnim si 
în reportajul Nave. Ceea ce se istorisește aici nu e numai odiseea primelor car- 
gouri rominesti; reporterul alcătuiește, la repezeală, un scurt și pitoresc com- 
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pendiu al construcției navelor ; laolaltă, în aceeaşi pagină, sint adunate si 
teseracontera, uriașa corabie a unui faraon egiptean: și cargoul modern, de 
4500 tone construit în Romînia. Astfel aglomerarea de date, aparent gratuită, 
ajută reportajului să cîştige în interes şi în atractivitate. 

E, de altfel, ţinta spre care se îndreaptă reporterul. Polemica cu reportajul 
şablon, cu „proza lungă și pliclicoasă“ se face de Barbu prin mijlocirea unui 
reportaj viu și nervos, practicat cu osîrdie și cu talent. In pofida exceselor, stilul 
său scăpărător, căutările sale inovatoare au întotdeauna în vedere țelul final al 
reportajului, misiunea sa agitatorică. Sub pana lui Barbu reportajul devine astfel 
operă literară şi prezență activă, mobilizatoare, cetăţenească. 

% 

Intr-un interviu acordat Gazetei literare, scriitorul își mărturisea aiinităţile 
și inlluența pe care a exercitat-o asupra sa opera lui Arghezi şi, în publicistică, 
tableta. Într-adevăr, minuirea adeseori fericită a epitetului șocant, puterea ex- 
presiei şi dorința de a găsi, în context, cuvintele cele mai proprii, trădează — în 
scrisul lui Barbu — o ucenicie făcută pe marginea tabletei argheziene. Cu o primă 
și importantă rezervă : aceea că scriitorului îi lipseşte încă puterea de concentrare 
proprie lui Arghezi ; publicistica lui Barbu suferă încă de diluţie. ; 

Cáci, dacá scriitorului nostru fi vom aplauda aparitia regulatá ín publicis- 
ticá, ca si tendinta verbului sáu neastímpárat de a fi mereu „la zi“ si „actual“, 
nu putem aproba, ín schimb, faptul cá aceastá publicisticá, scrisá uneori, ba chiar 
adesea, din fuga condeiului, nu e intotdeauna de cea mai bunä calitate. O revistä 
îl înfățișa pe scriitor intr-o goanä vesnicä de la o redactie la alta. EI însuși, după 
ce, în amintitul interviu, se apärä de acuza de „risipire“ pe care i-au adus-o unii, 
mărturiseşte că publicistica e „un bun exercițiu“, „un fel de a-ți face mina“, ceea 
ce dovedește o concepție neadecvată asupra publicisticii. Căci, indiferent de 
ritmul ei trepidant, publicistica își are ţelurile ei proprii, importante, agitatorice, 
ea nu e — și nici nu poate fi — considerată de un scriitor de taiia lui Barbu ca 
un simplu exercițiu. Condeie ilustre ale literaturii noastre, de ia Eminescu și 
Caragiale, la Sadoveanu şi Arghezi, la Zaharia Stancu si Mihail Beniuc au 
slujit-o și cu dragoste şi cu abnegaţie. Se impune deci, la Eugen Barbu, o schim- 
bare de perspectivă în ceea ce privește concepţia despre publicistică. S-ar îmbogăţi 
atunci şi succendaneul de incertă cronică dramatică și opinii de spectator pe care 
Barbu îl improvizează săptămînal în revista Magazin ; s-ar ridica şi nivelul cursi- 
velor sportive semnate în Contemporanul, cronică sportivă unde, în pofida 
sprintenelii condeiului, autorul nu e scutit întotdeauna de divagaţii, de facilitate 
şi, mai ales, de autopastișări. 

Dar dacă ar fi să punem într-un talger al cîntarului cusururile publicisticii 
lui Barbu, calitățile în celălalt, fără îndoială că aici s-ar apleca mai greu balanţa. 
Căci în acest scriitor interesant, în acest reporter original cititorul descoperă, cu 
plăcere, o neobosită vervă ziaristică. Căci Barbu simte pulsul opiniei publice şi, 
în articolele sale, discută chestiuni interesante și actuale. Așa, în Poezia comer- 
țului, ziaristul se ridică împotriva comerţului bătrînicios şi birocratic, pledind 
cu originalitate și convingere pentru invazia în comerț a bunului gust și a pre- 
ocupărilor pentru esteticul cotidian. În Textierii, scriitorul ia peste picior cîteva 
nefericite texte de muzică ușoară; scriitorul îşi învederează aici un ascuțit 
talent polemic. 

%* 

Pentru că ne apropiem de sfîrșit, să încercăm cîteva concluzii pe marginea 
activității scriitorului nostru. Este, în primul rînd, o activitate proteică. Condeier 
multilateral, Barbu s-a încercat în epică, în reportaj, în ziaristică. De aici avan- 
taje multiple. De aici prospețimea ziaristică a scrisului său, dezinvoltura, nutura- 
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letea. De aici capacitatea reportericeascä de a detecta cele mai interesante si mai 
actuale aspecte ale realităţii. De aici capacitatea romancierului de a plăsmui o 
lume plină de inedit şi de pitoresc. Toate aceste calități se unesc la scriitorul 
nostru cu o puţin obișnuită curiozitate, cu o permanentă mobilitate a spiritului 
și cu remarcabil simț de sesizare a  actualităţii, care îl caracterizează. Să 
adaugăm la acestea o remarcabilă stăpînire a meșteşugului scriitoresc. Barbu 
ştie să fie, în fraza sa cu osebire, și simplu și grav, dar și truculent şi hazliu. 
Familiaritatea și truculența scrisului său se împletesc cu indeminare cu pulsatiile 
vieții noi căreia scriitorul încearcă să-i deslușească caracteristicile. Scriitorul 
nostru s-a impus însă repede și e aici principalul impas care pîndeşte evoluția 
scrisului său. Recent această multilateralitate a primit şi un gir care, sub o 
exprimare plastică, caută să justifice o atitudine teoretică. În interviul amintit 
acordat Gazetei literare scriitorul își mărturisea credința că e necesar să scrie 
în mai toate genurile literare. „Croitorii — spunea el — croiesc și haine și pal- 
toane...“ Comparaţia, ca orice comparație, șchiopătează. Dar ea devine inteli- 
gibilă cînd Barbu ne aminteşte despre proiectele sale de viitor. Șantierul său e 
vast. Romane, piese de teatru, schiţe, reportaje, publicistică. Nu ne îndoim nici 
de posibilităţile și nici de rodnicia talentului scriitorului. Ne interzicem să facem 
aprecieri asupra unor opere deocamdată doar plănuite. Ceea ce se impune însă, 
în mod imperativ, în operele viitoare ale scriitorului, e ca alături de vastitate si 
întindere, scrierile viitoare să cuprindă, mai mult, dimensiunea adincimii. Căci 
dacă mai e de subliniat o afinitate a lui Barbu cu maestrul Arghezi, aceasta e, 
fără îndoială, concepția comună despre artă ca meserie, ca artizanat. Dar în 
timp ce la Arghezi această concepție se adînceşte întotdeauna pe linia unui con- 
ținut ideaţional, talentul lui Barbu s-a complăcut uneori în jocuri de artificii, 
acolo unde sîntem indreptăţiți să-i solicităm luminozitäti mai persistente. O 
maturizare și o adincime a artei sale, cîștigarea unei perspective largi, de an- 
samblu, asupra realităţii, care nu e dominată numai de fapte, ci și de semni- | 
ficațiile lor, va îmbogăţi, fără îndoială, opera unui scriitor care şi-a dobîndit, de 
pe acum, un loc fruntaș, în frontul! noii noastre literaturi. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 
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.L] OV. S. CROHMALNICEANU 

, Tudor Arghezi" 
(Espia 1960, ) 

Acum citeva decenii, asa cum specificä undeva 
G. Călinescu, opinia publică burgheză se putea 
atăta scandalizată de comparaţia lui Arghezi cu 
Eminescu,  considerind-o  profanare la adresa 
acestuia din urmă. Azi comparaţia aceasta a de- 
venit fapt obișnuit, cotidian, de notorietate pu- 
blică. Geniul poetic arghezian este investit cu o 
largă recunoaștere din partea a milioane de ad- 
miratori. Sint unanim admise chiar comparații 
mai îndrăznețe. În acest climat spiritual creat de 
cpoca noastră marelui urmaș al lui Eminescu, Ov. 
S. Crohmălniceanu poate constata în mod firesc, 
în monografia sa consacrată lui Arghezi, că 
autorul Czvintelor potrivite „rivalizează cu figu- 
rile majore ale poeziei mondiale din ultima jumă- 
tate de veac“. 

A scrie un studiu monografic despre un 
titan al liricii universale contemporane, este a-ţi 
asuma o imensă răspundere. De altfel numai un 
profan ar putea lua ușor lucrurile. „Dificultăţile — 

declară criticul — sporesc pe măsură ce cunoaş- 
ferea se adincește. Arghezi e o personalitate 

poetică singulară şi contradictorie. Activitatea lui 
prezintă la tot pasul schimbări de direcţie, reve- 
miri și evoluții surprinzătoare. Acelaşi şi mereu 
altul, el propune examenului critic o natură pro- 
teică, derutantă“. Deşi nu întrutotul nouă, această 

definire a personalităţii lui Arghezi este exactă și 
prefigurează sugestiv problematica ce se impune . 
dezbaterii critice. 

lubitor de poezie autentică, receptiv la vi- 
bratia lirică, sagace în descifrarea sensurilor. spi- 
rit fin și cultivat cu dezinvoltură, avind o sigură 
stăpînire a principiilor exegezei literare marxist- 
leniniste, Ov. S. Crohmălniceanu ne-a dat o mono- 
grafie Tudor Arghezi care depășește cu autoritate 
tot ce s-a făcut pînă astăzi în această direcţie, adică 
cele două studii monografice mai vechi datorate 
lui Pompiliu Constantinescu (1940) şi Şerban 
Cioculescu (1946), față de care prezenta lucrare 
ia o argumentată pozitie polemică. 

Aspiratia spre o intepretare unitară a crea- 
tici argheziene l-a animat si pe Pompiliu 
Constantinescu, care voia să reconstituie un ade- 
värat „roman de structură lirică“ pe calea rapor- 

tării notei biografice la operă şi „privind-o ca un 
dat sufletesc“. Estetismul criticului și viziunea sa 

parţial metafizică au constituit piedici în realizarea 
acestui deziderat demn de interes. Ov. S. Croh- 
mălniceanu reia ideea, urmind calea interpretării 
multilaterale a operei, în lumina principiului 
stabil care-l călăuzește pe poet, acela al relevării 
măreției omului într-un peisaj de dimensiuni cos- 
mice. În acest fel „Edificiul cu atitea linii avîntate 
spre înălțimi a căpătat cupolă, arcade și bolți. 
Planul îndrăzneţ al construcției apare abia acum 

la iveală în toată amploarea lui“. Folosind în acest 
scop atît unele elemente determinante din bio- 
grafia poetului (cu o parcimonie exagerată, după 
părerea noastră) cît şi excursii în literatura cîtorva 
perioade istorice străbătute de poet de-a lungul 
activității sale, Ov. S. Crohmălniceanu ne-a definit 
un profil artistic şi uman viu, în toate laturile sale. 
Metoda sa îmbină într-un mod original capitolele 
de analiză cu cele de sinteză, tinzînd spre dese- 
narea unei imagini atotcuprinzătoare si complexe 

a marelui poet. 

Spaţiul afectat prezentei consemnări nu ne 
îngăduie să stăruim asupra tuturor meritelor de 

prim rang ale cărţii lui Ov.S. Crohmălniceanu. 
Găsim aici o valorificare atentă, creatoare a tot 

ceea ce a dat mai bun în acest domeniu critica 
progresistă dintre cele două războaie, și mai ales 
găsim lumini noi, pe care numai o cercetare 

marxist-leninistă le putea proiecta asupra acestui 
„nou continent“ de poezie romineascä. Familia- 

rizat cu universul poetic arghezian, criticul face 
numeroase observaţii fructuoase, sugerînd și unele 
perspective pentru cercetări viitoare. Bine scos în 
relief este acel „sentimen!: vin de solidaritate cu 

mulțimile muncitoare“, care constituie una din 
constantele zbuciumatei lumi interioare a poetului. 
Simpatia lui Arghezi pentru „clasele laborioase“ 
este primordială în formaţia sa etico-politicä si 

artistică. Demn de toată atenția este si faptul că 
criticul nu  expediază inconsecvențele autorului 
Cuvintelor potrivite, demonstrînd că acestea repre- 

zintă expresia unei izolări intermitente față de 

lupta maselor și a unei doze de individualism 
transmisă de ideologia dominantă a epocii. În 
arta sa însă, deşi poetul şi-o prezintă uneori ca 
pe un gratuit „joc cu cuvintele“. preponderentă 

este viziunea realistă. Așa se explică delimitarea 
sa, de multe ori categorică, fată de curentele 
nerealiste si apropierea poetului de grupul Viepzi 

rominești. În genere, trebuie recunoscut că Ov. S. 

Crohmălniceanu execută o nuanțată integrare a 

scriitorului în epoca sa, după cum trebuie eviden- 

tiatä seriozitatea ştiinţifică a analizei operei si 
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rcuşita eliminare din expunere a izului didacticist 
şi a acelui soi de sociologizare desucetă care de 
obicei se infiltrează în lucrări de această natură. 

Cele trei mari secţiuni ale cărții (Preliminarii, 

Disocieri, Concluzii) urmăresc să contureze în 

toată diversitatea „fenomenul Arghezi“, să sur- 

prindă „dialectica interioară a acestei creații“, 
oferindu-ne în prealabil „o analiză amănunțită a 
principalelor ipostaze“ ale poetului, capitolul final 

propunîndu-şi să arate în ce constă „unitatea 

contradictorie“ a acestor ipostaze. 

„Disocierile“ efectuate de Ov. S. Crohmăl- 
niceanu au, desigur, o bază obiectivă în substanța 
operei discutate, dar nu trebuie neglijat aici un 
anumit factor subiectiv, precum nu trebuie trecute 

cu vederea chiar unele erori. Gindindu-se pe 
semne că sentimentul dragostei de patrie este 

ancestral, strîns legat de „brazda străbună“, cri- 

ticul include poezia patriotică a lui Arghezi în 
capitolul poetul „plugului“. În tratarea chestiunii 

se ivesc însă contradicții, țărănimea apărind ca 
singura depozitară a patriotismului și ca exponentă 

a revoltei „irzbotriva cotropitorilor  fascişti, a 
acțiunii lor acaparatoare“, într-o vreme cînd stea- 
gul luptei patriotice antifasciste era purtat de 

clasa muncitoare condusă de partidul ei comunist, 
fapt care n-a rămas fără ecouri în creaţia lui 
Arghezi. Cred că un.capitol aparte rezervat poe- 
tului patriei ar fi fost nu numai susținut de con- 
ținutul liricii argheziene, ci şi necesar, pentru că 
ar fi prilejuit consideraţii revelatorii în legătură 
cu un poet căruia critica burgheză îi aplicase 
eticheta  „înstrăinării“ față de anumite realități 
autohtone (a se înțelege prin aceasta atitudinea 
-protestatară a scriitorului față de regimul exploa- 
tator). Un capitol de viguroasă polemică ar fi 
“putut spulbera un fals jignitor, scoțindu-ne si mai 
puternic în relief adevărata față a poetului. Pe 
de altă parte, credem că nu a procedat just 
criticul pulverizînd în capitole disparate analiza 
unei opere de valoarea și importanța Cintärii 
omului. Sint de acord că „creația mai noud (a lui 
Argbezi, nn.) nu poate fi înteleasă pe deplin fără 

ansamblul cu care face corp comun“, că „ultima 
parte a creației argheziene reia diferitele ipostaze 

ale poetului“ si că Ov. S. Crohmălniceanu a voit 
să încununeze fiecare „ipostază“ cu nimbul Cîntări; 
omtului, dar acest procedeu îngreuiază perceperea 

de. către. cititor a aportului masiv al marelui poet 
la progresul poeziei rominești actuale. Cîntdrii 

omului ar fi trebuit să îi se destineze o analiză 

aparte și mai pregnantă în cuprinsul. monografiei, 

poemul: constituind nu doar o continuare a operei 

anterioare, ci şi un impresionant salt, o concentrare 

calitativă, o atașare definitivă la ideile marxismului. 

Sesizarea acestor lacune (la care s-ar putea 
adăugă o sumă de alte obiecţii) nu atinge va- 
loarea reală a cărții. De altfel o monografie des- 
pre un autor în viață şi care nu și-a închis încă 

atelierul literar, nu poate arbora pretenţia cerce- 
tării exhaustive. Cu toate acestea, un critic versat 

îşi poate permite anticipări, în scopul de a servi 

cititorului un „ghid“ instructiv și de bun gust, 
Virtutile literare ale criticului, stilul său dé idei 
elcvat, fac ca monografia sä se parcurgä cu inte- | 
resul suscitat de o scriere beletristică. Este un 
merit în plus al cărţii. 

LEONARD GAVRILIU 

[|] EUSEBIU CAMILAR 
a (6 

„Nopti udestene 
(Espla, 1960) 

Volumul de povestiri Nopti udejtene al lui 
Eusebiu Camilar se înscrie în aria tematică bine 
cunoscută din lectura operelor anterioare ale 
prozatorului... Cartea poreclelor (1958), însumînd 
portrete și episoade sugestive din viaţa satului 
natal, este îmbogăţită acum prin juxtapunerea | 

altor elemente asemănătoare, afară de unele 
scene de revoltă antirăzboinică. ] 

Temperamental un liric, pe alocuri cu incli- | 

natii paseiste (aspect vädit mai ales în prima 
parte a evoluţiei sale artistice), Eusebiu Camilar " 
preferă evocarea istorică sau memorialistică, fără | 
a neglija, bineînțeles, tratarea temelor majore ale | 
actualității. Ne-o mărturisește singur : „Sînt oul | 
secolului meu“ (Miorița). Povestirile sale din Nopți | 
udeşștene (titlul ne sugerează natura lucrărilor cu- 

prinse aci) se alimentează cu fapte din trecutul î 

sumbru al copilăriei scriitorului sau constituie | 
tablouri din primul război mondial. 

Povestitorul îşi alege mai întîi cadrul, del 
preferință potrivit contemplatiei, (Mama, Miorita | 
etc.), iar cînd aceasta nu-i este îngăduită de rela- 

tarea unor episoade dramatice, trepidante, poves- 
tirea ia un ton viguros, nu fără unele comentarii 
lirice asupra celor desfăşurate „pe scenă“. Vom | 
observa mai departe, cu această ocazie, că povesti- 
torul (fie scriitorul însuşi, fie vreun personaj) 

dilată uneori sfera în care se mișcă eroii sau 
comentează abundent unele amănunte nesemni- 7 
ficative. 

Întors spre anii  nefericiți ai copilăriei, 
scriitorul reține imagini în care sărăcia este prin- 
cipalul personaj care dirijează și acţiunile celor- | 
lalte. Aflăm astfel că foamea amenința adesea 
familia împovărată, că părinții munceau la stäpini 
pînă la epuizare (La coasă, Ținta albâ) şi că un . 
frate sucombă din cauza mizeriei (Mandache al | 
nostru). Peste acestea se profilează chipul blind 
și îndurerat al mamei, pentru care scriitorul nu- 
treşte cea mai adincă venerație. Îl obsedează 
apariția ei, „despletită si plînsă ca o icoană a | 

suferinței”. Drept recunoştinţă, Eusebiu Camilar 
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ii aduce un emotionant elogiu, cäci ea i s-a con- 
| topit în amintire cu toate frumuseţile Universului. 

Lirismul discret din Tinta albă, unde se 
"relevă căldura sufletească a copiilor chinuiți de 
lipsuri, lasă loc liniilor aspre, tonului sarcastic 
plin de durere din alte fragmente autobiografice, 
ca: La coasă ori Judecata. Aici atmosfera se 

umanizează doar prin pasiunea cunoașterii care, 
„prin intensitatea ei, ne aminteşte de tribulaţiile 
“ui Gorki în înfruntarea cu un mediu ostil culti- 
várii: ,,... setea, setea amarnică de a cunoaşte 
lumea, mă potopea, mă ardea de viu |“ De acum 
scriitorului i se fixează pentru totdeauna imaginea 
tristă a vieţii țărănești, care-l va urmări de-a 
lungul creaţiei sale. Aici stau și rădăcinile adincii 
lui compasiuni față de cei în suferință. Așa se 
explică de fapt exaltarea şi aderenţa timpurie a 
autorului Temeliei la formele noi de viață ale 
țărănimii noastre. 

Din ciclul de povestiri Azpintirile lui Pilat 
Dragoman lesne se desluşește ideea protestului 
antirăzboinic, pe care scriitorul îl intensifică prin 
mijloace sugestive. Procedeul prin care le atribuie 
unui invalid de război (Pilat Dragoman) îi ajută 
la aceasta. 

În general substanța unei povestiri se ţese 
în jurul unei atitudini revelatoare sau a unei idei, 
a unui amănunt tipic care adesea are valoare de 
simbol. O trimbiţă în marasmul zilelor de război 
simbolizează dorul de: libertate al ostașilor ce 
mărșăluiesc pe front (Irimbiţa) ; o piine cu miros 
acru răscoleşte dorul de viață al ostașilor sleiti 
de forte ; absența oricărei urme de zîmbet de pe 
chipurile cernite ale luptătorilor arată închistarea 
sufletească, abrutizarea în fața atrocităților räz- 
boiului (Zimbetul). Acumularea urii împotriva 

„celor ce pregătesc războiul este determinată de 
"înfăţişarea unor consecințe dezastruoase ale acestui 

flagel. Povestirea Pustietăţi se adinceste in su- 
fletul cititorului datorită analizei atente a stărilor 
sufletești ale unui ostaș rămas singurul supra- 
vicţuitor dintr-un regiment.  Halucinaţiile lui, 
confruntarea continuă cu timpurile pașnice accen- 
tucazä prin contrast drama mulțimii înghițită 
de fronturi. 

Imaginea celor doi infirmi din Iubirea 
emotioneazä prin răsturnarea valorilor morale 
ce se săvirşește în conștiința acestora, prin adiîn- 

„cirea sensului tragic al noii stări în care au fost 
aduşi. Este cu atît mai necesar de subliniat reușita 

"analizei psihologice din bucăţi ca: Pustietäti, 

Iubirea, Zimbetul, cu cît unele povestiri din pre- 

„zentul volum suferă de o însuficientă motivare 
şi adincire psihologică a acţiunilor ce le întreprind 
personajele, ca de exemplu în povestirea Tznetul. 

În Ochii, un personaj filozofează generos 
“și îndelung pentru a-și apăra viața în condiţii in 
„care o astfel de armă este cu totul de prisos. De 
"altfel, se impune observaţia generală că povesti- 

torii lui Eusebiu Camilar, mai ales: din ciclul 
Amintirile lui Pilat Dragoman vorbesc prea mult. 

Tonul cald, evocarea inaripatä care he 
amintește de suflul sadoveniau, din povestirea 
Toader Calapăr, apariția unui veritabil haiduc 
care impune dreptatea prin forţă, alcătuiesc 
pagini dintre cele mai valoroase ale lui Eusebiu 
Camilar. | 

Înegale ca valoare artistică și ca proble- 
matică morală, povestirile lui Eusebiu Camilar, 
scrise parte din ele și înainte de 1944 și adunate 
in volumul Nopfi udeștene, aduc o undă de lirism 
cuceritor, scene dramatice din viața frontului, pre- 
cum şi unele importante mărturisiri autobiografice. 

ION APETROAIE 

„Cele mai 
frumoase poezii“ 

Spre sfîrşitul anului 1957 apărea în vitrinele 
librăriilor un volumaş cu coperte albastre, pe 
care un grafician, imitînd gotica, scrisese numele 

lui Goethe. Era primul volum din seria colec- 
ţiei Cele mai frumoase poezii, în care aveau 
să-şi dea întîlnire cîțiva dintre cei mai de sea- 
mă poeţi ai literaturii universale și naţionale — 
de la Ovidiu şi pină la Cicerone 'Fheodorescu. 
În al său „cuvint înainte“ publicat la volumul 
de tălmăciri din lirica lui Goethe, Maria Banuş 
definea oarecum profilul colecţiei : „Cu această 
cărticică se deschide colecția „Cele mai frumoase 
versuri“ (sic |) inițiată de Editura  Linere- 
tului. Volumul nu trebuie să cuprindă mult peste 
o mie de versuri, ea fiind cesea ce se cheamă 
o cărticică de buzunar. lubitorul de poezie o 
ia cu el la plimbare, la cîmp, în tren si ea își 
găsește locul oriunde, și mică şi uşoară ca fulgul 
si grea de frumusețea sufletului nepieritor al 

poetului“. 
Profilul colecţiei este, așa dar, definit în fun- 

ctie de obiectivul ei principal şi anume, acela 
de a populariza, de a pune la indemina ma- 
selor celor mai largi de cititori, pagini nemuri- 
toare din lirica universală si națională. Dar 
aceste volume care „nu trebuie să cuprindă mult 

peste o mie de versuri“, presupun din partea 
aceluia ce îngrijește ediția, o exigență sporită. 

Şi aceasta datorită faptului că. procesul de se- 
lectare a operelor incluse este supus unui con- 
trol mai sever, versurile trebuind să fie nu numai 
frumoase, dar si reprezentative pentru poetul 
respectiv. Ca și marile „ediții critice“ (cum ar 
fi la noi Cizsicii literaturii universale), o astfel 

de ediţie în limitele ei miniaturale este rodul 
unei munci tot atît de pretențioase, de serioase 
şi dificile. 

  

Pe marginea cărţilor 81



Avind în urmă cei trei ani de apariţie oare- 
cum periodică a numerelor acestei colecţii, am 
ori să insistăm asupra profilului ei și să cer- 

„ «etăm, fie şi sumar, în ce măsură a răspuns la 
-sarcina principală de popularizare a celor mai 
“frumoase poezii din lirica universală Şi na- 
‚tionalä. 

S-ar putea vorbi mai intii despre rolul prea 
puțin pretentios al prefeţelor care însoțesc aceste 
volume. Într-adevăr, în raport cu studiile vaste 
care își propun o analiză temeinică, amănunțită 
a operei și vieţii scriitorului, prefeţele volumelor 
colecţiei susnumite au nu rol modest, căci ele și-ar 
trăda sarcina dacă ar oferi cititorului date noi, 
inedite, în legătură cu opera sau viața scriito- 
rului respectiv, cum și-ar trăda-o și în cazul 
unei prezentări superficiale, plutind în conside- 

rații mult prea generale, ori omitind ceea ce 
este „binecunoscut“. Si tocmai din acest punct 
de vedere nu se poate vorbi de o unitate in 
vederi, de o unitate de concepţii în ceea ce pri- 
vește realizarea - prefeţelor. Unii, cum ar fi Pe- 
tre Solomon, se mărginesc la expunerea fugară 
a biografiei autorului. („Vizia unui zare. poet 
nu încape în citeva pagini, chiar cînd anii acestei 
zieți sînt destul de puțini la număr — nici trei- 
zeci în cazul lui Shelley. Ceea ce putem face, 
este să amintim principalele ei coordonate, ră- 
minind ca fizionomia poetului să rezulte mai 
cu seamă din opera lui“). lar despre opera poctu- 
lui ca să-și facă cititorul însuşi o idee, mai cu 
scamă dacă ia pentru prima dată în mînă un 
volum din versurile lui Shelley ! 

Alți prefațatori, cum ar fi cei ce prezintă 
versurile poeţilor Eugen Jebeleanu, Maria Banuș, 
„Mihai Beniuc etc., se mărginesc la prezentarea 
într-un „crochiu critic“ a cîtorva din principalele 
trăsături ale operelor poeţilor respectivi, iar 
despre alți poeţi editaţi în colecţie, spre pildă 
Maiakovski, nu se spune nimic. Probabil s-a 
considerat că V. Maiakovski este de acuma prea 
bine cunoscut publicului nostru cititor. În ceea 
cz ne privește, susţinem că niciodată nu poți 
cuncaşte pe deplin opera unui scriitor, mai cu 
seamă a unuia de talia lui Maiakovski. 

Si, in sfirsit, ar mai fi cei ale căror prefețe 
se apropie foarte mult de eseu (vezi Marcel 
Breslasu etc). E interesantă o astfel de prefaţă, 
dar aici se pune problema utilității ei. 

Asa dar, optăm pentru o prefață care să 
cuprindă atît date bibliografice cît și biografice, 
să conțină considerații sumare asupra operei 
poetului respectiv, pe cît posibil asupra versuri- 

lor cuprinse în volum - cu alte cuvinte să fie 

o prefață de tip monografic. Este, credem, cit 
se poate de important faptul ca în prezentarea 

poeţilor cuprinși în colecţie să existe o unitate 

de vederi, şi numai în limitele unui anume tip 

de prefață să se permită oarecari divagatii. 

O problemă deosebit de importantă în alcă-: 
tuirea unei astfel de antologii miniaturale este. 
şi aceea a selectării poeziilor. Într-o astfel de! 
ediţie au prioritate textele reprezentative pentru. 
autor și care oferă cititorului o imagine, fie şi 

schematică, a personalităţii poetului. Editura Ti- 
nerctului a mers pe această linie în alcătuirea 
volumelor colecţiei. 

În ceea ce privește realizarea artistică a tra- 
ducerilor, ele au fost în general de o inaltä ti- 
nută artistică. Citez la întîmplare dint-un volum : 

„Epistola aceasta te va mira socot... 
A scris-o altă mină, fiindcă eu nu pot. 
Sînt istovit de boală pe-acest tărim străin, 
Și-s osîndit pieirii, la Pontul Euxin . . . 
Aici, pe-aceste ţărmuri, de boală mă usuc. 

Printre sarmați sălbatici si geţi, cumplit o duc, 
Și bate vintul aspru în tarini de pelin, Ha 
Și apa e amară la Pontul Euxin“. 

(Ovidiu, 'Tristele, cartea a treia, 

Ill-a, traducerea lui Eusebiu Camilar). 
elegia a 

S-a căutat în general în traducerile din ver- 
surile poctilor editați în această colecţie, să se 
surprindă temperamentul poetului, notele cele! 
mai caracteristice operei sale poetice și modul 
de construire a imaginilor artistice. Și în marei 
măsură acestea au fost surprinse cu abilitate. 

   

     

   
     
    

   
     

   

Fără îndoială, cei trei ani de la apariția pri- 
mului număr al colecției Cele mai frumoase 
poezii au fost rodnici. S-au editat peste 20 del 
volume de versuri ale unor poeți de seamă ai 
literaturii universale și naţionale, dovedind ast- 
fel încă o dată modul creator în care este preluat 
şi moștenit tezaurul literaturii marilor înaintași., 

CONSTANTIN CUBLEȘANI! 

[| IRIMIE STRÄUT 

„Drumul 
spre ziuă“ 
(Editura tineretului, 1960) 

Drumul spre ziud, aşa cum se arată si in 
„cuvint înainte“, este simbolul drumului parcursi 
de clasa muncitoare, condusă de partidul ei, din 
bezna trecutului spre ziua luminoasă de azi a 
construirii socialismului. Faptele utecistilor care 
au contribuit la parcurgerea acestui drum sînt 
exemple minunate pentru tineretul de astăzi si 

zugrăvirea lor constituie un început lăudabil in 
afirmarea talentului unui tînăr scriitor ca Irimie 
Sträut. 

Principalul merit al autorului este faptul că 
el re-a prezentat veridic cîteva din acţiunile ti- 
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nerilor comunişti din Valea Jiului. Cunoscind 
nemijlocit intimplärile, locurile, oamenii, auto- 
rul intäreste autenticitatea celor narate, infäti- 
sindu-ne chiar vechi märturii, cum este cazul 
casei conspirative a lui Ioachim Nicoară din Lu- 
peni, ai cărei pereți „coșcoviți si biiți, care se 
mai văd şi azi, ar putea povesti cum s-a 

intimplat“. 
Deși scurtele povestiri ale lui Irimie Străuţ 

sint independente, ca subiect, toate la un loc 
conturează un univers tematic unic. Actele cu- 
rajcase ale uteciştilor mineri, de-a lungul grevei 

din 1929, de la izbucnirea ei și pină la re- 
primarea singeroasă săvîrşită de burghezie, cum 
şi acţiunile cu caracter antifascist ale mi- 
nerilor conduși de comuniști, constituie mate- 
rialul faptic al prezentului volum. Remarcăm că, 
pe măsură ce parcurgem povestirile, personajele 
se maturizează, devin mai dirze, acumulind expe- 
riența luptei ilegale. În acelaşi timp, însă. este 

regretabil faptul că autorul nu reuşeşte, după 
cum vom arăta, să adincească însuși procesul 

transformării eroului. 

Fără a excela în privința analizei psihologice, 
Irimie Străuţ îşi defineşte eroii îndeosebi în acti- 
une. De aici dinamismul subiectelor, care antre- 
nează pe cititor. Acesta este modul prin care 
autorul scoate în evidență calităţile utecistilor : 
istetimea, inventivitatea, curajul lor. Printre alţii 
ne cucereşte simpatia Riîşculiţă, „uz tindr oaches 
si subțirel, îmbrăcat într-o cămașă roşie ...“ care, 

în timpul grevei de la Lupeni, cînd legăturile 
cu ceilalţi mineri erau rupte, găseşte solutia 
de a stabili o comunicare cu restul greviștilor 
făcînd steag din propria-i cămașă si, urcindu-se 
pe un horn, îl flutură în semn că acțiunea lor 
nu s-a destrămat. Ne mai impresionează actul 
curajos al lui Anghel, din povestirea Ungatorul 
funicularului, care de la o înălțime ameţitoare 
taie cablul, zădărnicind astfel planul hitleris- 
tilor de a îndeplini transportul cărbunelui pentru 

armata germană. 

În unele povestiri eroii apar fără nume, ano- 
nimatul lor redînd starea generală de protest a 
clasei muncitoare împotriva regimului burghez. 
Nu lipsește insă nici încercatul luptător comunist, 
pe care îl găsim în cea mai reuşită povestire, Dru- 
mul spre ziuă. Aici, curajul şi devotamentul ute- 
ciştilor Trifon şi lancu se împletesc cu experien- 
ta bătrînului comunist Vitoșin. Acesta, călit în 
lupta ilegală, contribuie la educarea voinţei celor 

doi tineri, îi îmbărbătează în clipele cele mai 
grele. Pentru a ieși la suprafață din mina astu- 
pată de o explozie, eroii au de înfruntat piedici 
uriașe, trăiesc clipe dramatice, peripeţiile descrise 
de autor stirnind interesul cititorului. Irimie 
Sträut ştie să gradeze cu iscusință acțiunea, ob- 

tinind puternice efecte dramatice. Adesea însă 
desfășurarea dramatică depinde numai de întîm- 
plare. Așa de exemplu, în povestirea Steagul, 

pentru a ne arăta înfrăţirea dintre grevisti si 
armata adusă pentru reprimare, apariţia solda- 
tului Aron, fratele grevistului Ilarie, este calcu- 
lată dintr-un bun început. În povestirea Muguri 
piliți se şarjează punerea pe fugă a unor jan- 
darmi de către citeva femei. 

Ne place că eroii lui Irimie Străuț sînt per- 
severenți în acțiunile lor, dar aproape toate 
personajele ne apar fără ezitări și oscilaţii. Per- 
sonajul construit linear contravine adevărului 
vieţii, dialecticii transformărilor psihice. E ade- 
vărat că în povestirea Achim autorul într-adevăr 
caută să urmărească și evoluţia sufletească, 
emanciparea eroului. Transformarea survenită nu 
se produce însă prin participarea efectivă a erou- 
lui la luptă. Greva a fost pentru el mai mult o 

ocazie care i-a favorizat întrucîtva înţelegerea 
nedreptätii sociale, dar nu si o şcoală prin care 
să fie „redat“ clasei lui. 

Irimie Străuţ va trebui să se aplece cu mai 
mare atenție asupra înțelegerii dialecticii sufle- 
tului omenesc. Această aprofundare va veni, de- 
sigur, cu timpul, pe măsură ce talentul scriito- 
rului se va maturiza. E vorba aici, însă, și de 
un efort de cunoaștere pe care el trebuie să-i fată 
fără intirziere. 

G. VASILIU 

Pagini 
dunărene“ 

Înmănunchind interesante și semnificative lu- 
cräri literare şi reproduceri de artă plastică, 
noua culegere editată de Casa regională a cre- 
aţiei populare Galaţi aduce în paginile ei un 
suflu proaspăt şi viguros din preludiul uriașelor 
prefaceri ce s-au vestit prin glasul celui de-al 
III-lea Congres al Partidului pentru acest colț 
al patriei, între. care construirea noului combi- 

nat siderurgic. 
Cei 36 de colaboratori care semnează poezie, 

proză, cronici, folclor şi note, sînt chezășia vre- 
dnicä de luat în seamă a forţelor scriitoriceşti ce 
se dezvoltă în această regiune, sub auspiciile 
unor perspective din ce în ce mai luminoase. 
Abordînd o tematică variată şi bogată în con- 
ţinut, majoritatea creaţiilor sînt inspirate din cele 
mai noi şi actuale aspecte ale luptei pentru de- 
săvîrşirea construcției socialiste în patria noastră. 

Poeziile : Lenin — primăvara omenirii, Şedinţă 
în ilegalitate şi În inima Bărăganului, semnate 

de Valeriu Gorunescu, se remarcă prin vigoarea 
şi claritatea versului, cît şi prin patosul lirismu- 
lui : „In toate-am mai trăit măcar c-o vrere | 
c-o incercare, cu un legämint.| Din orice pai 
renasc si prind putere | si-s infrätit adinc cu-acest 
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pămint. | Tot Bărăganu-mi bate in artere.| In 
lanul lui şi visurile-mi sint“ | (În inima Bără- 
„ganului), Se simte însă la acest poet nevoia unui 
efort mai susținut spre concentrare si primenirea 
imaginii artistice. 

Demne de atenţie sînt şi poeziile lui Seba- 
stian Costin — Aczivistul şi Cintec de zidar, în 
ultima elementul sugestiv împrumutind imaginii 
fiorul” prospeţimii şi al. autenticităţii. 

Prin contrast cu alţii, Grişa Gherghei cultivă 
o poezie densă, eliberată de balastul verbiajului. 
Poeziile Cea mai frumoasă statuie şi Distanțe 
sînt creații reușite. Mai discursiv, însă mergînd 
pe aceleaşi linie a simplităţii şi a imaginii proas- 
pete, ne apare Vasile Caragea, ale cărui poezii, 
Dragoste împlinită şi Oraşul meu, merită a fi 
subliniate. 

Încă neimplinite, dar pătrunse de vibraţie li- 
ricä, sînt poeziile Copiii lumii si Vigoare de 

Georgeta Chiriacescu — Turcu. Curajoasä in cäu- 
tarea unui drum propriu, tînăra Maria Mogoșanu, 
în Cîntecul străzilor, dovedeşte o preocupare 
certă pentru realizarea unei poezii în care să se 
oglindească elanul și aspiraţiile omului nou : „/Eu 
trec pe străzi, |] Ca o stea prin mii de conste- 
latii,| Din fiecare melodie culeg cite-un sunet, | 
Pe măsura glasului meu : | Şi rup din petalele 
stelelor, | Și inima mi se umple de frumusețea 
culorilor, | Pe care o împrăștii peste lumină si 
oameni, | Peste maşini şi trotuare, | Și eu sînt 

un glas, ] O frintură din marele cîntec ![“ 
Mai semnează versuri : Nelu Oancea, Mihai 

Arcadie şi alţii. 
Proza e reprezentată prin reportaje şi schițe 

semnate de: Manole Brazdeș, Mircea Ionescu, 
Manole  Auneanu, Ilie  'Tănăsache, Nicolae: 
Maftei. 

În Chișcani 1960, Ilie 'Tănăsache, pornind de 
la cifra ce reprezintă producția aproximativă 
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anuală de 9000 tone carton, cu echivalentul 
respectiv de 180000 metri cubi lemn foșestier 
economisit prin folosirea stufului ca materie pri- 
mă, redă imaginea în plină mișcare ascendentă . 
a dezvoltării importantului combinat. Un pas mai. 
mult în direcția adincirii figurilor de oameni și! 
a faptelor prezentate ar fi evitat însă retoris- 
mul ce-și face loc uneori in comentariul au- 
torului. 

Cald, însă prea încărcat de lirism, reporta- 
jul lui Manole Brazdeş, Coordonate gälätene, 
explorează lumea constructorilor, filmind aspecte 
din viața de şantier. Dintre schiţe rețin atenţia : 
Necazurile meşterului Traian de Nicolae Maftei. 
şi Truţă de Mircea Ionescu. Cea dintii se re- 

marcă prin analiza psihologică ce surprinde pro- 
cesul sufletesc al unui meșter care, tratîind cu 
ușurință problema corectitudinii în efectuarea pon- 
tajului, riscă să-și piardă prestigiul în faţa celor- 

lalți muncitori. În cea de a doua, Mircea Io- 
nescu, mînuind o frază simplă, dar robustă si 
precisă, dovedește un real talent de povestitor. 
O temă interesantă atacă Manole Auneanu în 
schița Sezră tirzie, din păcate insuficient susți- 

nută, datorită tratării unilaterale a subiectului, 
ce lasă impresia de artificios. Din celelalte ru- 
brici ale culegerii, remarcăm cronica lui C. Dă- 
rață, cu ascuţite şi documentate observaţii critice 
privitoare la piesa Marea aventură de Al. Po- 
pavici, intrată în repertoriul Teatrului de păpuși. 

dir Brăila. Totodată, rubricile : Folclor, Plastică, | 
Film, Cercuri literare, Cultură de mase, Note, 
avind în general colaboratori metituoși conferă 
culegerii, pe lingă aspectul bogat al conţinutului, 
o anumită valență operativă, apropiindu-i pro-! 
filul de cel al unui periodic de cultură, eforti 

ce merită a fi subliniat. 

HARALAMBIE TUGUI | 
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„SECOLUL 20° 
  

  

MINIATURI CRITICE pariția unei reviste de literatură 
universală, Secolul 20, vine să 

umple un gol resimţit pînă acum în publicistica noastră literară. Noua revistă, într-o 
elegantă prezentare grafică, își propune să traducă în total sau în parte opere repre- 

zentative ale literaturii mondiale contemporane și, în primul rînd, ale literaturilor 
lagărului socialismului, promovatoare ale metodei realismului socialist. În acelaşi 
timp, revista publică articole critice de informare si gintegá, de atitudine critică 
față de fenomenul literar contemboran. 

  

Primul număr al noii reviste oferă un sumar variat şi bogat de proză si 
poezie, reportaj şi interviuri, articole de informaţie şi polemice. 

Un loc de frunte îl ocupă, în sumarul revistei. literatura sovietică si a țărilor 
socialiste, spicuiri din literatura popoarelor balcanice (Grecia, un poem de Janis 
Ritsos, si Turcia, versuri de Melib Audai). Proza italiană e reprezentată de un 
roman publicat frugmmentar (Fata lui Bube de Carlo Cassola) ; iar cea americană de 

William Saroyan (Vara prea frumosului cal bălan). 

Extrem de variată si de documentată se dovedeşte a fi revista în partea 

de critică literară, cronică teatrală şi cinematograjică, actualități literare si cul- 
turale. Dela Jurnal cuban de Cezare Zavattini, la Opera lui Mihail Sadoveanu în 
literatura universală, de la cronici cinematografice (Ciociara și Doamna cu cățelul) 
la o bogată, interesantă şi variată revistă a revistelor, sovietice şi germane, cehe 
și italiene, americane şi bulgare, reviste greceşti şi franceze vin să întregească 
această panoramă a literaturii mondiale pe care şi-o propune şi reuşeşte să o 
facă acest prim număr al revistei Secolul 20. 

TRAIAN LIVIU BIRĂESCU 

RAFINAMENT ŞI ACCESIBILITATE 

nii poeți, agasafi pesemne de claritate şi simplitate, pornesc deodată in 
„căutarea“ unor noi tărîmuri şi configurații ale lirismului. Ei vor să se subra- 

rajineze şi să servească publicului... chintesențe. In asemenea cazuri de obicei 
se face confuzie între atingerea profundităţii şi sondarea inconştientului, după cum 
se face confuzie între maxima polisare a versului şi ambalarea ermelică în imagini 
criptice. Curios este faptul că astfel de „căutări“ constituie uneori o tentaţie chiar 
și pentru unele spirite lucide prin excelență, a căror expresie poetică încă n-a aruncat 
peste idei şi sentimente văluri de obscuritate. 

Cu surpriză am citit în Gazeta literară nr. 5/1961, un ciclu de șase poeme 
sub semnătura Mariei Banuş, aceeaşi poetă care (e necesar să ne amintim |) a 
scris poemele Despre pămînt, "Ţie-ţi vorbesc, Americă ! și La porţile raiului. 

În Alchimie, poezia cu care se deschide recentul ciclu al Mariei Banu, poeta 
complică imaginea, mobilizează termeni din biblie, combină elementele după re- 
țetele unei fantezii căznite, totuşi nu ajunge să găsească acel miraculos principiu 
în stare să transforme versurile în metal nobil şi să dea conţinutului poetic „eterna 
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tinerețe“ a creaţiei poetice. Aici se cîntă probabil claustrarea poetului în labo- 
ratorul său de lucru, dar izolarea completă ce ni se sugerează este de un ana- 
cronism cras : 

Devenisem cernealä, stilou. 
Pärul fosnea uscat, a birtie. 
Zilele-si färiman coaja de ou, 
Märunt alburie 

Veverita nu mä privea. 
Frunzele-si ascunserä Jata. 
Uitasem cum tremură-o stea 

Si cum mingiie ceafa. 

Cînd autoarea iese din această catacombă medievală, unde „Arde-n aur 
praful cel stins“, ea face o plimbare fantastică cu un funicular şi i se pare a 
pătrunde „pe alt târim, în altă lumină“ (Funicularul). O fi vorba, în sfirsit, de o 
revenire la realitate, de o viziune de la altitudine în legătură cu vreun șantier 
al constructiei socialismului ? Nu. Poeta planează „printre piscuri şi nori“ și se 

intilneste cu... Zevs, care o aşteaptă „nevăzut, la masa de piatră“. Aventura se 

termină cu bine, are loc debarcarea din funicular şi, aboi, la cabană, „pe masa 

de brad“, vilegiaturiștii îşi etalează merindea : şuncă și bere. Se cîntă la acordeon, 

un cätelus face „bam-ham“. Ce „concluzie“ trage poeta? 

Aici (la cabanä, n.n.) nu e täcere 

Nici zei sä mänince din vesnice blide, 

la masa de piatră. 

Aici iubirea se-ascunde rănită 

șz-ascultă, sub iarbă, vremea cum curge 

ca Styxul în Hades si groaznicul Cerber cum latră. 

Prin urmare coborirea din Olimp nu decurge fără regrete si nostalgii. Ca şi 

cînd poezia n-ar fi şi așa destul de cețoasă, se mai efectuează si complicäri de 
sintaxă, un soi de joc de-a v-aţi ascunselea între predicat şi complement (vezi rela- 

ţia gramahcală între „ascultă“, „cum curge“, „groaznicul Cerber cum larä“). 

Celelalte patru poezii ale ciclului (între care trei sînt catrene) se întrec în 
bizarerii, explorind terminologia a diverse religii, ca şi cînd ar voi să concureze 

în această materie cu Leconte de Lausle. Spre a ne putea da seama pînă unde 

merge incifrarea şi atemporalitatea, reproducem un catren : 

La frumusețe şi înseninare 
Să duci stibia, vaierul strident. 
Și-n plin azur, să simţi urcînd din mare, 
Fulgerător, al zeului trident. 

Stiburile se intitulează, nu ştim de ce, Fericita contradicţie. 

În întregul ciclu al Mariei Banuș noi găsim, însă, o neferictă contradicție 

între alchimia imagistică ermetizantă care caracterizează cel? şase poeme, 

şi cerința epocii noastre în direcţia unei poezii străbătute de ileile timpului, 

animate de trăirile omului nou si accesibilă pentru milioaze de cititori. 

Între rainamentul artistic şi accesibilitate nu există incompaibilități. Dacă 

nu ne îndoim că Maria Banuş cunoaşte acest adevăr, poeta va trebui să. 

dovedească că-l şi înțelege, renunțind la experimentări poeiice menite să 

intereseze doar cercuri restrinse de snobi, de așa-zişi „alei“ degustätori 

de extravaganțe. 
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INEXACTITÄTI 
  

  

MINIATURI CRITICE 
u demult, cu ocazia unui interviu 

acordat Gazetei literare (26 îa- 
nuarie 1961), Marin Preda şi-a exprimat si unele opinii despre modul. în care 

critica literară își dă concursul la dezvoltarea prozei de analiză. La un moment 

dat autorul Moromeţilor face următoarea declarație : „Fănuş Neagu a scris o nuvelă 
in general bună, “Cantonul părăsit. De asemenea N. Velea Întilnire 
tirzie. Una e de analiză (Velea) alta are un caracter epic-romantic. Ambele nuvele 
sînt nimicite de L. Gavriliu în „Scrisul bănățean“ din pricină că criticul nu asimi- 

lează formula artistică a respectivelor lucrări“. 
În cronicile mele la volumele Somnul de la amiază și Poatta, de fapt mă 

pronunț în favoarea dezvoltării prozei de analiză. Aşa, de exemplu, spun că din- 

tr-o proză a lui Fănuş Neagu „ar fi putut ieși, din miinile unui scriitor stăpin 
pe tehnica analizei, o lucrare care ar fi îmbogățit nuvelistica noastră cu o piesă 
de valoare“. Părerea. mea este că autorul expediază procesele sufleteşti şi că tocmai 
„neaprofundarea psihologică şi stîngăciile in gradarea efectului fac ca lunga po- 
vestire Cantonul părăsit să eșueze pină la urmă în reportaj fastidios“. In 
nuvela Întilnire târzie de N. Velea, pe de altă parte, apreciez „aprofundarea cu 
fineţe a cîtorva psihologii“, recunoscîndu-i tinărului prozator „capacitatea... de a 
descifra semnificaţii în gesticulația cea mai mătuntă“. Despre Velea cred că dispune 

de „o tehnică a analizei psihologice d la Marin Preda“. 
Autorului Moromeţilor acest aspect al cronicilor mele nu i-a reținut atenția. 

În schimb afirmă că as fi „nimicit“ cele două nuvele amintite, pentru că nu a$ 
fi „asimilat“ (2!) formula lor artistică. 

Așadar, Marin Preda este de părere că Fănuş Neagu a scris „o nuvelă în 
general bună“, și Velea de asemenea („De asemenea N. Velea“ !). În ce mă pri- 
veste, socot într-adevăr că nuvela Cantonul părăsit „se înscrie printre eșecurile 
tinărului scriitor“, pe cînd nuvela lui Velea n-o consider numai „în general bună“, 
ci bună, pe deplin realizată (a se vedea că în legătură cu Intilnire tirzie nu 

inserez in cronică nici măcar o singură obiecfie critică 1) Reiese, prin urmare, 

că nicidecum nu „nimicesc“ ambele nuvele, că — dimpotrivă — Marin Preda dimi- 
nuează valoarea lucrării lui Velea, socotind-o şi pe aceasta numai „in general bună“. 

După cum am văzut, Marin Preda îmi reproșează că mi-ar fi scăpat „sbe- 
cificul“ celor donă muvele, că nu mi-am „asimilat formula artistică“ a acestora 
și că, din această cauză, le-am... „nimicit“ | Să ne explicăm. Marin Preda gă- 

seşte că nuvela lui Velea este „de analiză“. Adică exact ceea ce găsisem eu. 

Despre Cantonul părăsit se spune că „are un caracter epic-romantic“. În cronica 

mea vorbesc despre un interes „mai mult stilistic și anecdotic“ al povestirii si 

despre „romantismul“ unor soluți la care recurge antorul, pe care însă le consider 

„ieftine“. Reiese, deci, câ Marin Preda se opreşte, si aici, exact asupra aceluiași 

„specific“ atestat şi de mine. Numai judecățile noastre de valoare diferă, si 

nici acestea nu totdeauna în sensul arătat de Marin Preda. 

Má întreb : oare prin „asimilarea“ unei formule artistice sau a alteia se 

înțelege, cumva, obligaha de a fate anumite concesii autorilor ? 

  

  

IDEEA DE EROU POZITIV 

exbaterea pe tema eroului pozitiv în literatură se dovedeşte mereu actuală, 
interesantă, imună |ață de orice banalizare. Înfinită sub raportul posibilităților 

de concretizare artistică, noțiunea de erou pozitiv este totodată inepuizabilă sub 
raportul consideraţiilor teoretice. În susținerea acestei caracteristici a pomenitei 
noțiuni -cităm, între altele, articolul Personaj şi conflict în creația epică, publicat 

de Tribuna nr. 50, 1960, sub semnătura lui lon Lungu. 
Pornind de pe o demnă de laudă poziție antocritică, în legătură cu 0 Cro- 

“nică deficitară consacrată mai de mult romanului Întîlnirea de Constantin Chiriță, 
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criticul clujean retine asupra analizei sale anterioare, propunindu-si să aprofun- 
deze lucrurile, cu ajutorul unei paralele intre amintita carte şi binecunoscutul ro- 
man al Galinei Nicolaeva, Bătălie în marș. Ă 

Desigur orice critic are desăvirțită libertate în alegerea termenilor de com- 
parație de care are nevoie. Ceea ce ne-a atras însă în mod deosebit luarea aminte, 
în articolul Personaj şi conflict în creația epică, este punctul de vedere personal din 
care se, abordează problema eroului pozitiv. „Este adevărat că — scrie lon Lungu 
— mai ales la începutul romanului, Lucian Severin promite să devină (subl. aut.) 
o figură complexă de intelectual comunist. O serie de calități îl recomandă ca vii- 
tor (subl. n.) erou pozitiv“. Criticul arată că tînărul romancier nu a reușit „să 
dea o determinare complexă personajului său“, pentru că „eroul nu se integrează 
organic în desfăşurarea complexă de evenimente și fapte la care este pus să 
participe“. În schimb, după cum arată criticul, eroul prozatoarei sovietice, Dmitri 
Babirev, „întruchipează un caracter de o mare forță de generalizare artistică. Cali- 
tățile morale, de care dă dovadă acesta, nu apar însă deodată, ci se cristalizează 
si se dezvoltă într-un proces obiectiv și complex. Bahirev devine (subl. aut.) 
un €rou pozitiv“. 

În concepția criticului clujean, eroul pozitiv este în exclusivitate un personaj 
care devine, care trece prin anumite procese delinitorii, evoluînd. Acest mod 
de a vedea lucrurile mi se pare discutabil. Însușindu-ne această optică, ar urma 
să admitem că Babirev, erou pozitiv prin excelență, erou pozitiv cu istoricul său, 
nu-și merită numele decît după consumarea stagiului său de inginer-sef şi de 
inginer de schimb la uzina de tractoare, pe măsură ce, prin cunoaștere, acomo- 
dare creatoare, luptă, el se integrează în noul colectiv de muncă, își înfrînge 
adversarii și-și reprimă o pasiune erotică fürä perspectivă. Se ajunge, indirect, la 
afirmația că Babirev se naşte ca erou pozitiv abia la uzina de tractoare și că 
biografia sa de pină acum nu ar fi a unui erou pozitiv, ceea ce este absurd. 
Babirev, care a dobindit şi păstrează cu cinste un carnet de partid, el care e 
dat frontului sovietic tancuri de calitate şi a refuzat cu demnitate un premiu 
insuficient justificat, el care face unele greșeli numai pentru că, jireşte, noua 
uzină prezintă prea multe necunoscute şi pentru că este nerăbdălor să lichideze 
acele greşeli grave, similare cu niște crime, comise de oameni care se socot și 
sînt socotiți infailibili, acest admirabil tip de om sovietic să devină, oare, erou 
pozitiv abia spre sfirșitul romanului ? Conform acestei teorii, fiecare operă lite- 
rară ar porni de la zero eroi pozitivi. Eroilor pozitivi li se contestă trecutul, le 
este interzisă eventualitatea de a greşi. Nu recidivează aici, în fond, pledoaria 
șubredă în favoarea eroului pozitiv ideal, sanctilicat, care posedă o sumă de cali- 
tafi pure? Lui Bahirev nu i se recunoaşte titlul decit după o prealabilă 
„purgare“. 

Ajunși la acest punct, ne-am putea pune si alte întrebări : evoluția  mo- 
rală a omului cunoaşte limite ? În noi condiţii de muncă și de viață, însuți Ba- 
birev cel de la sfirşitul romanului Bătălie în marș va avea de parcurs o nouă 
evoluție, determinată de necesitățile unei noi integrări într-o realitate dată. Un 

om superior înzestrat este totdeauna receptiv la experiență, pe toate 
planurile. Aceasta nu înseamnă că o atare disponibilitate îi răpește titulatura 
de erou pozitiv, sau că eroul pozitiv ar semăna cu O soluție saturată care 
nu mai poate încorpora nimic. 

Nona analiză pe care o întreprinde Ion Lungu se sprijină pe unele 
premize false. Raționamentul său ascunde, undeva, un viciu. Trebuie arătat 
că Babirev nu devine erou pozitiv, ci este erou pozitiv şi, de-a lungul 
acțiunii romanului, el evoluează ca erou pozitiv. Acelaşi lucru se întimplă 
și cu alți eroi ai cărții : Ciubasov, Tina Karamis etc. A evolua nu este în 
acest caz tot una cu a deveni erou pozitiv. Bineînţeles, nici asemenea cazuri 
nu sînt excluse. Un exemplu în acest sens ni-l oferă bătrina de la turnă- 
toria uzinei de tractoare, „Groparul“. Pot exista și cazuri de eroi pozitivi 
Oarecum staționari, cum pare ar |i Roslavlev. Pe de altă parte nu este 
exclusă posibilitatea ca un erou: negativ să devină pozitiv, şi viceversa. 
Eroii negativi pot avea şi ei o evoluție sub același semn, accentuindu-si 

“decadența. E cazul lui Valgan, care se îndreaptă spre prăbușire, desigur 
nu spre o prăbușire definitivă, pentru că societatea sovietică nu îngăduie 
ireparabilul atunci cînd oamenii mai au în ei resurse Pentru o redresare. 
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De ce a ajuns lon Lungu, in ratio- 
namentul său, la concluzia E atoli că MINIATURI CRITICE 

eroul pozitiv este un erou care devine ? 
Probabil pentru că criticul a confundat pro- 
blema eroului pozitiv cu problema creării eroului literar în genere. Referindu-se 
la Lucian Severin, într-un loc criticul vorbeşte pur şi simplu de  „nerealizarea 
eroului“. Este vorba în primul rînd de problema definirii caracteroiogice a perso- 
najului în raport cu dezvoltarea şi rezolvarea unui conflict major, de anvergură 
socială. În cazul romanului Galinei Nikolaeva, de exemplu, unul şi acelaşi con- 
flict este valabil şi pentru degvăluirea caracterului lui Babirev, dar si pentru al 
aceluia a lui Valgan, deci a eroilor în genere, indiferent de calijicativ. Marele 
merit al scriitoarei sovietice este, însă, acela de a fi creat un Babirev care, ca 

erou de roman, îl pune în umbră pe Valgan, şi la propriu şi la figurat. 
Dacă ar fi să dăm o definiție a eroului pozitiv, am spune că acesta este 

eroul care, [ie că are numai calități, fie că are şi defecte, fie că are cultură aca- 
demică, fie că e doar absolvent al unui curs de alfabetizare etc., reprezintă un om 
just orientat din punct de vedere politic, cinstit, situat ferm de partea revoluției, 
a progresului, luptînd pentru interesele vitale ale poporului. Devenirea acestui erou, 
evoluția sa, sint probleme ale artei literare, în funcție de care eroul este sau nu 
viabil, veridic şi memorabil, este sau nu un om. A reduce, însă, eroul pozitiv la 
conceptul devenirii, a face din aceasta trăsătura lui specifică, este a-l privi printr- 
un unghi de vedere discutabil. Deci ideea de erou pozitiv ne apare în acelaşi timp 

și 7nai simplă, dar şi mai complexă decit s-ar crede la lectura articolului, de altfel 
bine intenționat, al lui lon Lungu. 

  

LEONARD GAVRILIU 

UN STUDIU DESPRE AL. VLAHUȚĂ 
ÎN LIMBA MAGHIARĂ 
  

u alt prilej, am subliniat în coloanele revistei noastre acțiunea lui Iosif Vulcan, 
Gb. Ember și Iulian Grozescu, care au publicat o culegere de poezii populare 

romineşti sub titlul Român népdalok, ín anul 1877 (Vezi „Scrisul bănățean“ 
ar. 311960). De astă dată atragem atențiunea istoricilor literari asupra unui Studiu 
în limba maghiară asupra lui Al. Vlahuţă. Este vorba de studiul lui Dr. Dionisie 
Stoica apărut în 1905 la Budapesta, în 209 pagini, cuprinzînd urmitoarele capitole : 
Precuvintare, Introducere, Biograţia, Opere : Versuri, poezii (1886), Din goana 

zieții, Iubire, Poezii (1880-1904), Proză, Nuvele, Schițe si tipuri, Impresii, Con- 
ferințe, Articole literare, critici şi polemici, Romanul Dan, Rominia pitorească, 

Critica operelor. Individualitatea, Limba, Eminescu şi Vlahuță si Încbeiere. Pe 
baza acestui studiu care a îmbrățișat viața şi opera lui Vlahuță, awtorul şi-a trecut 
examenul de doctorat în filozofie la Universitatea din Budapesta. 

Titlul original al lucrării este : Vlahuţă Sândor Tanulmâny a román irodalom 

Korebol. Irta Stoica Denes. Budapest 1905. 
Familia reproduce capitolul Eminescu şi Vlahuţă, din care ne putem da seama 

de spiritul critic care l-a călăuzit pe autor în redactarea studiului său. Deşi n-a 
privit opera literară a lui Vlahufä de pe pozițiile noastre, totuşi Dionisie Stoica 
are unele observaţiuni critice juste asupra operelor literare analizate. Astfel, despre 
Eminescu scrie următoarele : „Şi ca să nu cadă în pesimism, mai avem si un alt 

izvor de întărire : însufleţirea naţională, iubirea de neam şi încrederea în puterea 
de viaţă a acestuia“ lar ai departe : Împrejurările îl fac să devie aderent al 
nefericitelor învățături ale filozofului Schopenhauer... mizeria tot mai mult i-a 
alimentat pesimismul învăţat în şcoala nemțească. S-ar fi emancipat desigur de sub 
ghiarele acestei boale lipicioase... dacă cei chemaţi s-ar fi îngrijit să aibă ce 
mînca şi unde durmi, să ducă o viaţă regulată, ca să fie mintuit de boale. 

Nu-i vorbă multe lucruri bune s-ar fi întimplat în lumea asta dacă ar fi fost 
altfel... mai ales s-a trudit să afle legile evoluţiei întregei omenimi, a universu- 

ce 
lui...“ 
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... .Despre Rominia pitorească, autorul are urmätoarele aprecieri: In Rominia 
pitorească Vlahuţă s-a apropiat de idealul artistic al timpului prezent : preluarea 
comorii morale, sufleteşti și intelectuale a poporului şi aducerea la viață a bogăției 
lui etice, estetice şi materiale“. 

În încheiere autorul, citind pe Dobrogeanu-Gherea ( Mişcarea literară si 
ştiinţifică ; - Literatură şi ştiinţă, Editura Librăriei E. Graeve, Bucureşti 1898, 
pag. 27) scrie următoarele : 

»... la început Eminescu n-a avut nici o înrîurire, a fost aproape necunoscut 
şi numai după ce s-a dezvoltat proletariatul nostru intelectual 
(subl. noastră) profesiile libere, Eminescu a făcut elevi, entuziaști, imitatori, a făcut 
şcoală... singurul scriitor de valoare care a rămas proletar intelectual este 
Vlahuţă“. 

Am ținut să semmalăm istoricilor noştri literari acest studiu despre Al. Vlahutä 
apărut în 1905 în limba magbiară, deoarece nici unul dintre comentatorii acestui 
scriitor n-a subliniat şi strădania acestui înaintaș, care a fost dr. Dionisie Stoica, 
de a fi Jăcut cunoscut cititorilor maghiari opera literară a acestui poet romin. 

OCTAVIAN METEA 

SCHIMB DE EXPERIENŢĂ 
ÎNTRE CERCURI LITERARE 

in initiativa Comisiei regionale de îndrumare a cercurilor literare de pe lingă 
Casa regională a creaţiei populare Bana, a avut loc, la sfîrșitul lunii febru- 

arie, un schimb de experiență în cadrul cercului literar „Alexandru Sabia“ din Arad. 
Au participat membri ai cercurilor literare din Timișoara, Reşiţa, Anina, 

Caransebeş, Oraviţa şi Lugoj. 
Într-o şedinţă de lucru au fost discutate lucrări ale unor membri ai cercului 

literar arădean. | 
Discuţiile la care au barticipat numeroşi tineri scriitori, au prilejuit un inte- 

resant şi folositor schimb de opinii. 
Reţine atenţia combativitatea cu care au fost relevate unele aspecte 

iacunare ale lucrărilor citite — atmosfera generală vagă, a unor versuri 
de Damian Ureche, descriptivismul citeodată fad al poemelor Ligiei Tomşa 
Sau precaritatea mesajului din schița lui Constantin Pascu. 

Anghel Dumbrăveanu, din partea Filialei Timişoara a Uniuniii 
Scriitorilor, în concluzii, a vorbit despre sarcinile cercurilor literare reiesind 
din lucrările celei de a III-lea Consfătuiri pe țară a scriitorilor tineri. 

Membrii cercurilor literare au vizitat fabrica de strunguri „Iosif 
Rangbeţ“ şi muzeul raional. 

Participanţii la schimbul de experiență au primit cu deosebită căl- 
dură intenţia Casei regionale de creație populară, anunțată de E. Roşcovici, 
metodistul cu problemele de literatură, de a organiza trimestrial asemenea 
acțiuni, menite să dea un nou impuls activității cercurilor literare din 
regiunea Banat. 

M
I
N
I
A
T
U
R
I
 

C
R
I
T
I
C
E
 

    I. Z. 

90 Miniaturi eritíce  



  

ABONAŢI-VĂ 

LA PUBLICAŢIILE UNIUNII 

SCRIITORILOR DIN R.P.R. 

GAZETA LITERARĂ STEAUA 

VIAȚA ROMÎNEASCĂ IGAZ SZÖ 

UTUNK IAȘUL LITERAR 

LUCEAFĂRUL NEUE LITERATUR 

SCRISUL BĂNĂȚEAN NOVI JIVOT 

Abonamentele se primesc prin difuzorii de presă din 

întreprinderi şi instituții, școli, factorii poștali, oficiile poștale 

și chioșcurile Difuzării Presei.
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—— REZULTATUL CONCURSI 

Concursul literar organizat 
regional Banat, de Filiala T 
Scriitorilor din R.P.R. şi de 

  

  U. T. M., s-a încheiat cu ur 
POEZIE. Premiul I: Con 

poeziile „Prin lanurile iriga 
„Vino cu mine, călătorule“. 
Schwartz pentru poeziile 
„Stilpul de conductă“, „Ziar 
Premiul III s-a acordat ur 
Ureche pentru poezia „Etaju 
Sândor pentru poezia în limb 
de la Oţelul Roșu“. 

PROZĂ. Premiul 1: Const 
schița „Împăcare“. Premiul 
pentru schiţa „Cărămidarii“. 
acordat. 

PIESE DE TEATRU ÎN! 
miul | nu s-a acordat. Pren 
următorilor : Mircea Şerbănes 
„Articolul poate să apară“ 
pentru lucrarea „Cadoul“. Pre: 
următorilor : Ion Ariesanu, pe 
care nu e sora mea“ şi Sofii 
crarea „Drumul trece prin vă 

Au mai fost menţionate u 
poezia „Pentru pace“ de Sloba 
tirea „S-a întîmplat în 1960“ di 
povestirea „Bunica“ de Goml 
„Bucele din oţel“ de George 
şi piesa „Drumul“ de Iosif 7   
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REDACŢIA : 

Timişoara I, str. Voltaire 1 i 
(intrarea prin P-ța Vasile Rob 

TELEFON : 20—26 

e mil) 

MANUSCRISELE $I ORICE CORESPOI 

hirtiei, cu indicarea adresei exacte a expi 
ditorului se trimit pe adresa redacție 
Manuscrisele refinute pentru publicare 
apare în ordinea necesităților redacționa 
Manuscrisele nu. se înapoiază, cola 
ratorii fiind rugaţi să-și păstreze o coj 

ABONAMENTELE LA REVISTA 

SCRISUL BĂNĂȚEAN 

se pot face la toate oficiile poştale 
țară, prin tactorii poștali, diiuzorii vol 
tari din întreprinderi şi instituţii, la U 
nea Scriitorilor din R.P.R. București, 
seaua Kiseleff 10, precum și la redac 
revistei SCRISUL BĂNĂȚEAN. = 

COSTUL UNUI ABONAMENT 

Pe trei luni „oo . 0 e MA 
Pe șase luni . . . . + . 4. "HI 
Pe un an  . . . . 4 N ....I 
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BORIS CARAGEA : Miner — bronz



  

  

i N eu u Ga u Azt E 

— REZULTATUL CONCURSULUI LITERAR — 

Concursul literar organizat de Sfatul popular 
regional Banat, de Filiala Timisoara a Uniunii 
Scriitorilor din R.P.R. și de Comitetul regional 
U. T. M., s-a încheiat cu următoarele rezultate: 

POEZIE. Premiul I: Constantin Pană pentru 
poeziile „Prin lanurile irigate de porumb“ si 
„Vino cu mine, călătorule“. Premiul II: Ludwig 
Schwartz pentru poeziile in limba germană 
„Stilpul de conductă“, „Ziarul nostru“, „Beton“. 
Premiul III s-a acordat următorilor: Damian 
Ureche pentru poezia „Etajul şase“ şi Horväth 
Sândor pentru poezia în limba maghiară „Tablou 
de la Oţelul Roşu“. 

PROZĂ. Premiul I: Constantin Galescu pentru 
schița „Împăcare“. Premiul II: Cornel Omescu 
pentru schița „Cărămidarii“. Premiul III nu s-a 
acordat. 

PIESE DE TEATRU ÎNTR-UN ACT. Pre- 
miul | nu s-a acordat. Premiul II s-a acordat 
următorilor ; Mircea Șerbănescu pentru lucrarea 
„Articolul poate să apară“ si Károly Sándor 
pentru lucrarea „Cadoul“. Premiul III s-a acordat 
următorilor : Ion Ariesanu pentru lucrarea „Fata 
care nu e sora mea“ și Sofia Arcan pentru lu- 
crarea „Drumul trece prin văzduh“. 

Au mai fost menționate următoarele lucrări: 
poezia „Pentru pace“ de Slobodan Iacşici ; poves- 
tirea „S-a întîmplat în 1960“ de Franz Marschang ; 
povestirea „Bunica“ de Gomboş Borbala ; piesa 
„Bucele din oţel“ de George Täutan-Cermeianu 
şi piesa „Drumul“ de Iosif Titel.     
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